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Στα Εκατόδεντρα, στην οδό 
Πτολεμαΐδος 10Α, βρίσκεται ο 
νέος Βρεφονηπιακός Σταθμός του 
Δήμου Περιστερίου, τα εγκαίνια του 
οποίου πραγματοποιήθηκαν στις 9 
Οκτωβρίου 2024.
Πρόκειται για ένα σύγχρονο έργο, στολίδι 
για την πόλη του Περιστερίου, που προφα-
νώς θα κάνει ιδιαίτερα ευχάριστη την αρχή 
της μαθητικής ζωής σε όλα τα Περιστεριω-
τόπουλα που θα εγγραφούν εκεί. 
Πρόκειται για ένα μεγάλο κοινωνικό έργο με 
σύγχρονες προδιαγραφές, με βιοκλιματικό 
σχεδιασμό εξοικονόμησης ενέργειας και με 
χώρους ψυχαγωγίας και παιχνιδιού για τα 
μικρά παιδιά. Το έργο συγχρηματοδοτείται 
από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης και ανέρχεται σε 2.100.000,00€. 
Ο σταθμός είναι δυναμικότητας 54 θέσεων 
και έχει εξοπλιστεί με τον πιο σύγχρονο εξο-
πλισμό. 
Η τελετή εγκαινίων και αγιασμού του νέου 
βρεφονηπιακού σταθμού πραγματοποιή-
θηκε από τον Μητροπολίτη κ. Γρηγόριο,
ακολούθησαν χαιρετισμοί από την Υπουργό 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία 
Ζαχαράκη, την Αντιδήμαρχο Κοινωνικής Πο-
λιτικής, Ισότητας και Προσχολικής Αγωγής 
Μαίρη Τσιώτα – Μάρκου, τη Διευθύντρια 
Βρεφονηπιακών Σταθμών Τζούλη Διονυσο-
πούλου και την Προϊσταμένη του νέου Βρε-
φονηπιακού Σταθμού Ανδριάνα Διονυσο-
πούλου.
Εκτός των γονέων και μικρών παιδιών, τί-
μησαν με την παρουσία τους τα εγκαίνια, οι 

να  ν  σύ ν
φ νη α ό  τα ό

στ  στ

Σύγχρονες προδιαγραφές, 
με βιοκλιματικό σχεδιασμό 
εξοικονόμησης ενέργειας
Βουλευτές Δυτικής Αθήνας Ιωάννης Λοβέρ-
δος, Μαρία Συρεγγέλα και Δημήτρης Καλο-
γερόπουλος, αιρετοί της τοπικής αυτοδιοί-
κησης, εκπρόσωποι φορέων και συλλόγων. 
Στο τέλος, πραγματοποιήθηκε ξενάγηση 
στους χώρους του υπερσύγχρονου βρεφο-
νηπιακού σταθμού, εντυπωσιάζοντας όλους 
με την αισθητική του, αλλά και τη λειτουρ-
γικότητά του στη φιλοξενία και ψυχαγωγία 
των μικρών παιδιών. 
Στα εγκαίνια, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, 
βρέθηκε και η γραμματέας της Πολιτικής Επι-
τροπής της ΝΔ και βουλευτής Δυτικής Αθή-
νας, Μαρία Συρεγγέλα.
Η κα Συρεγγέλα συνεχάρη τη Δημοτική Αρχή 
για το «νέο στολίδι του δήμου» όπως το απο-
κάλεσε και υπογράμμισε το πόσο σπουδαία 
είναι η ευκαιρία που δίνεται με το έργο αυτό 
στα μικρά παιδιά να ξεκινήσουν τα πρώτα 
τους βήματα μέσα σε ένα τόσο
υπερσύγχρονο βρεφονηπιακό σταθμό. 
Όπως χαρακτηριστικά είπε: «Για τα παιδιά 
μας αξίζει το καλύτερο».
Ο Δήμαρχος Περιστερίου Ανδρέας Π. Πα-
χατουρίδης εγκαινίασε τον νέο πρότυπο και 
σύγχρονο Βρεφονηπιακό Σταθμό και στην 
ομιλία του, προς τους γονείς, τόνισε: «Το 
έργο για την πόλη και την κοινωνία δε στα-
ματά ποτέ! Είναι ένας υπερσύγχρονος βρε-
φονηπιακός σταθμός και ο καλύτερος σε όλη 
την Αττική!» 
Δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει όσους συνέ-
βαλαν στην υλοποίησή του, ιδιαίτερα την αεί-
μνηστη Αικατερίνη Κοκκίνη – Μάσχα για την 
παραχώρηση του οικοπέδου, αλλά και τους 
παιδαγωγούς που βοήθησαν να τεθεί σε λει-
τουργία χωρίς καθυστερήσεις.
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Γράφει η Γιούλη Ηλιοπούλου

Ποιος θυμάται τον πέμπτο άθλο 
του Ηρακλή; Για όσους δεν είναι 
και τόσο καλοί στη Μυθολογία, τον 
υπενθυμίζω.
Η «Κόπρος του Αυγεία» ήταν η κοπριά που 
είχε συγκεντρωθεί στους τεράστιους στά-
βλους του βασιλιά της Ήλιδος Αυγεία με τα 
3.000 βόδια, οι οποίοι δεν είχαν καθαρισθεί 
επί πάρα πολλά χρόνια (κατά πολλούς πε-
ρισσότερα από 30). Το καθάρισμα αυτών 
των στάβλων από όλη την κοπριά μέσα σε 
μία μόνο ημέρα ήταν ο πέμπτος άθλος του 
Ηρακλή. 
Η παραπάνω ιστορία μου ήρθε στη μνήμη με 
το άκουσμα της είδησης για το καθάρισμα 
του Κηφισού. Πιο συγκεκριμένα, με απόφαση 
της Περιφέρειας Αττικής, ξεκίνησε τον Αύ-
γουστο η επιχείρηση για τον καθαρισμό των 
υπόγειων, πλακοσκεπών τμημάτων του Κη-
φισού σε μήκος 8,6 χιλιομέτρων. Στόχος εί-
ναι να απελευθερωθεί πλήρως η διατομή για 
να υπάρξει απρόσκοπτη ροή των ομβρίων 
υδάτων. 
Διαβάζουμε και το αντίστοιχο δελτίο τύπου 
που εκδόθηκε από την Περιφέρεια: «Απομα-
κρύνουμε τόνους από μπάζα και απορρίμ-
ματα, ώστε να απελευθερωθεί πλήρως η δι-
ατομή για να υπάρξει απρόσκοπτη ροή των 
ομβρίων υδάτων.
Η κατάσταση στην οποία βρίσκονταν αυτά 
τα τμήματα ήταν επικίνδυνη και απαιτούσε 
άμεσες δράσεις, ιδίως ενόψει των προκλή-
σεων που φέρνει η κλιματική αλλαγή και η 
αυξανόμενη συχνότητα των ακραίων και-
ρικών φαινομένων. Η σχετική επιχείρηση 
αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί έως τις 31 
Οκτωβρίου 2024 και αποτελεί μέρος ενός 
ευρύτερου σχεδιασμού της Περιφέρειας Ατ-
τικής για την αναβάθμιση όλων των σημαντι-
κών υδάτινων πόρων και υποδομών του λε-
κανοπεδίου, με στόχο την ενίσχυση της αντι-
πλημμυρικής προστασίας και τη διασφάλιση 
ενός βιώσιμου μέλλοντος για όλους τους κα-
τοίκους».
Ο Αντιπεριφερειάρχης Δυτικού Τομέα Αθη-
νών Βασίλης Λώλος δήλωσε σχετικά τα εξής: 
«Η λόγω επιχείρηση αποτελεί μέρος ενός ευ-
ρύτερου σχεδιασμού της Περιφέρειας Αττι-
κής για την αναβάθμιση όλων των σημαντι-
κών υδάτινων πόρων και υποδομών του λε-
κανοπεδίου, με στόχο την ενίσχυση της αντι-
πλημμυρικής προστασίας και τη διασφάλιση 
ενός βιώσιμου μέλλοντος για όλους τους κα-
τοίκους. Η Περιφέρεια Αττικής με μπροστάρη 
τον Περιφερειάρχη Νίκο Χαρδαλιά αποδει-
κνύει και πάλι στην πράξη την προσήλωση της 
που αφορά την βελτίωση της ποιότητας ζωής 
των κατοίκων του λεκανοπεδίου με παρεμβά-
σεις που είχαν χρόνια να γίνουν και ήταν επι-
βεβλημένες. Για πρώτη φορά λοιπόν μετά από 
δεκαετίες καθαρίζονται όλα τα σκεπασμένα 
τμήματα του Κηφισού ποταμού παρά τις ση-
μαντικές δυσκολίες καθώς υπάρχει έλλειψη 
αερισμού και φωτισμού σε αρκετά σημεία, το 
υπόστρωμα είναι βουρκώδες, ενώ έχουν κα-
ταπέσει μεγάλα κομμάτια σκυροδέματος».

πι ε ρηση ηφισ ς  μετά απ  εκαετ ες
νση τόνων

α ό α α  σ α

Η σχετική επιχείρηση αναμένεται να έχει 
ολοκληρωθεί μέχρι τις 31 Οκτωβρίου 2024 
σύμφωνα με τον αρχικό προγραμματισμό και 
εντάσσεται στο πλαίσιο μιας ευρύτερης προ-
σπάθειας της Περιφέρειας, για τη βελτίωση 
της προστασίας των πολιτών από πλημμυ-
ρικά φαινόμενα.
Το έργο έχει συνολικό προϋπολογισμό 
1.242.987 ευρώ. Τα σκεπασμένα τμήματα 
του ποταμού, ξεκινώντας από τον Φαληρικό 
όρμο μέχρι τις παρυφές των ορεινών όγκων 
Πεντέλης και Πάρνηθας, περιλαμβάνουν τα 
παρακάτω τμήματα:
Ô από τον Φαληρικό όρμο (έναντι της λε-

ωφόρου Ποσειδώνος) μέχρι το ύψος της 
οδού Μπιζανίου στο δήμο Μοσχάτου – 
Ταύρου (μήκους 1,5 χλμ.),

Ô από οδό Αγίας Άννης στο δήμο Νίκαιας 
– Αγίου Ιωάννη Ρέντη μέχρι τη συμβολή 
των οδών Περισσού και Παππά στο δήμο 
Νέας Φιλαδέλφειας – Νέας Χαλκηδόνας 
(μήκους 7,3 χλμ.),

υλικά, σκυρόδεμα, νεκρά ζώα και σκουπίδια. 
Μάλιστα, η παρουσία νερού σε βάθος έως 
και ενός μέτρου δυσχεραίνει ακόμα περισ-
σότερο το έργο των εργαζομένων.
Σε ρεπορτάζ που παρουσιάστηκε στην ΕΡΤ, 
μίλησε ο Μιλτιάδης Κύρκος, διευθυντής Τε-
χνικών Έργων Περιφέρειας Αττικής και είπε 
τα εξής:  «Ήταν μια κατάσταση πραγματικά 
αποκαρδιωτική. Δεν έχει γίνει καθαρισμός 
των πλακών και των τμημάτων του Κηφισού 
ποταμού μέχρι σήμερα, οπότε ενώ σε όλα τα 
υπόλοιπα ανοικτά τμήματα των υδατορεμά-
των. Η Περιφέρεια Αττικής κάνει συνεχείς κα-
θαρισμούς. Υπάρχουν πολλά μπάζα και σκου-
πίδια. Όσο προχωράμε και πιο μέσα οι συν-
θήκες είναι πιο δύσκολες» μιλώντας για το 
τμήμα του Κηφισού στο ύψος της Αγίας Άν-
νης που φτάνει τα 7,5 χλμ. «Αν δεν διατηρη-
θεί η ροή του ποταμού καθαρή, υπάρχει κίν-
δυνος πλημμυρών με σοβαρές επιπτώσεις για 
την ευρύτερη περιοχή» πρόσθεσε ο κ.Κύρκος. 
Από την πλευρά του ο περιφερειάρχης Αττι-
κής Νίκος Χαρδαλιάς έχει αναφέρει σχετικά 
με το έργο στον Κηφισό: 
«Η απόφαση να προχωρήσουμε στον κα-
θαρισμό των πλακοσκεπών τμημάτων του 
Κηφισού ποταμού μετά από αρκετά χρόνια 
που είχαν αφεθεί χωρίς καμία συντήρηση, 
δεν ήταν μόνο αναγκαία, αλλά και επιβεβλη-
μένη από την ευθύνη που φέρουμε απένα-
ντι στους πολίτες και το περιβάλλον. Η κα-
τάσταση στην οποία βρίσκονταν αυτά τα 
τμήματα ήταν επικίνδυνη και απαιτούσε 
άμεσες δράσεις, ιδίως ενόψει των προκλή-
σεων που φέρνει η κλιματική αλλαγή και η 
αυξανόμενη συχνότητα των ακραίων καιρι-
κών φαινομένων. Η Περιφέρεια Αττικής δε-
σμεύεται να συνεχίσει να αναλαμβάνει πρω-
τοβουλίες που προστατεύουν τη δημόσια 
υγεία και το περιβάλλον. Με αυτήν την επι-
χείρηση, όχι μόνο αποτρέπουμε τον κίνδυνο 
πλημμυρών, αλλά αποδεικνύουμε έμπρακτα 
την προσήλωσή μας στη βελτίωση της ποι-
ότητας ζωής των κατοίκων του λεκανοπε-
δίου. Η σύγχρονη Αττική απαιτεί υποδομές 
που λειτουργούν και εξασφαλίζουν την ευ-
ημερία όλων μας».

Fotos: Menelaos Myrillas, SOOC

Ô από το ύψος της οδού Οδυσσέα Ανδρού-
τσου μέχρι το ύψος της οδού Λέσβου στο 
Δήμο Νέας Φιλαδέλφειας – Νέας Χαλκη-
δόνας (μήκους 0,15 χλμ.).

Γεμάτο δυσκολίες το εγχείρημα!
Οι εργαζόμενοι στην Τεχνική Υπηρεσία της 
Περιφέρειας Αττικής που έχουν αναλάβει την 
αποπεράτωση του έργου χαρακτηρίζουν τις 
συνθήκες «απελπιστικές» στο υπόγειο τμήμα 
του ποταμού που διασχίζει ένα μεγάλο μέ-
ρος της Αθήνας πριν καταλήξει στη θά-
λασσα, αφού είναι γεμάτο με μπάζα, φερτά 
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ης λισά ετ ταματ ου

 Στα πλαίσια της έναρξης της νέας 
σχολικής χρονιάς, ήρθαμε σε επαφή 
με τον Αντιδήμαρχο Παιδείας και 
Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών 
του δήμου Περιστερίου Αναστάσιο 
Θεοδωράκο για να μας κατατοπίσει 
σχετικά με τις εξελίξεις στον τομέα 
της Παιδείας.
Ξεκινώντας τη συζήτηση δεν θα μπορού-
σαμε να μην αναφερθούμε στο θέμα των 
συγχωνεύσεων και συμπτύξεων των σχο-
λικών τμημάτων που προκάλεσε  τεράστια 
αναστάτωση στον εκπαιδευτικό κόσμο. 
Πρέπει να αναφέρουμε ότι εξαρχής ο κύ-
ριος Θεοδωράκος, με δήλωσή του είχε τα-
χθεί κατά αυτού του εγχειρήματος και συ-
γκεκριμένα είχε αναφέρει: 
«ΟΧΙ στις συμπτύξεις & συγχωνεύσεις σχο-
λικών τμημάτων. Ο Δήμος Περιστερίου και 
σύσσωμο το Δημοτικό Συμβούλιο Περιστε-
ρίου, δηλώνουμε πως είμαστε απόλυτα και 
κάθετα αντίθετοι σε οιοδήποτε εγχείρημα 
του Υπουργείου Παιδείας, αναφορικά με 
συμπτύξεις και συγχωνεύσεις σχολικών 
τμημάτων, σε όλα ανεξαιρέτως τα σχολεία 
του λαοπληθούς και κομβικού Δήμου Πε-
ριστερίου. Ο κύριος και βασικός στόχος 
στον οποίο αυστηρά εμμένουμε, είναι τα 
πάγια ολιγομελή τμήματα, όπως και η δι-
ατήρηση, αλλά και η υποστήριξή τους, για 
την εύρυθμη εκπαιδευτική λειτουργία και 
την μείζονα απόδοση της διδασκαλικής επί-
δρασης, σε σχέση με ολόκληρη την μαθη-
τική κοινότητα της πόλης του Περιστερίου. 
Συνεπίκουρος των θέσεών μας είναι και η 
ομόφωνη ακριβώς γνώμη ολόκληρης της 
εκπαιδευτικής κοινότητας, καθώς και όλων 
των εκπαιδευτικών συλλόγων, που ασκούν 
εκπαιδευτικά καθήκοντα στον Δήμο Περι-
στερίου. Τις εν λόγω θέσεις μας ανεπιφύλα-
κτα δηλώσαμε και κατά την προηγηθείσα 
συνεδρίαση, του Δημοτικού Συμβουλίου 
Περιστερίου, της 29/8/2024. Επίσης επι-
καλούμεθα τις άμεσες και δέουσες ενέρ-
γειες του Υπουργείου Παιδείας, για την 
πλήρη κάλυψη κενών και ελλειμματικών 
φαινομένων, στην επάρκεια και την δυνα-
τότητα πλήρους ανταπόκρισης του απαι-
τούμενου εκπαιδευτικού προσωπικού, σε 
σχέση με τις πολλαπλές εκπαιδευτικές ανά-
γκες, όλων των σχολικών μονάδων της 
πόλης του Περιστερίου».

Κύριε Θεοδωράκο, χαρήκαμε πολύ 
με τη συγκεκριμένη σας δήλωση και 
θα θέλαμε να ρωτήσουμε κατά πόσο 
είναι θέμα του δήμου η παρεμπόδιση 
των συγχωνεύσεων.
Όπως διαπιστώσατε, ταχθήκαμε 
ξεκάθαρα κατά των συμπτύ-
ξεων αλλά ευθύνη και δι-
καιοδοσία του δήμου εί-
ναι η γνωμοδότηση και η 
τελική απόφαση είναι του 
Υπουργείου Παιδείας. 

Έχουμε εμπιστοσύνη 
πως κάνετε το καλύτερο. 
Θέλετε να μας μιλήσετε 
για τις εντυπώσεις και 
τις προβλέψεις σας με την 
έναρξη της χρονιάς;
Με λύπη μου διαπίστωσα πως τα 

 σ  ω
λ  α την α α 

στ  στ

νηπιαγωγεία μας είναι άδεια 
και αυτό δείχνει την υπο-
γεννητικότητα της χώρας 
μας. οι μαθητές διαρκώς 
μειώνονται και αλλάζουν 
τα χωροταξικά όρια. Ανα-

πόφευκτα αυτό έχει επιπτώ-
σεις στην Παιδεία μας. Όσον 

αφορά στα Δημοτικά και 
τα Γυμνάσια, τα τελευ-

ταία χρόνια έχουν 
γίνει σημαντικά 

έργα τόσο για 
την ασφάλεια, 

όσο και για 
την κα-

λύτερη διεξαγωγή του μαθήματος και την 
άθληση των μαθητών. Ανακατασκευάστη-
καν 45 γήπεδα μπάσκετ και βόλεϊ, ανα-
βαθμίστηκε ο προαυλισμός και το μάθημα 
της γυμναστικής διεξάγεται σε έναν πιο 
ασφαλή χώρο. Ένα μεγάλο μπράβο αξίζει 
και στους ανθρώπους που έχουν αναλάβει 
την καθαριότητα που είναι και αυτή μια από 
τις προτεραιότητές μας και είμαστε περή-
φανοι για το έργο που έχει γίνει και σε αυ-
τόν τον τομέα. 

Δυστυχώς τον τελευταίο καιρό ακούμε 
συχνά κρούσματα παραβατικότητας των 
εφήβων, εκφοβισμού και βίας. Βέβαια 
είναι ένα δυσάρεστο φαινόμενο που 
αγγίζει όλη τη χώρα, όμως εσείς ως 
δήμος τι μέτρα λαμβάνετε;
Είναι ένας συνεχής αγώνας που γίνεται με 
τη συνεργασία μαθητών, εκπαιδευτικών και 
γονέων, με στόχο τη μείωση της παραβατι-
κότητας. Είμαστε σε συνεχή επαφή με τους 
διευθυντές των σχολείων και πάντα στη δι-

άθεση γονέων και εκπαιδευτικών, ώστε να 
βρεθούν οι καλύτερες δυνατές λύσεις. Στη-
ρίζουμε καταρχάς την οικογένεια και προ-
σπαθώντας να βρούμε τις ρίζες της παρα-
βατικής συμπεριφοράς, αγκαλιάζουμε το 
παιδί και συγχρόνως προστατεύουμε τόσο 
το θύμα, όσο και τον θύτη. 

Πράγματι, γνωρίζω από προσωπική 
πείρα ότι βρίσκεστε κοντά στους 
μαθητές και αρκετές φορές σας έχω 
δει αυτοπροσώπως σε σχολεία του 
Περιστερίου να βρίσκεστε στην καρδιά 
του προβλήματος, προσπαθώντας να 
δώσετε λύσεις. 
Επιδιώκουμε να είμαστε παρόντες στην 
προσπάθεια που καταβάλλουν οι διευθυ-
ντές, το εκπαιδευτικό προσωπικό, οι Σύλλο-
γοι γονέων και κηδεμόνων και οι σχολικές 
επιτροπές, σε συνεργασία με τους δημοτι-
κούς υπαλλήλους, ώστε να διατηρήσουμε 
σε υψηλά επίπεδα τη λειτουργία των σχο-
λείων. Όλες οι βαθμίδες πρέπει να είναι άρ-
τια εξοπλισμένες και οι μαθητές να αφοσι-
ωθούν απερίσπαστοι στο έργο τους με τις 
καλύτερες δυνατές προϋποθέσεις. 

Αρκετοί μαθητές μου φοιτούν στα 
ΕΠΑΛ και διαπιστώνω πως έχει 
αρχίσει να αίρεται η προκατάληψη 
του παρελθόντος, καθώς προσφέρουν 
πολλές προοπτικές και ασφαλές 
περιβάλλον. 
Είναι γεγονός πως έχει γίνει ενίσχυση των 
ΕΠΑΛ και τα στηρίζουμε, γιατί εκτός από 
την τεχνική εκπαίδευση δίνουν στους μα-
θητές σχεδόν όλες τις επιλογές που δίνει 
και ένα γενικό λύκειο. 

Ολοκληρώνοντας τη συζήτηση θα ήθελα 
να κάνουμε αναφορά στο Ειδικό Σχολείο 
που πρόσφατα εγκαινιάστηκε στο 
Περιστέρι με τη δέσμευση πως θα γίνει 
ένα εκτενέστερο αφιέρωμα σ’ αυτό το 
τόσο σημαντικό έργο.
Πράγματι, αποτελεί το μεγαλύτερο κοινω-
νικό έργο στον δήμο Περιστερίου, δίνοντας 
λύση στο τεράστιο πρόβλημα που έχει όλη 
η χώρα στην κάλυψη των αναγκών της Ει-
δικής εκπαίδευσης. Φέτος εγκαινιάσαμε το 
ΕΕΕΕΚ που έχει ήδη είκοσι μαθητές και συ-
γκινηθήκαμε από γονείς που βρίσκονται σε 
αδιέξοδο και πολίτες όμορων δήμων που 
ζητούν τα παιδιά τους να έρθουν στο συ-
γκεκριμένο σχολείο. 

Περιμένω με ανυπομονησία 
περισσότερες πληροφορίες για την 
εξέλιξη της ειδικής εκπαίδευσης στον 
δήμο μας, γνωρίζοντας τη μεγάλη σας 
ευαισθητοποίηση για το θέμα αυτό.
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πιμ λεια: Γιούλη Ηλιοπούλου

Ένα πρωτοποριακό πιλοτικό 
πρόγραμμα για οικονομικά προσιτή 
κατοικία και ζωντανές γειτονιές 
προτίθεται να εφαρμόσει ο δήμος 
Αιγάλεω, με την υποστήριξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 
European Urban Initiative -Innovative 
Actions καθώς και /υπό τις αρχές του 
New European Bauhaus.
Ο λόγος για το πρόγραμμα «Rock the Block» 
ένα καινοτόμο πρόγραμμα για τη βελτίωση 
των συνθηκών στέγασης, μέσω τεχνικών 
επεμβάσεων σε πολυκατοικίες, δημιουργι-
κών δράσεων στις γειτονιές και νέων υπη-
ρεσιών σε δημότες του.
Το Rock-the-Block αντιλαμβάνεται την οικο-
νομικά προσιτή κατοικία ως ανάγκη, δικαί-
ωμα και διεκδίκηση για ποιοτικές υποδομές, 
για ικανοποίηση των στεγαστικών αναγκών 
αλλά και για αμοιβαία φροντίδα.
Μέσω δωρεάν τεχνικών παρεμβάσεων, που 
θα είναι «πράσινες», «έξυπνες», «συμπεριλη-
πτικές», «λειτουργικές» και «αισθητικά άρ-
τιες», το Rock the Block επιχειρεί να βελτιώ-
σει τις συνθήκες στέγασης, σε επιλεγμένες 
πολυκατοικίες αλλά και τις συνθήκες διαβίω-
σης μέσα σε κοινότητες αλληλοϋποστήριξης, 
αλληλεγγύης και θεσμικής κάλυψης.
Χρησιμοποιώντας την πολυκατοικία ως μο-
νάδα παρέμβασης, το πρόγραμμα επι-
χειρεί να ενεργοποιήσει τους ενοί-
κους των πολυκατοικιών και, 
μέσω δημιουργικών συλλογι-
κών δράσεων, να τους κινη-
τοποιήσει για τη συλλογική 
αντιμετώπιση των κοινών 
προβλημάτων τους.
Η μεγάλη ιδέα είναι να ανα-
πτύξει, να δοκιμάσει και να 
υιοθετήσει ο Δήμος Αιγάλεω 
ένα νέο πολιτικό και χρηματο-
δοτικό εργαλείο στέγασης αλλά και 
δύο νέες Δημοτικές Δομές (Γραφείο Στέγα-
σης & Κόμβος Συνδιαβίωσης).

H οικονομικά προσιτή κατοικία» 
ως μια ανάγκη και αναφαίρετο 
δικαίωμα
Το έργο Rock the Block αντιλαμβάνεται την 
«οικονομικά προσιτή κατοικία» ως μια ανά-
γκη, δικαίωμα και αίτημα για ποιοτική κα-
τοικία, ικανοποίηση των στεγαστικών ανα-
γκών και ενίσχυση των κοινωνικών δεσμών. 
Στις «μετά την κρίση» ελληνικές πόλεις, όλες 
αυτές οι προκλήσεις είναι ζωντανές, ενώ οι 
πολίτες αντιμετωπίζουν αυξανόμενα ενοί-
κια (+12% σε όλη την Ελλάδα το 2022), πα-
λαιωμένο κτιριακό απόθεμα (55% χτίστηκαν 
πριν από τη δεκαετία του ‘70, ενώ 20% εί-
ναι ακόμη παλαιότερα), ενεργειακή φτώχεια 
(35,6% του πληθυσμού αδυνατεί να πληρώ-
σει τους λογαριασμούς του εγκαίρως, ενώ το 
22,7% αδυνατεί να πληρώσει για θέρμανση 
στο σπίτι του), αισθητική φτώχεια και αποδυ-
νάμωση κοινωνικής συνοχής (π.χ. 5139 ανα-
φορές για οικογενειακή βία το 1ο εξάμηνο 
του 2022).

  : νο εται ο ρ μος ια ανα αθμισμ νες 
πολυκατοικ ες και νταν ς ειτονι ς στον ήμο ι άλε

Ένα 
Καινοτόμο 
Ευρωπαϊκό 
Πρόγραμμα

Η βασική πρόκληση που πρέπει να αντιμετω-
πιστεί είναι ο φαύλος κύκλος που δημιουρ-
γείται μεταξύ της χαμηλής ποιότητας κατοι-
κίας (γερασμένο κτιριακό απόθεμα) / των τρε-
χουσών στεγαστικών αναγκών (ενοίκιο/θέρ-
μανση/ επισκευή) και της αποδυνάμωσης των 
κοινωνικών δεσμών. Απαιτούνται καινοτόμες 
ολοκληρωμένες παρεμβάσεις για την απελευ-

θέρωση της περιοχής από την εξελισ-
σόμενη αποσύνθεση του φυσικού 

και κοινωνικού χώρου, συνδέο-
ντας στον αντίποδα την «βιώ-
σιμη και οικονομικά προσιτή 
κατοικία» με την «αισθητική 
και κοινωνική επανενεργο-
ποίηση».
Συνοδοιπόροι του Δήμου Αι-

γάλεω, σε αυτήν την προσπά-
θεια, είναι το Αριστοτέλειο Πα-

νεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (Τμήμα 
Πολιτικών Μηχ/κών – Εργαστήριο Οικο-

δομικής & Φυσικής των Κτιρίων), το Ινστιτούτο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παντείου Πα-
νεπιστημίου, το Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυ-
σικών Επιστημών «Δημόκριτος», το αρχιτε-
κτονικό γραφείο « AREA™», η συμβουλευτική 
εταιρεία αστικής και πολιτιστικής ανάπτυξης 
«SYMBOLO GP», καθώς και οι φορείς της κοι-
νωνίας των πολιτών «Urbana», «InCommOn», 
«Οργάνωση ΓΗ» και «Όχι Παίζουμε». Οι καλές 
πρακτικές του προγράμματος θα «μεταφερ-
θούν» στους συνεργαζόμενους Δήμους του 
Józsefváros της Βουδαπέστης, της Νάπολης 
και του Παρισιού. Η πρόσκληση για την εκδή-
λωση ενδιαφέροντος προς όλους τους δημό-
τες και η έναρξη των εργασιών, αναμένονται 
μέσα στον Μάιο 2024.
Το Πρόγραμμα αφορά σε κτήρια/πολυκατοι-
κίες που διαθέτουν οικοδομική άδεια ή άλλο 
νομιμοποιητικό έγγραφο. Τα κριτήρια για την 
επιλογή ανάμεσα στις νόμιμες υφιστάμενες 
πολυκατοικίες που θα ενταχθούν στο πρό-
γραμμα είναι:
n να βρίσκονται μέσα στα όρια του Δήμου 

Αιγάλεω
n κοινωνικά κριτήρια όπως το να διαμένουν 

άτομα που ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνι-
κές ομάδες

n η δυνατότητα εύρυθμης και ουσιαστικής 
συμμετοχής των ιδιοκτητών ή/και ενοίκων 
στις διαδικασίες συν σχεδιασμού προτά-
σεων/λύσεων και η διάθεση για την υλο-
ποίηση καίριων παρεμβάσεων

n η υφιστάμενη κατάσταση του κτιρίου, η 
παλαιότητα του, η στρατηγική του θέση, 
καθώς και

n η ύπαρξη υπόλοιπης διαθέσιμης επιτρε-
πόμενης δόμησης, η ύπαρξη άδειων δια-
μερισμάτων ή ανεκμετάλλευτου ισογείου 
χώρου

INFO
Tο “Rock the Block” είναι το νέο πρό-
γραμμα του Δήμου Αιγάλεω για τη βελ-
τίωση των συνθηκών στέγασης, που 
έχει ως στόχο την πρόσβαση σε οικο-
νομικά προσιτή και ποιοτική κατοικία 
μέσα από:
u Υλοποίηση δωρεάν ολοκληρωμένων 

παρεμβάσεων σε πολυκατοικίες της 
περιοχής όπως εφαρμογή θερμο-
πρόσοψης, βελτίωση της προσβα-
σιμότητας, διαχείριση των βιοαπο-
βλήτων, αξιοποίηση του δώματος ή 
άλλων κοινόχρηστων χώρων, πράσι-
νες παρεμβάσεις, δημιουργία βιβλι-
οθήκης πραγμάτων, δίκτυα φροντί-
δας κ.ά.

u Ενδυνάμωση των ανθρώπινων σχέ-
σεων μέσω συλλογικών δράσεων, 
τόσο στην πολυκατοικία όσο και στη 
γειτονιά

u Παροχή συμβουλευτικών υπηρε-
σιών σε ζητήματα στέγασης καθώς 
και την αναβάθμιση γνώσεων και δε-
ξιοτήτων, άμεσα συνδεδεμένων με 
τις παρεμβάσεις που θα γίνουν στα 
κτίρια

ό κλη η για την 
λ  ιτ ν

Ο Δήμος Αιγάλεω, ως κύριος εταίρος, στο 
πλαίσιο υλοποίησης του ευρωπαϊκού έρ-
γου Rock the Block, καλεί ιδιοκτήτες, ενοι-
κιαστές και διαχειριστές πολυκατοικιών 
που βρίσκονται στα διοικητικά όρια του 
Δήμου Αιγάλεω να υποβάλλουν ως εκ-
πρόσωποι των πολυκατοικιών τους, αί-
τηση συμμετοχής στο έργο «Ολοκληρω-
μένα Συμμετοχικά Εργαλεία για μια Οικο-
νομικά Προσιτή Κατοικία (Rock the Block) 
στο Δήμο Αιγάλεω».
Η τελική επιλογή των πολυκατοικιών θα 
πραγματοποιηθεί ύστερα από αξιολόγηση 
από αρμόδια επιτροπή του Δήμου Αιγά-
λεω, η οποία θα λάβει χώρα σε δύο στά-
δια. Κάθε αίτηση θα αξιολογείται συγκρι-
τικά έναντι προκαθορισμένων κριτηρίων.
Οι συμμετέχουσες πολυκατοικίες θα κλη-
θούν να υπογράψουν μέσω των εκπρο-
σώπων τους σχετική σύμβαση με το Δήμο 
Αιγάλεω, ο οποίος θα αναλάβει μέσω του 
προγράμματος «Rock the Block» τη συνο-
λική χρηματοδότηση και υλοποίηση των 
προτεινόμενων παρεμβάσεων. Οι ολοκλη-
ρωμένες παρεμβάσεις που θα πραγματο-
ποιηθούν στις επιλεγμένες πολυκατοικίες, 
100% επιδοτούμενες από το πρόγραμμα, 
συνεπάγονται πολλαπλά οφέλη για τις πο-
λυκατοικίες, τα διαμερίσματα, τους ιδιο-
κτήτες και τους ενοικιαστές ακόμη και για 
τις γειτονιές.
Οι πολυκατοικίες θα λάβουν τις ακόλου-
θες παροχές:
n 100% επιδότηση κόστους παρεμβά-

σεων με ανώτατο όριο τις 180.000 €
n Δυνατότητα ανάληψης της διαχείρισης 

των διαθέσιμων προς ενοικίαση ακινή-
των των πολυκατοικιών (βλ. ενδεικτικά, 
εύρεση ενοικιαστών, σύναψη μισθωτη-
ρίου συμβολαίου κ.ά.) από το Γραφείο 
Στέγασης του Δήμου Αιγάλεω.

n Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης
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Αποφάσισα να γράψω λίγες 
γραμμές για την εκπαίδευση των προσφύγων και 
μεταναστών. Παιδιά και έφηβοι που περνούν τις 
σιδερένιες πόρτες του ελληνικού εκπαιδευτικού 
συστήματος που άλλοτε φαντάζουν ως 
συμπληγάδες, έτοιμες να συντρίψουν άλλοτε ως 
λιμάνια έτοιμα να υποδεχτούν.
Οι προκλήσεις πολλές: τα αχαρτογράφητα νερά της γλώσ-
σας, οι κοινωνικές δυσκολίες, οι ψυχοκοινωνικοί τριγμοί. 
Η εκπαίδευση ως μέγιστος μαζικός και υποχρεωτικός θε-
σμός αποτελεί προνομιακή οδό για τη συμπερίληψη και 
την ένταξη των παιδιών αυτών. Είναι μια χρυσή ευκαι-
ρία κοινωνικοποίησης, ενδυνάμωσης και οχύρωσης των 
παιδιών. Δύναται να αγκαλιάσει, να φροντίσει, να οπλί-
σει. Μπορεί όμως και να συνθλίψει, να αποκλείσει και να 
αδιαφορήσει. 
Γράφοντας αυτές τις γραμμές δε μπορώ να σκεφτώ τον 
νεαρό Μοχάμεντ, που δίδασκα το καλοκαίρι σε ένα από 
τα πολλά κέντρα φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων ανά 
την Ελλάδα. Με ένα γλυκό χαμόγελο και μια διάθεση να 
μάθει. Το επαναλαμβανόμενο «μπράβο» που αποτελούσε 
την προβλέψιμη και διόλου ευφάνταστη επωδό μου στα 
μικρά επιτεύγματά του ήταν ίσως από τις πρώτες λέξεις 
που έμαθε. Μάλιστα, η υπερβολή μου οδήγησε σε πραγ-
ματολογικές δυσκολίες αφού πλέον χρησιμοποιούσε το 
«Μπράβο, Μοχάμεντ» απευθυνόμενος στον εαυτό του. Ας 
είναι. Πόσα μπράβο δε στερηθήκαμε και εμείς ως παιδιά; 
Ή πόσα μπράβο περιμέναμε αναίτια μπας και γίνουν πα-
ραδοχές αγάπης από τους σημαντικούς άλλους. 
Ο Μοχάμεντ έκρυβε το τετράδιο που τον είχα προμηθεύ-
σει στο πάνω μέρος της ντουλάπας. Να μη λερωθεί, να 
μη κλαπεί, να μη χαθεί. Λίγες τάξεις είχε κάνει μόνο στην 
Αίγυπτο και η γραφή φάνταζε ακόμα δύσκολη εξίσωση. 
Ο Φ. είχε προχωρήσει πιο πολύ, είχε μπει στη γραμματική 
και είχε αναπτύξη μια εμμονή με τους χρόνους και τις κλί-
σεις. Θα έλεγε κανείς πως είχε γίνει «χόμπι» η μορφολογία.
Ο Χ. είχε έρθει λίγες μέρες στην Ελλάδα και το επιβλητικό 
του βλέμμα μετέφερε μια σιγουριά νίκης. Το μάθημα πολ-
λές φορές γινόταν έξω στο πλαίσιο των εξόδων κοινωνι-
κοποίησης και ψυχαγωγίας που πραγματοποιούσαμε ερ-
γαζόμενοι και παιδιά από το κέντρο φιλοξενίας. Απόγειο 
της γλωσσικής του ικανότητας η αποτελεσματική παραγ-
γελία που έκανε στο πρώτο σουβλατζίδικο που πήγαμε. 
Ήθελε να την κάνει αυτός ως ένα βήμα πιο κοντά στην ενη-
λικίωση, ένα βήμα πιο κοντά στην αυτονομία.
Παιδιά και έφηβοι που επιθυμούν να εργαστούν, παιδιά και 
έφηβοι που εργάζονται. Παιδιά και έφηβοι που μιλούν με 
τους γονείς στο facebook καθημερινά. Παιδιά και έφηβοι 
που μου έδειχναν σε βίντεο τους μικροσκοπικούς εαυτούς 
εντοιχισμένους σε μια βάρκα που διέσχιζε το Αιγαίο. Παι-
διά και έφηβοι που φορτώνουν την ταυτότητα τους στα 
παπούτσια. Παιδιά και έφηβοι που βρέθηκαν σε έναν ξένο 
τόπο που τους αντιμετωπίζει σαν ξένους. 
«Ανανάς», «Πατάτα», «Νερό», «Μπανάνα», «Γάλα». Οι πρώ-
τες λέξεις που μάθαιναν, οι πρώτες λέξεις που βράχνιαζα 
να φωνάζω, οι πρώτες λέξεις που καμάρωνα να λένε. 
Τα παιδιά αυτά μεταβαίνοντας στην επίσημη εκπαίδευση 
έρχονται αντιμέτωπα με το μορφωτικό και κοινωνικό σοκ 
να σταθούν σε μια τάξη με συνομήλικα άτομα χωρίς όμως 
να έχουν κατακτήσει ακόμα την γλώσσα ως συνομιλία και 
επικοινωνία επαρκώς και πολλώ δε μάλλον στην ακαδημα-
ϊκή/επίσημη/τυπική/σχολική εκδοχή της. Η διαρροή ισχυρή 
και ανησυχητική. 
Για το φαινόμενο της σχολικής διαρροής των παιδιών αυ-
τών μας λέει περισσότερα η Λιάνα Λάρδη, εκπαιδευτικός 

 α ση των σφύ ων
εο σης Γκελτής

Εκπαιδευτικός, Κοινωνικός Λειτουρ-
γός, Σύμβουλος Επαγγελματικού 
Προσανατολισμού

Εκπαιδευτικός, Κοινωνικός Λειτουρ-
γός, Σύμβουλος Επαγγελματικού 

σε κέντρο φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων στο κέντρο 
της Αθήνας:
«Ένα από τα πιο ανησυχητικά φαινόμενα είναι η σύνδεση 
της εκπαιδευτικής πορείας των προσφύγων με τη μαθη-
τική διαρροή, ένα θέμα που απαιτεί σοβαρό προβληματι-
σμό και άμεσες παρεμβάσεις. Εστιάζοντας στη δευτερο-
βάθμια εκπαίδευση, ανακύπτει το ερώτημα: γιατί οι μαθη-
τές πρόσφυγες εγκαταλείπουν το σχολείο; Ποιες είναι οι 
συνθήκες που τους ωθούν εκτός εκπαιδευτικού συστή-
ματος;
Καταρχάς, παρατηρείται μια σημαντική χρονική υστέρηση 
στην έναρξη της υποστήριξης των μαθητών αυτών. Οι μα-
θητές προσφύγων ξεκινούν το σχολείο τον Σεπτέμβριο, 
όμως οι καθηγητές των τμημάτων ένταξης αναλαμβάνουν 
καθήκοντα με καθυστέρηση, συνήθως τον Νοέμβριο - Δε-
κέμβριο. Αυτό το διάστημα είναι κρίσιμο, καθώς ο μαθη-
τής, χωρίς καμία βοήθεια, μπορεί να χάσει το ενδιαφέρον 
του, να αρχίσει να απουσιάζει, και τελικά να απομακρυνθεί 
από το σχολείο. Ο λόγος; Δεν κατανοεί ούτε τη γλώσσα, 
ούτε τα μαθήματα όπως η Χημεία και τα Μαθηματικά.
Ας σκεφτούμε ένα παράδειγμα: ένας μαθητής της Α’ Λυ-
κείου που παρακολουθεί Μαθηματικά στη μητρική του 
γλώσσα, με αντίστοιχα εγχειρίδια, συχνά δυσκολεύεται να 
κατανοήσει πλήρως το μάθημα και χρειάζεται πρόσθετη 
βοήθεια. Πώς, λοιπόν, ένας μαθητής που δεν μιλάει καν τη 
γλώσσα θα μπορέσει να στηριχτεί και να ενταχθεί στο ελ-
ληνικό εκπαιδευτικό σύστημα;
Τα εγχειρίδια που παρέχονται για την εκμάθηση της ελλη-
νικής γλώσσας στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση δεν αντα-
ποκρίνονται στις ανάγκες των εφήβων μαθητών προσφύ-
γων. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η σειρά «Γεια 
σας», που παρέχεται από το Υπουργείο Παιδείας. Το συ-
γκεκριμένο εγχειρίδιο είναι σχεδιασμένο για μικρότερες 
ηλικίες, τόσο σε επίπεδο γλωσσικής δομής όσο και σε πε-
ριεχόμενο. Αυτό δημιουργεί σημαντικά εμπόδια στην εκ-
παίδευση των προσφύγων εφήβων, οι οποίοι χρειάζονται 
υλικό που να συνάδει με τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα 
της ηλικιακής τους ομάδας.

Η έλλειψη κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού προκαλεί 
κενά στη μάθηση και δυσκολεύει την ένταξη των μαθη-
τών στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. Είναι εξαιρετικά 
δύσκολο να βρεθούν κείμενα που να καλύπτουν τόσο τις 
γλωσσικές ανάγκες των εφήβων, όσο και τις νοητικές και 
κοινωνικές απαιτήσεις της ηλικίας τους. Τα παιδιά αυτά 
χρειάζονται εγχειρίδια που να τους προσφέρουν γλωσ-
σικά εφόδια προσαρμοσμένα στις καθημερινές και ακαδη-
μαϊκές τους ανάγκες, αλλά και περιεχόμενο που θα αντα-
ποκρίνεται στο επίπεδο ωριμότητας και τα ενδιαφέροντά 
τους.
Είναι αναγκαίο να εξεταστούν οι ενταξιακές πρακτικές που 
εφαρμόζονται σήμερα και να αξιολογηθεί η αποτελεσμα-
τικότητά τους. Πρέπει να επανεξεταστεί αν τα υπάρχοντα 
μέτρα ενίσχυσης των προσφύγων μαθητών ανταποκρίνο-
νται στις πραγματικές ανάγκες τους. Παράλληλα, τίθεται 
το θεμελιώδες ερώτημα: όταν μιλάμε για δημόσια δωρεάν 
παιδεία, αναφερόμαστε σε μια παιδεία για όλους, ανεξαρ-
τήτως εθνικής καταγωγής, ή μήπως μιλάμε για μια παιδεία 
αποκλειστικά εθνικά ελληνική;
Οι προκλήσεις είναι πολλές και η επίλυση των προβλημά-
των επιτακτική, αν επιθυμούμε να δημιουργήσουμε ένα 
εκπαιδευτικό σύστημα που προάγει την ένταξη, την ισό-
τητα και την προοπτική για όλους τους μαθητές, ανεξαρ-
τήτως προέλευσης.»
Tη δική του μάχη στο πεδίο της εκπαίδευσης προσφύγων 
και μεταναστών δίνει ο Νάσος Παπαστάθης, κοινωνικός 
λειτουργός και εθελοντής στο Κυριακάτικο σχολείο μετα-
ναστών, ο οποίος συνδέει την οικογενειακή του βιογρα-
φία με την αλληλεγγύη προς του/τις  πρόσφυγες και μετα-
νάστες/τριες. «Ως εγγονός προσφύγισσας ήθελα να ασχο-
ληθώ με την αλληλεγγύη σε μετανάστες και πρόσφυγες. Η 
δράση ως θέση και αλληλεγγύη και όχι ως φιλανθρωπία, η 
αγάπη να είσαι, έτσι, μέρος του Κινήματος και της Αλληλεγ-
γύης, ο Αντιρατσισμός στην πράξη είναι αυτό που μου προ-
σέφερε η συμμετοχή μου στο Κυριακάτικο Σχολείο Μετα-
ναστών και η συνάντησή μου, εδώ και 12 χρόνια με το αυ-
τούς που είναι, επίσης, οι ‘‘άνθρωποι του Κυριακάτικου’’».
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Οι διαλέξεις θα πραγματοποιούνται κάθε 
Δευτέρα και ώρα 19.00, στο Πολιτιστικό – 
Συνεδριακό Κέντρο του Δημαρχιακού Μεγά-
ρου (Καραθεοδωρή 1 & Εθνικής Αντιστάσεως 
– στάση Μετρό «Περιστέρι»).

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Δ.Ε.Α.Π.
î 7 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 Σακκάς Βασίλης, Δρ. 
Ψυχολογίας - Κοινωνιολόγος - Ειδικός Παι-
δαγωγός και Επιστημονικός Διευθυντής του 
Ινστιτούτου Μάθησης, Επικοινωνίας και Συ-
μπεριφοράς “Εξελίσσειν”, Θέμα: “Ρίζες και 
καρποί του δέντρου της βίας… Κοινωνιοψυ-
χολογική προσέγγιση και ανάλυση”

î 14 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 Ευσταθίου Λευκο-
θέα, Κοινωνιολόγος - Εγκληματολόγος (ΜΑ), 
Στέλεχος της επιστημονικής ομάδας του Κέ-
ντρου Πρόληψης & Εξαρτήσεων του Δήμου 
Περιστερίου “Οδοιπορικό”, Θέμα: “Σχολική 
πολιτική και κουλτούρα πρόληψης: Δυνατό-
τητες, περιορισμοί, προοπτικές”

î 21 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 Πυργιωτάκης Ιωάν-
νης, Ομότιμος Καθηγητής στο Παιδαγωγικό 
Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπι-
στημίου Κρήτης, Θέμα: “Ελληνική Οικογέ-
νεια: Εξελίξεις, προβλήματα και προοπτικές”

î 4 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024 Μάχα - Μπιζούμη 
Νάντια, Επίκουρη Καθηγήτρια Λαογραφίας 
(Λαϊκή Τέχνη) στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 
Θράκης, Θέμα: “Υλικός πολιτισμός και Λα-
ϊκή Τέχνη: Η συμβολή της Λαογραφίας στην 
έρευνα και μελέτη των παραδοσιακών λαϊ-
κών τεχνών”

î 11 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024 Παπαφλωράτος Σ. 
Ιωάννης, Δρ. Νομικός - Διεθνολόγος, Καθη-
γητής Στρατιωτικών Σχολών, Θέμα: “Ο Ελλη-
νισμός της Κωνσταντινούπολης”

î 18 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024 Κορδούτης Πανα-
γιώτης, Καθηγητής της Κοινωνικής Ψυχολο-
γίας των Διαπροσωπικών Σχέσεων και Πρό-
εδρος του Τμήματος Ψυχολογίας του Πα-
ντείου Πανεπιστημίου, Θέμα: “Έφηβοι υπό 
πίεση και θετική γονεϊκότητα”

î 25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024 Αναστασόπουλος 
Νικόλαος, Επίκουρος Καθηγητής Νεώτερης 
& Σύγχρονης Ελληνικής Ιστορίας στο Τμήμα 
Ιστορίας & Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής 
Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Θέμα: 
“Η Ελλάδα στο Μεσοπόλεμο”

î 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024 Τσικρικά Σταμα-
τούλα, Πνευμονολόγος - Φυματιολόγος, Ια-
τρός Δημόσιας Υγείας, Δρ. Παν/μίου Αθηνών, 
Θέμα: “Χρόνια Αποφρακτική Πνευμονοπά-
θεια (ΧΑΠ) και Βρογχικό Άσθμα”

î 9 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024 Χρήστου Αθανά-
σιος, Καθηγητής Νεώτερης και Σύγχρονης 
Ιστορίας Παν/μίου Πελοποννήσου, Θέμα: 
“Ιχνηλατώντας τη Μικρασιατική Εκστρατεία 
και Καταστροφή, 100+2 χρόνια μετά”

î 16 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024 Βαρβούνης Εμμα-
νουήλ, Καθηγητής Λαογραφίας στο Δημοκρί-
τειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Θέμα: “Εκκλησι-
αστική λαϊκή τέχνη και προσκυνηματικός 
τουρισμός”

î 13 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025 Βαρβούνης Εμμα-
νουήλ, Καθηγητής Λαογραφίας στο Δημο-

 ό α α τ  η τ ύ 
λ ύ  ν τ ύ αν στη  

 στ  α τ  

ια 
ακόμη 

μια χρονι  
η γν ση 

ταξιδεύει στο 
εριστέρι

Για μια ακόμη χρονιά οι διαλέξεις 
του Δημοτικού Ελεύθερου Ανοικτού 
Πανεπιστημίου (Δ.Ε.Α.Π.) ξεκινούν 
από τις 7 Οκτωβρίου 2024 και 
ολοκληρώνονται τον Μάιο του 2025.

κρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Θέμα: “Σύγ-
χρονες εκκλησιαστικές τέχνες: αισθητικά και 
συμβολικά ζητήματα”

î 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025 Ανδρούτσος Γε-
ώργιος, Ομότιμος Καθηγητής Ιστορίας της 
Ιατρικής του ΕΚΠΑ και Επισκέπτης Καθηγη-
τής του Πανεπιστημίου Claude Bernard 
της Λυών της Γαλλίας, Θέμα: “Η 
συμβολή στον απελευθερω-
τικό αγώνα των ιερωμένων - 
ιατρών από την Άλωση του 
1453 μέχρι την Εθνεγερσία 
του 1821”

î 27 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025 
Λέκκας Ευθύμης, Καθηγη-
τής Δυναμικής Τεκτονικής 
Εφαρμοσμένης Γεωλογίας 
& Διαχείρισης Φυσικών Κατα-
στροφών του ΕΚΠΑ, Θέμα: “Νέα 
δεδομένα για τη διαχείριση φυσικών κιν-
δύνων σε περιόδους εξελισσόμενης κλιματι-
κής κρίσης”

î 3 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 Ποτηρόπουλος 
Παρασκευάς, Κύριος Ερευνητής στο Κέντρο 
Έρευνας της Ελληνικής Λαογραφίας της 
Ακαδημίας Αθηνών. Θέμα: “Υφαίνοντας (σ)
τον τόπο: από την παράδοση στη σύγχρονη 
χειροτεχνική παραγωγή της Αράχωβας”

î 10 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 Λαδογιάννη Δη-
μήτηρ - Ελένη, Αρχαιολόγος - Νομισματο-
λόγος - Προϊσταμένη Αυτοτελούς Τμήματος 
Νομοθετικού Έργου και Κοινοβουλευτικού 

Ελέγχου του ΥΠΠΟΑ, Θέμα: “Ιστορία του Πε-
ριστερίου από τα Αρχαία Χρόνια”

î 17 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 Χασικίδης Χρή-
στος, Δρ. Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ, Μέλος Δ.Σ. 
Πανελλήνιας Ιατρικής Εταιρείας Διευθυ-
ντών Καρδιολογίας (Π.Ι.Ε.Δ. Καρ) - Διευθυ-

ντής Καρδιολογικής Κλινικής Γ.Ν. Κορίν-
θου, Θέμα: “Καρδιακή Ανακοπή 

και Αναζωογόνηση”

î 24 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 
Παπαθεοδώρου Πάνος, 
Δρ.Ψυχαναλυτής, Μέ-
λος του Ψυχαναλυτικού 
Συλλόγου Freud - Lacan 
και του Le pari de Lacan, 

Θέμα: “Υστερία : Ανατομία 
μιας επιθυμίας”.

î 10 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025 Ευσταθιά-
δου Μυροφόρα, Δρ. Λαογραφίας, 

Θέμα: “Κειμήλια λαϊκής τέχνης ως υλικά τεκ-
μήρια”

î 17 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025 Αρμπής Σπυρίδων, Ορ-
θοπαιδικός Χειρουργός Ρομποτικών Αρθρο-
πλαστικών Γόνατος – Ισχίου, Θέμα: “Οστεοα-
θρίτιδα: Ένα αυξανόμενο πρόβλημα”

î 31 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025 Σεβασμιότατος Μη-
τροπολίτης Περιστερίου Γρηγόριος, Καθη-
γητής του Κανονικού Δικαίου, Θεολογικής 
Σχολής ΕΚΠΑ, Θέμα: “Η Δημιουργία του Κό-
σμου με σύγχρονα λόγια”

î 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025 Χρυσανθοπούλου Βα-

σιλική, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Κοινωνι-
κής Λαογραφίας – ΕΚΠΑ, Θέμα: “Ενδύοντας 
τις εικόνες: Συμβολικές και κοινωνικές δια-
στάσεις στα γυναικεία τάματα (“σκέπες”) της 
βόρειας Καρπάθου”

î 28 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025 Τσάκνης Ιωάννης,
Ομότιμος Καθηγητής Επιστήμης και Τεχνο-
λογίας Τροφίμων στο Πανεπιστήμιο Δυτικής 
Αττικής, Θέμα: “Ισορροπημένη Διατροφή”

î 5 ΜΑΪΟΥ 2025 Μουσάς Ξενοφών, Kαθη-
γητής Φυσικής Διαστήματος, Τομέας Αστρο-
φυσικής, Αστρονομίας και Μηχανικής, Τμήμα 
Φυσικής της Σχολής Θετικών Επιστημών – 
ΕΚΠΑ, Θέμα: “O Ήλιος μας”

î 12 ΜΑΪΟΥ 2025 Σταυροπούλου Καλλιόπη, 
Ψυχολόγος MSc - Στέλεχος της επιστημονι-
κής ομάδας του Κέντρου Πρόληψης & Εξαρ-
τήσεων του Δήμου Περιστερίου “Οδοιπο-
ρικό”, Θέμα: “Όταν οι δεσμοί μετατρέπονται 
σε δεσμά. Τα χαρακτηριστικά της δυσλει-
τουργικής οικογένειας”

î 19 ΜΑΪΟΥ 2025 Τσούμπα Γεωργία, Ψυχο-
λόγος Παντείου Πανεπιστημίου, Πολιτικών 
& Κοινωνικών Επιστημών & Συγγραφέας, 
Θέμα: “Πατρότητα, πολύτιμος πόρος του 
αναπτυσσόμενου ανθρώπου”

î 26 ΜΑΪΟΥ 2025 Ασημακόπουλος Κωνστα-
ντίνος, Χειρουργός Οδοντίατρος - Εμφυμα-
τολόγος (τιμώμενος επιστήμονας - απόφοι-
τος μαθητής του ιστορικού “Πέτρινου” 2ου 
Δ.Σ. Περιστερίου), Θέμα: “Φωτεινά χαμόγελα”

Στο μήνυμά του, ο Δήμαρχος Περιστερίου 
Ανδρέας Π. Παχατουρίδης, υπογραμμίζει: 
«Ανοίγουμε τις πύλες της διευρυμένης γνώ-
σης και της μάθησης και φέτος, για τη χρο-
νική περίοδο 2024-2025, μέσα από τη λει-
τουργία του Δημοτικού Ελεύθερου Ανοικτού 
Πανεπιστήμιου. Ενός ακαδημαϊκού θεσμού, 
ο οποίος συμπληρώνει ήδη δεκαπενταετή 
συνεχόμενη θητεία, στη φιλομαθή πόλη μας.
Για μία ακόμη χρονιά, επαρκώς καταρτισμέ-
νοι και έγκριτοι επιστημονικοί, όσο και ακα-
δημαϊκοί παράγοντες και συντελεστές, πρό-
κειται να στελεχώσουν το πρόγραμμα δια-
λέξεων και παραδόσεων του ΔΕΑΠΠ, όπως 
και να ανταποκριθούν στις ανάγκες του, με 
απόλυτη πληρότητα και συνέπεια.
Συμπολίτισσες και συμπολίτες μας, εντός και 
εκτός Περιστερίου, η προσέλευσή σας χωρίς 
κανένα κόστος για μια ακόμη φορά, στο κά-
λεσμα του ΔΕΑΠ της πόλης μας, είναι δική 
σας αποκλειστικά επιλογή.
Είναι όμως παράλληλα και γεγονός σημα-
ντικό, ως προς το ενδιαφέρον και την έφεσή 
σας, να εμπλουτίζετε τις διανοητικές δεξα-
μενές σας, με τα πολύτιμα αγαθά της γνώ-
σης, της επιστήμης και του πνεύματος».

Για πληροφορίες μπορείτε να καλείτε 
στα τηλέφωνα της Δημοτικής Βιβλιο-
θήκης 2105716057 -2105716069 και στο 
email: info@dvivlper.gr
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Στη συνεδρίαση ήταν παρών και ο Από-
στολος Χρήστου, ο ασημένιος Ολυμπιονί-
κης των 200 μέτρων ύπτιο στους 33ους 
Θερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες, «PARIS 
2024».
Στην εισήγησή ο Δήμαρχος Πετρούπολης, 
μίλησε για τη μέχρι τώρα αθλητική πορεία 
του κολυμβητή, επισήμανε πως «η πόλη 
μας έχει Ολυμπιονίκη, τείχη δεν έχουμε 
να γκρεμίσουμε, έχουμε, όμως, Δημοτικό 
Κολυμβητήριο να ονομάσουμε».
Ανέφερε πως ο Απόστολος «είναι ένα 
παιδί που έχει γαλουχηθεί με αξίες, με αρ-
χές από την οικογένειά του» και πρόσθεσε 
τη συμβολή του αθλητισμού στη διαμόρ-
φωση της προσωπικότητάς του.
Γνωστοποίησε πως έχει γίνει συζήτηση και 
ο Πετρουπολιώτης κολυμβητής έχει συμ-
φωνήσει να «μιλήσει στα παιδιά για τη δική 
του, μέχρι τώρα, ιστορία για την προσπά-
θεια που τον έφτασε να έχει τον τίτλο του 
Ολυμπιονίκη».
Να συμβάλλει να προωθηθούν μηνύματα 
ζωής, όπως το να αγωνίζεσαι και να μην 
τα παρατάς, να πιστεύεις στους στόχους 
σου, όταν «πέφτεις» να σηκώνεσαι με 
ακόμα μεγαλύτερο πείσμα και πειθαρχία. 
Τόνισε πως ο Απόστολος «μπορεί να γίνει 
πρότυπο για τη νεολαία της πόλης μας και 
όχι μόνο».
Ακόμα, επισήμανε ότι «για εμάς ο αθλη-
τισμός είναι ανάγκη, διέξοδος, πρόληψη, 
είναι διεύρυνση των οριζόντων» και πρό-
σθεσε πως «οι κόποι, οι προσπάθειες, οι 
θυσίες των ίδιων των αθλητών αλλά και 
των οικογενειών, προπονητών, ιατρών, φυ-
σικοθεραπευτών τους θα πρέπει να τυγ-

χάνουν ανάλογης βοήθειας και συνδρο-
μής από το κράτος, κάτι που δυστυχώς 
δεν βλέπουμε. Αντίθετα, βλέπουμε Ολυ-
μπιονίκες να προπονούνται σε χωράφια, 
σε ακατάλληλες υποδομές».
Από την πλευρά του, ο Απόστολος Χρή-
στου ευχαρίστησε όλους για τα καλά τους 
λόγια και για την απόφαση ονοματοδοσίας 
του κολυμβητηρίου.
Τη χαρακτήρισε τεράστια τιμή, πρόσθεσε 
ότι νιώθει δέος που το κολυμβητήριο θα 
έχει το όνομά του και δήλωσε πως σε ότι 
χρειαστεί ο Δήμος θα είναι εδώ για να βο-
ηθήσει, να ενισχύσει «τα μηνύματα που θέ-
λουμε να περάσουμε, ώστε να έχουμε υγιή 
πρότυπα».
Στον χαρακτήρα του, την αξία της προσπά-
θειας, τη σημασία της επιτυχίας του και τον 
ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει στην 
πόλη ο Απόστολος Χρήστου αναφέρθη-
καν, στις τοποθετήσεις τους, ο Αντιπρόε-
δρος του Δημοτικού Συμβουλίου Θοδω-
ρής Λάππας, ο Αντιδήμαρχος Πολιτισμού 
Αθλητισκού & Νεολαίας Γιάννης Κουγέας,
ο επικεφαλής της δημοτικής παράταξης 
«Δημοτική Κίνηση Αλλαγής» Δημήτρης Τα-
λιούρας, ο επικεφαλής του συνδυασμού 
«Νέα Αρχή Πετρούπολης» Μανόλης Συλλι-
γνάκης, ο επικεφαλής της «Ριζοσπαστικής 
Αγωνιστικής Κίνησης Πολιτών Πετρούπο-
λης» Νίκος Σακούτης και ο Δημοτικός Σύμ-
βουλος Μανώλης Μπουσούνης.
Τη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβου-
λίου παρακολούθησαν εκπρόσωποι των 
Δ.Σ. στους Συλλόγους Υγρού Στίβου της 
Πετρούπολης.

Βαγγέλης Σίμος, Απόστολος Χρήστου

Ο Βαγγέλης Σίμος και ο Απόστολος Χρήστου με εκπροσώπους συλλόγων

Από την ονοματοδοσία του Κολυμβητηρίου

Β. Σίμος, Απ. Χρήστου, Ν. Μαλαθρίτης και Θ. Λάππας

 η τ ό λ ητ  
τ ύ λη  ν στη  
λ ν η
όστ λ  στ

Μετά από ομόφωνη απόφαση από το Δημοτικό Συμβούλιο Πετρούπολης, στη 18η 
τακτική συνεδρίασή του την1η Οκτωβρίου 2024, έγινε δεκτή η πρόταση του Δημάρχου 
της πόλης, Βαγγέλη Σίμου, το Δημοτικό Κολυμβητήριο Πετρούπολης να ονομαστεί: 
«Ολυμπιονίκης Απόστολος Χρήστου».
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Εξηγήστε μας τι είναι το πρόγραμμα «Rock the Block»
και ποιος είναι ο στόχος του.
Το πρόγραμμα «Rock the Block» είναι ένα πρωτοποριακό 
ευρωπαϊκό έργο που εφαρμόζεται στον Δήμο Αιγάλεω, 
με στόχο τη βελτίωση των συνθηκών στέγασης μέσα από 
τεχνικές επεμβάσεις σε πολυκατοικίες και τη δημιουργία 
πιο ζωντανών και υποστηρικτικών γειτονιών.
Με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ακολου-
θώντας τις αρχές του New European Bauhaus, το πρό-
γραμμα στοχεύει να προσφέρει οικονομικά προσιτή και 
ποιοτική κατοικία για όλους, ενισχύοντας την κοινωνική 
συνοχή και την αλληλοϋποστήριξη.
Μέσω δωρεάν τεχνικών παρεμβάσεων, που θα είναι «πρά-
σινες», «έξυπνες», «συμπεριληπτικές», «λειτουργικές» και 
«αισθητικά άρτιες», το «Rock the Block» προσπαθεί να με-
τατρέψει την πολυκατοικία σε μονάδα κοινωνικής και τε-
χνικής αναβάθμισης, κινητοποιώντας τους ενοίκους να 
αντιμετωπίσουν συλλογικά τα κοινά τους προβλήματα 
και να βελτιώσουν τις συνθήκες διαβίωσης στις γειτονιές 
τους.

Πείτε μας για τον νέο σταθμό μεταφόρτωσης 
απορριμμάτων. Πώς θα βοηθήσει στη βελτίωση της 
ποιότητας ζωής των κατοίκων του Αιγάλεω;
Ο νέος σταθμός μεταφόρτωσης απορριμμάτων στον Ελαι-
ώνα, είναι μια σημαντική υποδομή που θα συμβάλει καθο-
ριστικά στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων 
του Δήμου Αιγάλεω.
Με τη λειτουργία του, θα μειωθούν οι χρόνοι μεταφοράς 
των απορριμμάτων, πράγμα που σημαίνει λιγότερα φορ-
τηγά στους δρόμους και συνεπώς λιγότερη κυκλοφοριακή 
συμφόρηση και ρύπανση. Επιπλέον, ο σταθμός θα επιτρέ-
ψει έναν πιο οργανωμένο και αποδοτικό τρόπο διαχείρι-
σης των απορριμμάτων, αυξάνοντας την ικανότητα ανακύ-
κλωσης και προωθώντας την καθαριότητα στην πόλη μας. 
Αυτό θα οδηγήσει σε πιο καθαρούς δημόσιους χώρους, 
βελτιώνοντας την αισθητική και την υγεία της κοινότητας.
Το έργο αυτό εντάσσεται σε μια ευρύτερη στρατηγική για 
τη βιώσιμη ανάπτυξη, με σεβασμό στο περιβάλλον και 
στην ποιότητα ζωής των δημοτών μας.

Ποια είναι τα έργα που έχουν μπει σαν στόχος σας και 
σε ποια από αυτά έχουν μπει τα σκαριά;
Από την αρχή της θητείας μας, θέσαμε συγκεκριμένους και 
φιλόδοξους στόχους για τη βελτίωση των υποδομών της 
πόλης μας, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην εκπαίδευση, 
τον αθλητισμό και την ποιότητα ζωής των πολιτών. Έργα 
μεγάλης σημασίας έχουν ήδη μπει σε τροχιά υλοποίησης.
Ξεκινώντας από τα σχολεία, προχωράμε με τη συντήρηση 
των σχολικών κτιρίων για να διασφαλίσουμε ασφαλείς και 
σύγχρονους χώρους μάθησης για τα παιδιά μας.
Παράλληλα, προγραμματίζουμε την ανέγερση του 1ου Γυ-

ν ντ η  τ ν 
α  λ ω  

 λα ύν
Γράφει ο λ αν ρος αλάκος

Συνάντησα τον νέο δήμαρχο του Αιγάλεω, Λάμπρο Σκλαβούνο, για να μιλήσουμε για τα σχέδιά του και τις 
μέχρι τώρα παρεμβάσεις του. Εξάλλου ο δήμαρχος μπορεί να είναι νέος στη θέση αυτή, όμως δεν είναι 
νέος στον χώρο της τοπικής αυτοδιοίκησης. Με μεγάλη ευγένεια με υποδέχτηκε στο γραφείο του και μου 
απάντησε σε όλες τις ερωτήσεις που του έθεσα για τα τρέχοντα θέματα που απασχολούν την πόλη του 
Αιγάλεω. Το σίγουρο είναι ότι ανανεώσαμε το ραντεβού μας για μια μελλοντική συνέντευξη, γιατί όπως 
χαρακτηριστικά είπε ο δήμαρχος «Έχουμε πολλή δουλειά μπροστά μας για τα επόμενα χρόνια».
Διαβάστε τη συνέντευξη που ακολουθεί.

μνασίου και του 11ου Δημοτικού, έργα τα οποία βρίσκονται 
ήδη σε προχωρημένο στάδιο σχεδιασμού.
Επιπλέον, έχουμε προχωρήσει τις διαδικασίες για την ανα-
κατασκευή του 17ου και του 7ου Δημοτικού Σχολείου, προ-
κειμένου να ανταποκριθούν στις σύγχρονες ανάγκες της 
εκπαιδευτικής κοινότητας.
Στον τομέα του αθλητισμού, ένα σημαντικό έργο είναι η 
ανακατασκευή του Γηπέδου «Σταύρος Μαυροθαλασσί-
της», ενός ιστορικού χώρου για την πόλη μας, καθώς και 
η ανακατασκευή του Δημοτικού Αθλητικού Κέντρου Αι-
γάλεω – «Εύα Χριστοδούλου», όπου θα δημιουργηθούν 
σύγχρονες εγκαταστάσεις που θα φιλοξενήσουν αθλητές 
κάθε ηλικίας. Όσον αφορά τον δημόσιο χώρο, προχωράμε 
στην ανάπλαση της κεντρικής πλατείας «Εσταυρωμένου», 
η οποία αποτελεί σημείο αναφοράς για την πόλη μας και 
στην ανακατασκευή της πλατείας «Λαμπράκη» και των παι-
δικών χαρών της περιοχής, ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα 
ζωής των κατοίκων και των οικογενειών τους.
Στόχος μας είναι να δημιουργήσουμε έναν δήμο με σύγ-
χρονες υποδομές που θα ανταποκρίνονται στις ανάγκες 
της κοινωνίας και των επόμενων γενεών.
Τα περισσότερα από τα έργα αυτά έχουν ήδη ξεκινήσει, 
ενώ συνεχίζουμε με αποφασιστικότητα την υλοποίησή 
τους, παρά τις δυσκολίες που συχνά προκύπτουν.

Στόχος κάθε δημάρχου και της δημοτικής αρχής 
είναι να βελτιώσει την ποιότητα ζωής των κατοίκων. 

Στην καθημερινή μας επαφή με τους 
πολίτες και μελετώντας τις ανάγκες 
της πόλης μας, έχουμε εντοπίσει τρία 
βασικά ζητήματα που χρειάζονται 
άμεση προσοχή και δράση: τα σχο-
λικά κτίρια, την καθαριότητα και την 
ενίσχυση του πρασίνου.
Σχολικά κτίρια: Πολλά από τα σχο-
λεία μας χρειάζονται ανακατασκευή 
ή σημαντικές παρεμβάσεις συντή-
ρησης για να διασφαλίσουμε ασφα-
λείς και σύγχρονες εγκαταστάσεις 
για τα παιδιά μας. Έχουμε ήδη ξεκι-
νήσει έργα σε πολλά σχολεία, έχουμε 
προχωρήσει τις διαδικασίες για την 
ανακατασκευή του 17ου και του 7ου 
Δημοτικού Σχολείου, όπως προανέ-
φερα, αλλά είναι απαραίτητο να επι-

ταχύνουμε τις διαδικασίες για την 
πλήρη ανακαίνισή τους. Η ανέγερση 
νέων κτιρίων, όπως το 1ο Γυμνάσιο 
και το 11ο Δημοτικό, είναι μία από τις 
άμεσες προτεραιότητές μας.
Καθαριότητα: Παρά τις προσπά-
θειες μας, οι πολίτες συνεχίζουν να 
εκφράζουν ανησυχία για την κατά-
σταση των κοινόχρηστων χώρων και 
των συστημάτων αποκομιδής απορ-
ριμμάτων. Η καθαριότητα της πόλης 
αποτελεί βασικό ζήτημα της καθημε-
ρινότητας και έχουμε ξεκινήσει την 
αναβάθμιση του συστήματος διαχεί-
ρισης απορριμμάτων. Με νέους κά-
δους, ενίσχυση των προγραμμάτων 
ανακύκλωσης και τακτικότερο καθα-
ρισμό των γειτονιών, στοχεύουμε να 

αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα με 
αποφασιστικότητα.
Πράσινο: Αν και το Αιγάλεω διαθέτει 
αρκετούς χώρους πρασίνου, υπάρχει 
σαφής ανάγκη για επέκταση και ανα-
βάθμιση των πάρκων και πλατειών 
μας. Στόχος μας είναι η δημιουργία 
περισσότερων χώρων πρασίνου και 
η φύτευση νέων δέντρων σε όλη την 
πόλη, για να βελτιώσουμε την ποιό-
τητα ζωής των κατοίκων και να δημι-
ουργήσουμε μια πιο πράσινη και βι-
ώσιμη πόλη για τις επόμενες γενιές.
Αυτά τα τρία ζητήματα αποτελούν 
άμεσες προτεραιότητες και εργαζό-
μαστε σκληρά για να δώσουμε τις λύ-
σεις που αξίζουν οι κάτοικοι του Αι-
γάλεω.

Ποια είναι τα 3 βασικά προβλήματα του δήμου Αιγάλεω
που πιστεύετε ότι πρέπει να αντιμετωπιστούν άμεσα;

Ποιες είναι οι προτεραιότητές σας και τι έχετε 
πραγματοποιήσει μέχρι τώρα;
Η βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων αποτε-
λεί αδιαπραγμάτευτο στόχο για τη δημοτική μας αρχή. Γι’ 
αυτό, έχουμε θέσει συγκεκριμένες προτεραιότητες που 
αγγίζουν καίρια ζητήματα της καθημερινότητας, όπως το 
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πράσινο, την καθαριότητα και τις υποδομές αναψυχής.
Πρώτα απ’ όλα, δίνουμε μεγάλη έμφαση στην επέκταση 
και συντήρηση των χώρων πρασίνου. Ο Δήμος μας δια-
θέτει ήδη αρκετά πάρκα και πλατείες, αλλά εργαζόμαστε 
αδιάκοπα για να βελτιώσουμε τις υπάρχουσες υποδομές 
και να δημιουργήσουμε νέους χώρους αναψυχής. Στόχος 
μας είναι η πόλη μας να γίνει πιο πράσινη, με τη φύτευση 
νέων δέντρων και τη δημιουργία χώρων πρασίνου σε κάθε 
γειτονιά.
Σε δεύτερη φάση, εστιάζουμε στη βελτίωση της καθαριό-
τητας, ενισχύοντας το δίκτυο αποκομιδής απορριμμάτων 
και εγκαθιστώντας σύγχρονους κάδους ανακύκλωσης. Η 
επέκταση του προγράμματος των καφέ κάδων για τα ορ-
γανικά απόβλητα είναι μία από τις σημαντικές μας πρω-
τοβουλίες.
Με την υποστήριξη των πολιτών, προωθούμε την υπεύ-
θυνη διαχείριση απορριμμάτων, δημιουργώντας ένα κα-
θαρότερο και πιο υγιεινό περιβάλλον. Τέλος, δεν θα μπο-
ρούσαμε να παραλείψουμε τις παιδικές χαρές.
 Ήδη έχουμε προχωρήσει στην ανακατασκευή και συντή-
ρηση πολλών παιδικών χαρών στον Δήμο μας, ενώ σχεδι-
άζουμε τη δημιουργία νέων χώρων για παιχνίδι, με σύγ-
χρονες προδιαγραφές ασφάλειας. Οι παιδικές χαρές εί-
ναι βασικό κομμάτι της καθημερινότητας των οικογενειών 
μας και θέλουμε να προσφέρουμε στους μικρούς μας δη-
μότες χώρους όπου θα μπορούν να παίζουν με ασφάλεια 
και χαρά.
Με αυτές τις πρωτοβουλίες, φιλοδοξούμε να προσφέ-
ρουμε στους πολίτες του Αιγάλεω έναν Δήμο πιο πράσινο, 
πιο καθαρό και πιο φιλικό για τις οικογένειες και τα παιδιά.

Μπορείτε να μας πείτε ένα έργο-όραμα που θα θέλατε 
να πραγματοποιήσετε στον δήμο;
Ένα έργο-όραμα που θα ήθελα να πραγματοποιήσουμε 
στον Δήμο μας είναι η ανάπλαση του Άλσους Αιγάλεω, 
γνωστού και ως Μπαρουτάδικο.
Η περιοχή αυτή έχει μεγάλη ιστορική και πολιτιστική αξία 
για την πόλη μας, αλλά χρειάζεται σοβαρές παρεμβάσεις 
για να αναδειχθεί και να γίνει ένας χώρος αναψυχής και 
πολιτισμού για όλους τους πολίτες.
Η ιδέα είναι να μετατρέψουμε το Άλσος σε έναν σύγχρονο 
πολυχώρο, όπου οι κάτοικοι θα μπορούν να απολαμβά-
νουν φυσικό περιβάλλον, πολιτιστικές εκδηλώσεις και 
δραστηριότητες. Σχεδιάζουμε να αναδείξουμε τη φυσική 
ομορφιά του Άλσους με την ενίσχυση του πρασίνου, τη δη-
μιουργία μονοπατιών για περιπάτους και ποδηλασία, κα-
θώς και την εγκατάσταση νέων υποδομών, για να προσφέ-
ρουμε έναν φιλόξενο χώρο στους επισκέπτες.
Επιπλέον, προγραμματίζουμε να φιλοξενήσουμε πολιτι-
στικές εκδηλώσεις και δράσεις για όλες τις ηλικίες, προ-
σφέροντας μια πληθώρα επιλογών που θα ενισχύσουν την 
κοινωνική συνοχή και την πολιτιστική ζωή της περιοχής.
Η ανάπλαση του Άλσους Αιγάλεω θα αναδείξει τον πολιτι-
στικό μας πλούτο και θα προσφέρει στους κατοίκους έναν 
χώρο που θα μπορούν να απολαμβάνουν με την οικογέ-
νειά τους και τους φίλους τους.
Αυτό το έργο δεν είναι απλώς μια παρέμβαση στον δημό-
σιο χώρο, αλλά μια δέσμευση να προσφέρουμε στους πο-
λίτες μας έναν αναβαθμισμένο και ποιοτικό τόπο συνάντη-
σης και ψυχαγωγίας, διατηρώντας παράλληλα τη φυσική 
κληρονομιά της περιοχής μας.
Με την υποστήριξη της τοπικής κοινωνίας και των φορέων, 

είμαι βέβαιος ότι μπορούμε να το πραγματοποιήσουμε και 
να το μετατρέψουμε σε πραγματικότητα.

Υπήρχαν κάποιες αντιδράσεις για τον παιδικό σταθμό 
που σκοπεύετε να χτίσετε στο πατινάζ στο Άλσος. Πώς 
σκοπεύετε να αντιμετωπίσετε το θέμα αυτό;
Κατανοώ ότι η ανακοίνωση για την κατασκευή του παιδι-
κού σταθμού στο πατινάζ έχει προκαλέσει κάποιες αντι-
δράσεις από μια μερίδα πολιτών. Είναι φυσικό σε μια δη-
μοκρατική κοινωνία οι απόψεις να διίστανται και η δημό-
σια διαβούλευση είναι απαραίτητη για την υλοποίηση κάθε 
έργου.
Ωστόσο, θέλω να επισημάνω ότι η συντριπτική πλειοψη-
φία των κατοίκων έχει εκφράσει την επιθυμία της να προ-
χωρήσουμε με την ολοκλήρωση αυτού του έργου. Ο παι-
δικός σταθμός δεν βρίσκεται εντός του Άλσους, αλλά σε 
μια παρακείμενη περιοχή, και έχει σχεδιαστεί με σκοπό 
να εξυπηρετήσει τις ανάγκες των οικογενειών του Δήμου 
μας, παρέχοντας ασφαλή και ποιοτική προσχολική αγωγή.
Η πρόθεσή μας είναι να επικοινωνήσουμε διαρκώς με τους 
πολίτες, να ακούσουμε τις ανησυχίες τους και να τους ενη-
μερώσουμε για τα οφέλη του έργου. Ο παιδικός σταθμός 
θα συμβάλει στην αναβάθμιση των υπηρεσιών που προ-
σφέρουμε στους δημότες και θα διευκολύνει τις οικογέ-
νειες στην ανατροφή των παιδιών τους.
Δεσμεύομαι ότι θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε για τη δι-
αφάνεια και την επικοινωνία με τους πολίτες. Είμαστε ανοι-
χτοί σε προτάσεις και διάλογο, ώστε να διασφαλίσουμε ότι 
το έργο αυτό θα ολοκληρωθεί με τη στήριξη και την απο-
δοχή της τοπικής κοινότητας.
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Ισότητα φύλων: Μια ουτοπία τελικά;

Με πληροφορίες από: «Δείκτης 
Ισότητας των Φύλων SDG, Equal 

Measures, September 2024»

Γράφει η Γιούλη Ηλιοπούλου

Υπάρχει τελικά η ισότητα ανάμεσα 
στα δύο φύλα; Έχουν σβήσει οι 
προκαταλήψεις και τα στερεότυπα 
που αφορούν τους ρόλους των 
φύλων, στερεότυπα, χρόνια 
κατασταλαγμένα και δύσκολα 
αντιμετωπίσιμα; 
Ευτυχώς, τις τελευταίες δεκαετίες η κατά-
σταση φαίνεται βελτιωμένη. Διάφοροι θε-
σμοί και φορείς έχουν δημιουργηθεί, ως 
προστάτες των δικαιωμάτων του «αδύνα-
μου» φύλου- όπως ακριβώς προσδιορίζε-
ται από το στερεότυπο- και μάλλον πολλά 
κατάλοιπα του παρελθόντος έχουν ξεπε-
ραστεί. Όμως τα πράγματα δεν είναι ρό-
δινα.
Παρόλο λοιπόν που η στάση έναντι της ισό-
τητας εξελίσσεται, ακόμη και η σημερινή 
νεότερη γενιά δεν είναι απαλλαγμένη από 
αυτά τα κατάλοιπα. Η ισότητα μεταξύ γυ-
ναικών και ανδρών αποτελεί φυσικά και μια 
από τις θεμελιώδεις αρχές της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, στο πλαίσιο της οποίας έχει σημει-
ωθεί σημαντική πρόοδος όσον αφορά την 
ισότητα των φύλων τις τελευταίες δεκαε-
τίες. Όμως το χάσμα μεταξύ των δύο φύ-
λων παραμένει ιδιαίτερα στην αγορά ερ-
γασίας, αφού οι γυναίκες συνεχίζουν να 
υπερεκπροσωπούνται στους χαμηλότερα 
αμειβόμενους τομείς και να υποεκπροσω-
πούνται στις θέσεις λήψης αποφάσεων. 
Αφορμή για το συγκεκριμένο άρθρο και τον 
επακόλουθο προβληματισμό αποτέλεσε η 
μελέτη του «Δείκτη Ισότητας των φύλων» 
που δημοσιεύθηκε στις 4 Σεπτέμβρη, από 
τον οργανισμό Equal Measures 2030. Πιο 
συγκεκριμένα, ο Δείκτης Ισότητας των Φύ-
λων για το 2024 (SDG Gender Index) είναι 
ένα αξιόπιστο και ολοκληρωμένο παγκό-
σμιο εργαλείο μέτρησης της ισότητας των 
φύλων. Το ανέπτυξε η Οργάνωση Equal 
Measures 2030 (EM2030) και προσφέ-
ρει μια αναλυτική εικόνα για την πρόοδο 
της παγκόσμιας κοινότητας σε σχέση με 
το όραμα της ισότητας των φύλων, όπως 
αυτό ενσωματώνεται στην Ατζέντα 2030. 
Ο δείκτης αυτός αξιολογεί την ισότητα των 

φύλων σε 139 χώρες (καλύπτοντας το 96% 
των γυναικών και κοριτσιών παγκοσμίως) 
και εξετάζει 56 επιμέρους ζητήματα που 
αφορούν 14 από τους 17 Στόχους Βιώσιμης 
Ανάπτυξης (SDGs).
Η ισότητα των φύλων έχει επίσης τεθεί σε 
θέση προτεραιότητας στο πολιτικό θεμα-
τολόγιο και τη στρατηγική της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής. Πρόσφατα μάλιστα εγκρίθηκε 
μια φιλόδοξη στρατηγική για την ισότητα 
των φύλων (2020-2025) με στόχο μια Ευ-
ρώπη ισότητας. 

Τα «μελανά» αποτελέσματα της 
έρευνας 
Το πρώτο που μπορούμε να παρατηρή-
σουμε είναι πως η συγκεκριμένη έρευνα 
φανέρωσε ότι σε ολόκληρο τον πλανήτη 
καμία χώρα μέχρι σήμερα δεν έχει επιτύ-
χει ισότητα των φύλων όπως την οραματί-
ζονται οι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης του 
ΟΗΕ για το 2030.
1,5 δισεκατομμύρια γυναίκες και κορίτσια 
ζουν σε χώρες με «φτωχή» βαθμολογία ως 
προς την ισότητα των φύλων, ενώ μόνο 
μία χώρα λαμβάνει «πολύ καλή» βαθμο-
λογία. 
Περισσότερες από 850 εκατομμύρια γυ-
ναίκες και κορίτσια ζουν σε χώρες που κα-
τατάσσονται ως «πολύ φτωχές» στον το-
μέα της ισότητας των φύλων. Η συγκεκρι-
μένη συνθήκη μάλιστα εκθέτει το γυναικείο 
φύλο σε πολλαπλούς περιορισμούς, κακο-
ποίηση και στέρηση δικαιωμάτων, όπως 
αναγκαστικές εγκυμοσύνες και γάμοι, αλλά 
και περιορισμούς στην εκπαίδευση.
Σύμφωνα με τα ευρήματα της έκθεσης, ένα 
κορίτσι που γεννιέται σήμερα θα πρέπει να 
αναμένει μέχρι τα 97 χρόνια της – δηλαδή 
πέρα από το προσδόκιμο ζωής της– για να 
δει την ισότητα των φύλων να επιτυγχάνε-
ται παγκοσμίως.
Μεταξύ 2019 και 2022, σχεδόν το 40% των 
χωρών –που φιλοξενούν πάνω από 1 δισε-
κατομμύριο γυναίκες και κορίτσια– παρου-
σίασαν στασιμότητα ή μείωση στην ισότητα 
των φύλων.
Η βαθμολογία των χωρών αποτυπώνεται 
με τους παρακάτω όρους: 
• Very Good: Πολύ καλή

• Good: Καλή
• Fair: Μέτρια
• Poor: Ανεπαρκής/Φτωχή
• Very Poor: Πολύ Ανεπαρκής/Πολύ 
Φτωχή

Οι δείκτες επίδοσης για το 2024 
45 χώρες –συμπεριλαμβανομένων μεγά-
λων τμημάτων της Δυτικής, Κεντρικής και 
Υποσαχάριας Αφρικής, της Μέσης Ανατο-
λής και χωρών της Ασίας όπως το Μπα-
γκλαντές και η Μιανμάρ–  κατατάχθηκαν 
πολύ χαμηλά και πήραν τη χειρότερη βαθ-
μολογία «πολύ φτωχή». Μόνο μία χώρα, η 
Ελβετία, έλαβε την «πολύ καλή» βαθμολο-
γία 90.1 και έτσι κατέχει την κορυφή του 
Δείκτη Ισότητας των Φύλων.
Στην Ελβετία σημειώθηκε ταχεία πρόοδος 
μεταξύ 2019 και 2022, με τη βελτίωση ζη-
τημάτων που σχετίζονται με την ισότητα 
των φύλων, τα οποία περιλαμβάνουν την 
αύξηση της συμμετοχής των γυναικών 
στις συζητήσεις για την κλιματική αλλαγή, 
την τροποποίηση νόμων για τον σεξουα-
λικό προσανατολισμό και την οικογενειακή 
άδεια, τη βελτίωση των υποδομών για το 
εμπόριο και τις μεταφορές, καθώς και τη 
μείωση των ανησυχιών των γυναικών για 
τη διαφθορά της κυβέρνησης.
Οι δέκα κορυφαίες χώρες στον Δείκτη 
Ισότητας των Φύλων του Equal Measures 

2030 για το 2024 βρίσκονται στην Ευρώπη 
και είναι οι εξής: Ελβετία, Σουηδία, Δανία, 
Νορβηγία, Φινλανδία, Ιρλανδία, Κάτω Χώ-
ρες, Λουξεμβούργο, Αυστρία, Σλοβενία.

Η θέση της Ελλάδας 
Η Ελλάδα, με βαθμολογία 72.6, κατατάσ-
σεται στην κατηγορία “Μέτρια” και συγκε-
κριμένα βρίσκεται στην 49η θέση ανάμεσα 
σε 139 χώρες.

Οι χειρότερες χώρες στον κόσμο
Οι 10 χώρες με τις χαμηλότερες βαθμολο-
γίες στον Δείκτη Ισότητας των Φύλων για 
το 2024 είναι οι εξής: Το Αφγανιστάν στην 
τελευταία θέση και ακολουθούν Τσαντ, Νί-
γηρας, Σιέρα Λεόνε, Λαϊκή Δημοκρατία του 
Κονγκό, Μπουρούντι, Μαδαγασκάρη, Λιβε-
ρία, Κονγκό και Αϊτή.
Πιο συγκεκριμένα, στο Αφγανιστάν τα κο-
ρίτσια βιώνουν έναν εφιάλτη. Υπό το κα-
θεστώς των Ταλιμπάν, οι γυναίκες και τα 
κορίτσια στο Αφγανιστάν έχουν υποστεί 
αυτό που οι οργανώσεις ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων αποκαλούν «έμφυλο απαρ-
τχάιντ», καθώς τους απαγορεύεται να φοι-
τούν στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, να 
εργάζονται σε πολλές μορφές αμειβόμε-
νης εργασίας και ακόμη και να μιλούν ή να 
φανερώνουν τα πρόσωπά τους εκτός των 
σπιτιών τους.

Μελετώντας την Έκθεση ανακύπτουν 
και άλλα σημαντικά ευρήματα: 
• Ο αριθμός των γυναικών και κοριτσιών που ζουν σε περιοχές πληγείσες από 
συγκρούσεις έφτασε τα 614 εκατομμύρια το 2022, αυξημένος σε σχέση με το 
2017 κατά 50%.
• Μόνο οι μισές γυναίκες παγκοσμίως (57%) δηλώνουν ότι αισθάνονται ασφαλείς 
όταν περπατούν στη γειτονιά τους τη νύχτα.
• Τα Ηνωμένα Έθνη εκτιμούν ότι το 80% των ανθρώπων που εκτοπίζονται λόγω 
της κλιματικής αλλαγής είναι γυναίκες και κορίτσια.
• Με τον συγκριμένο ρυθμό ανάπτυξης, ο κόσμος θα εξακολουθεί να απέχει ση-
μαντικά από την επίτευξη των στόχων μέχρι το 2030. Έτσι, δισεκατομμύρια γυ-
ναίκες και κορίτσια, αλλά και οι επιμέρους κοινωνίες, θα μένουν  παγιδευμένες 
στην ανισότητα, λιγότερο ικανές να αντέξουν τις μελλοντικές κοινωνικές ταρα-
χές ή να χαράξουν μια πορεία για ένα πιο ισότιμο μέλλον.
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Ένα όμορφο νέο από τον Δήμο Αγίων Αναρ-
γύρων- Καματερού. Τη Δευτέρα 16 Σεπτεμ-
βρίου 2024 εγκαινιάστηκαν τα ηλεκτρικά 
ποδήλατα, με αφορμή την Ευρωπαϊκή Εβδο-
μάδα Κινητικότητας και στο πλαίσιο υλοποί-
ησης της πράξης «Ενίσχυση της Μικροκινη-
τικότητας στο Δήμο Αγίων Αναργύρων-Κα-
ματερού»,  η οποία χρηματοδοτήθηκε από 
το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Υποδομές 
Μεταφορών, Μεταφορές, Περιβάλλον και 
Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-2020».
Ο Δήμαρχος Αγίων Αναργύρων-Καματερού 
Σταύρος Τσίρμπας τόνισε με αφορμή τα 
εγκαίνια των ηλεκτρικών ποδηλάτων: 

«Τα ηλεκτρικά ποδήλατα θα διευκολύνουν 
την καθημερινότητά μας, συνδυάζοντας 
την εύκολη και μετακίνηση μέσα στην πόλη  
με πράσινο χαρακτήρα, βοηθώντας ταυ-
τόχρονα στην προστασία του περιβάλλο-
ντος. Το σύστημα αποτελείται από 7 σταθ-
μούς μέσα στην πόλη μας, προσφέροντας 
τη δυνατότητα σε όλους, για αναψυχή και 
μετακίνηση χωρίς καμία οικονομική επιβά-
ρυνση. Η απόκτηση των κοινόχρηστων ηλε-
κτρικών ποδηλάτων εντάσσεται στην ευρύ-
τερη στρατηγική μας για την προώθηση της 
μικροκινητικότητας, αξιοποιώντας τις νέες 
τεχνολογίες. Καλοτάξιδα!»

45 ηλεκτρικά ποδήλατα
για τους πολίτες
Πρόκειται για 45 ηλεκτρικά ποδήλατα ειδι-
κής κατασκευής, τα οποία έχουν κατανεμη-
θεί σε 7 διαφορετικά σημεία μέσα στην πόλη, 
προσφέροντας τη δυνατότητα σε όλους να 
συνδυάσουν την εύκολη μετακίνηση μέσα 
στην πόλη και ταυτόχρονα να προστατέψουν 
το περιβάλλον. Το σύστημα χρήσης είναι 
πολύ απλό. Γίνεται με τερματικό μίσθωσης 
ποδηλάτων (μηχάνημα αφής με αναγνώστη 
πιστωτικών και χρεωστικών καρτών) καθώς 
και με εφαρμογή μέσω κινητού έξυπνου τη-
λεφώνου, η οποία είναι διαθέσιμη στις πλατ-
φόρμες iOS και Android. 
Ο πολίτης έχει τη δυνατότητα να επιλέξει 
μία από τις δύο μεθόδους προκειμένου να 
μισθώσει τα ηλεκτρικά ποδήλατα με χρονο-
χρέωση.
Οι 7 σταθμοί μίσθωσης ποδηλάτων έχουν 

τοποθετηθεί στα παρακάτω σημεία.
1. Πλατεία Δημοκρατίας Καματερού - 1 σταθ-
μός των 6 θέσεων 
2. Προνοιακό Κέντρο Καματερού - 1 σταθμός 
των 6 θέσεων 
3. Πλ. Καζαντζάκη Καματερού - 1 σταθμός 
των 8 θέσεων 
4. Σταθμός προαστιακού Πύργος Βασιλίσ-
σης, Αγίους Αναργύρους - 1 σταθμός των 8 
θέσεων 
5. Αγ. Αναργύρων & Τριπόλεως Αγίους Αναρ-
γύρους   - 1 σταθμός των 9 θέσεων 
6. Φλέβας , Αγίους Αναργύρους- 1 σταθμός 
των 8 θέσεων 
7. Πλ. Κοκκινόπουλου  , Αγίους Αναργύρους– 
1 σταθμός των 3 θέσεων

Από τους παραπάνω 7 σταθμούς, οι 3 θα δια-
θέτουν τερματικό μίσθωσης ποδηλάτων (μη-
χάνημα αφής με αναγνώστη πιστωτικών και 
χρεωστικών καρτών) καθώς και εφαρμογή 
μέσω κινητού έξυπνου τηλεφώνου.
Οι 3 θέσεις σταθμών φόρτισης / κλειδώμα-
τος στους οποίους θα εγκατασταθούν τα 
τερματικά μίσθωσης (κιόσκια) είναι οι εξής:
1. Πλατεία Δημοκρατίας (Καματερό)
2. Πύργος Βασιλίσσης (Αγ. Ανάργυροι)
3. Αγίων Αναργύρων και Τριπόλεως (Αγ. 
Ανάργυροι)
Οι υπόλοιποι 4 σταθμοί θα εργάζονται 
αποκλειστικά με εφαρμογή την οποία θα 
πρέπει να εγκαταστήσει ο πολίτης μέσω 
smartphone. 

Με κοιν ρηστα ηλεκτρικά πο ήλατα στον ήμο ν ναρ ύρ ν αματερού

Παναγή Τσαλδάρη 9B, Περιστέρι, Τ.Κ 12134
+30 210 5058583  |  info@ortholine.gr

www.ortholine.gr

Στο κατάστημα της Ortholine, θα βρείτε:

Ορθοπεδικά Βοηθήματα & Ανατομικά
Υποδήματα
Εξοπλισμό για κατ' οίκον νοσηλεία
Αθλητιατρικά
Γυαλιά Οράσεως και Ηλίου
Είδη Ατομικής Υγιεινής & Προστασίας
από τον COVID-19
Νοσοκομειακά Κρεβάτια

Παρέχουμε Service και Άμεση Εξυπηρέτηση!

ΔΩΡΕΑΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

3D ΠΕΛΜΑΤΟΓΡΑΦΗΜΑ
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Σε αυτό το καταιγιστικό του άρθρο, ο πρώην δήμαρχος Χαϊδαρίου, Βαγγέλης 
Ντηνιακός, μετά την απώλεια του δήμου στις εκλογές του 2023 από τον 
κ.Σελέκο, αναλύει τους λόγους της ήττας, κάνοντας την αυτοκριτική του, 
αναρωτιέται για τα έργα που «πάγωσαν» στην πόλη, ενώ καταγγέλλει 
συμπαιγνίες, υπόγειες συμφωνίες και «πληρωμένα γραμμάτια» όπως 
χαρακτηριστικά γράφει. 

α   α να    αλ ω α τ  αλό τ  α λης 
τηνιακ ς

Τέλος, δηλώνει παρών για να παλέψει 
ώστε να μην χαθούν τα έργα που ξεκί-
νησε κατά τη διάρκεια της θητείας του 
και να επιλυθούν τα προβλήματα του 
δήμου όσο γίνεται αποτελεσματικότερα.

«Υπόγειες συμφωνίες»
Να πάρουμε τα πράγματα από την αρχή. 
Έναν χρόνο μετά τις Δημοτικές εκλο-
γές, μπορούν πλέον και οι πιο καλοπρο-
αίρετοι δημότες να καταλάβουν τι «παί-
χτηκε» και χάσαμε. Αυτό φυσικά δεν 
αναιρεί τα δικά μας λάθη, που σαφώς, 
αν δεν υπήρχαν, θα ήμασταν ξανά η Δοί-
κηση του Δήμου.
Τελειώνει όμως ο πρώτος γύρος και 
παρά τη μεγάλη αποχή-που σαφώς ευ-
νοεί την παράταξη του ΚΚΕ- είμαστε 
πρώτοι με 4 μονάδες διαφορά. Τι έγινε 
στον δεύτερο γύρο; Ποιοι στήριξαν μια 
αποτυχημένη Δημοτική αρχή της 5ετίας 
2014-2019; Ένας από αυτούς ήταν ο πυ-
ρήνας της παράταξης του κυρίου Πα-
νόπουλου. Αφενός γιατί με μια δοκιμα-
σμένα αποτυχημένη παράταξη, που 99 
τοις εκατό θα αποτύχει ξανά, ο κύριος 
Πανόπουλος ελπίζει περισσότερο στις 
επόμενες εκλογές αν είναι για 3η φορά 
υποψήφιος (Φυσικά όλο αυτό εις βάρος 
της πόλης και της ανοδικής τροχιάς που 
ήδη είχε πάρει).
Αφετέρου επειδή είχαν γίνει συγκεκρι-
μένες υπόγειες συμφωνίες μεταξύ Σε-
λέκου-Πανόπουλου αλλά και της ευρύ-
τερης τοπικής διαπλοκής στη Δυτική 
Αθήνα.
Συμφωνίες που περιλάμβαναν διορι-
σμούς χυδαίων υβριστών της ομάδας 
του κύριου Πανόπουλου που στήριξαν 
μανιωδώς τον κύριο Σελέκο, αλλά και 
άλλες συμφωνίες, μεταξύ των οποίων 
αυτές που αφορούν την ευνοιοκρατική 
υποστήριξη ή μη αθλητικών ομάδων της 
πόλης μας. Στην τελευταία περίπτωση, 
επειδή αφορά και τις ακαδημίες των 
ομάδων, άρα, γονείς και παιδιά, η Δημο-
τική αρχή εκτέθηκε με τις επιλογές της 
και έγινε ρεζίλι στο Πανελλήνιο.
Στη συνέχεια, υπό το φόβο να διαπο-
μπέυεται συνεχώς, κάπως το «μάζεψε», 
αθετώντας κάποιες από τις υπόγειες 
υποσχέσεις της. Το αποτέλεσμα φυσικά 
ήταν καί να μην υπάρχει αξιοκρατική 
διαχείριση στην κατανομή των αθλητι-

κών χώρων καί να μην είναι κανείς ευ-
χαριστημένος. Μεταξύ αυτών και ο δι-
κός τους, μέχρι πρότινος Αντιδήμαρ-
χος Οικονομικών-διαπραγματευτής του 
ΚΚΕ με τους παράγοντες Πανόπουλου 
και άλλους διαπλεκόμενους για τον δεύ-
τερο γύρο-ο οποίος «δεν άντεξε» και πα-
ραιτήθηκε.
Αυτά, δυστυχώς, συμβαίνουν στην πόλη 
μας. Η καθημερινότητα της Δημοτικής 
αρχής Σελέκου δεν δουλεύει για το καλό 
της πόλης. Η καθημερινότητά της εξα-
ντλείται στο να ξεπληρώνει γραμμάτια, 
να βολεύει, να συκοφαντεί. Αυτά βέβαια 
συμβαίνουν αν η εκλογή σου στηρίζεται 
κυρίως στην τοπική διαπλοκή. Δέσμιος 
όπως είσαι σε αυτήν, οφείλεις σε ένα 
βαθμό να την υπηρετήσεις (όπως κάνει 
ο κύριος Σελέκος).

«Πολλά από τα έργα που 
κληροδοτήσαμε σταμάτησαν»
Από εκεί και πέρα, πολλά έργα, που εκτε-
λούνταν ήδη από τη δική μας Δημοτική 
αρχή, για κάποιον «περίεργο»λόγο στα-
μάτησαν τον περασμένο Γενάρη. Κυρίως 
η αντικατάσταση λεντ λαμπών σε όλο το 
Χαϊδάρι και οι ασφαλτοστρώσεις. Αυτο 
δεν σημαίνει ότι δεν θα γίνουν, ακόμα και 
να μην τα ήθελε η Δημοτική αρχή Σελέ-
κου. Σκόπιμα όμως τα καθυστερεί ώστε ο 
κόσμος να «ξεχνάει» ποιος δούλεψε όλα 
αυτά τα χρόνια.
Σε αυτά τα έργα θέλουν επίσης προσοχή 
οι χειρισμοί που γίνονται στην υλοποί-
ησή τους. Για παράδειγμα, το ταρτάν του 
αθλητικού κέντρου, ένα από τα έργα μας 
που υλοποιούσαμε από πέρυσι και που 
εντάσσεται στην αλλαγή ενός ευρύτερου 
αθλητικού εξοπλισμού (γήπεδα μπάσκετ, 
γήπεδα τένις, όργανα γυμναστικής). Κατά 
την εκτέλεσή του, η Δημοτική αρχή Σελέ-
κου με τον εργολάβο αντί να προβούν σε 
τελικές επιμετρήσεις προτού το γήπεδο 
κλείσει για εργασίες, μεταγενέστερα δια-
πίστωσαν ότι είχαν λιγότερα υλικά για να 
το ολοκληρώσουν και έτσι το έργο έμεινε 
στη μέση.

«Λουκέτο στο Haidari Hub»
Από εκεί και πέρα ο κύριος Σελέκος αντί 
να κρατήσει μία σημαντική κοινωνική 
δομή που δημιουργήσαμε, το Haidari 
Hub, που προσέφερε σε ευαίσθητες 

κοινωνικές ομάδες, της έβαλε λουκέτο. 
Προτίμησε να διορίζει προεκλογικούς 
υβριστές και να ξεπληρώνει γραμμάτια.

«Ένας φτωχός πολιτιστικός 
Σεπτέμβρης»
Αδιάφορος και ο φετινός φτωχός πολι-
τιστικός Σεπτέμβρης. Κατά τη δική μας 
τετραετία ο δημότης είχε την επιλογή να 
δει γνωστά ονόματα του θεάτρου και 
της μουσικής, αντί να πηγαίνει σε γειτο-
νικούς Δήμους που ίσως θα έπρεπε να 
πληρώσει κιόλας. Καταργήθηκε επίσης 
η γραμμή της Δημοτικής συγκοινωνίας 

Δαφνί-Αφαία, ενώ περιμένουμε ακόμα 
τα ηλεκτρικά λεωφορεία που έχουμε 
υπογράψει εδώ και έναν χρόνο.
Επιπλέον, έργα όπως το Παλατάκι με 
την αποκατάσταση των 3 ιστορικών 
κτηρίων που ήταν σχεδόν κλειστά την 
πρώτη θητεία του κύριου Σελέκου αλλά 
ο ίδιος αδιαφορούσε να κάνει κάτι, αλλά 
και ο πεζόδρομος του Δάσους, όσο και 
αν σκόπιμα καθυστερούν, κάποια στιγμή 
θα ολοκληρωθούν. Όταν παραληφθούν 
οριστικά, πρέπει τούτο να γίνει ενδεδειγ-
μένα, διορθώνοντας τις όποιες κακοτε-
χνίες μπορεί να υπάρξουν.
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α   α να    αλ ω α τ  αλό τ  
Την τετραετία 2019-2023 έχοντας ξεκινήσει από το μηδέν, χωρίς να 
βρούμε συνεχιζόμενα έργα και με πολύ άσχημα οικονομικά από τη δι-
αχείριση Σελέκου (την πενταετία 2014-2019 τα έργα του κυρίου Σελέ-
κου ήταν μόνο 2 χλοοτάπητες), δουλέψαμε και κάναμε πολλά. Ήταν 
όμως μια τετραετία λειψή. Με μια παγκόσμια υγειονομική κρίση στα 
2 χρόνια- κορωνοϊό- χωρίς πλειοψηφία στο Δημοτικό συμβούλιο και 
τεράστιο ενεργειακό κόστος λόγω του πολέμου. Παραδώσαμε επί-
σης, σε μία περίοδο που αυξήθηκαν τα κόστη από το κράτος πάνω 
από 1.500.000 ευρώ κρυστάλλινα οικονομικά, όταν γειτονικοί δήμοι 
δεν μπορούσαν να κλείσουν προϋπολογισμό ή αύξησαν τα δημοτικά 
τους τέλη.
Ήταν επίσης μια τετραετία που ορθώσαμε ανάστημα απέναντι σε συμ-
φέροντα βάζοντας πάνω από όλα το καλό της πόλης. Οι παράγοντες 
της διαπλοκής ήθελαν έναν “δεκτικό” Δήμαρχο.

«Ο κ.Σελέκος οφείλει να ολοκληρώσει όσα του αφήσαμε!»
Ας μην κοροϊδευόμαστε. Από τον κύριο Σελέκο δεν περιμένουμε κά-
ποιο καινούριο έργο στα 5 του χρόνια-ήδη πέρασε το πρώτο έτος. 
Περιμένουμε όμως να ολοκληρώσει αυτά που του αφήσαμε. Και εί-
μαστε εδώ από τη θέση της αντιπολίτευσης να παλέψουμε γι’ αυτό.
Στη διάθεση του κοινού σε ηλεκτρονική μορφή είναι το έντυπο με 
όλα τα έργα μας.
https://drive.google.com/file/d/1U_zw-
UsvrPCkVDEmRmn3GSSlZU0Wi4Ga/view?�clid=IwZXh0bgNhZW0
CMTAAAR3QgXEx7z3S-A1zK_H4r4bRhM2pceaSDRLsURBrzP0M3A
Stt93Y6QreMuw_aem_c�wrtfNL4t1WvDE7aIRUw
Το ταξίδι συνεχίζεται!

Η τετραετ α  παρ λες
τις υσκολ ες  ήταν πετυ ημ νη
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ΚΑΒΑ - Bootlegger, the project
Η πιο ενημερωμένη κάβα, ένας 
χώρος που ξυπνά τις αισθήσεις.
Δεν είναι τυχαίο όταν μια επιχείρηση εξα-
πλώνεται ραγδαία και παντού βρίσκει το 
φανατικό της κοινό. Δεν είναι τυχαίο που 
η «Bootlegger, the project» συνεχίζει ακά-
θεκτη την πορεία της, από το Περιστέρι, 
στους Θρακομακεδόνες, στην Πετρού-
πολη, στο Χαϊδάρι και τον Κορυδαλλό, για 
να αρωματίζει τα βράδια μας με τις πιο 
εκλεκτές γεύσεις αλκοόλ και να καλωσο-
ρίζει το πρωινά μας με τα πιο γευστικά 
χαρμάνια και τις απολαυστικές γεύσεις 
σοκολάτας της. Γιατί η «Bootlegger, the 
project» με 2000 ετικέτες ποτών, με 1500 
ετικέτες κρασιών και 300 ετικέτες μπύρας 
γνωρίζει να μας προσφέρει πάντοτε αυτό 
που θα ικανοποιήσει τον ουρανίσκο μας, 
αυτό που θα απογειώσει την παρέα και θα 
μετατρέψει τις στιγμές μας σε γιορτή. Με 
100 διαφορετικές γεύσεις ξηρών καρπών 
και εκλεκτά σνακς μας ταξιδεύει σε πρω-
τότυπες γεύσεις και μας εκπλήσσει κα-

when I sell liquor,
it’s bootlegging.

when my patrons serve it
on a silver tray,
it’s bootlegging
– AL CAPONE –

16



Info 
Κατάστημα Περιστερίου
Δερβενακίων 47, ΤΚ 12131
Τηλέφωνο +30 210.5730371

Κατάστημα Κορυδαλλού
Φιλικής εταιρείας 7, 
Τηλέφωνο +30 2104976686

Κατάστημα Θρακομακεδόνων
Θρακομακεδόνων 133, ΤΚ 13672
Τηλέφωνο +30 210.2430816

Κατάστημα Δάσος Χαϊδαρίου
Ηρώων Πολυτεχνείου 59Β, ΤΚ 12462
Τηλέφωνο +30 210.5323935

Κατάστημα Πετρούπολη 
25ης Μαρτίου και Χρυσοστόμου 
Σμύρνης 89 
Τηλέφωνο: +30 210 5025437

info@bootlegger.gr

θώς προμηθεύεται πάντα τις καλύτερες 
ποιότητες, ικανοποιώντας ακόμα και τον 
πιο απαιτητικό πελάτη. Ένας χώρος γεμά-
τος χρώματα και αρώματα, με αισθητική 
και ευγένεια, μας καλωσορίζει για να επι-
λέξουμε τα καλύτερα ποτά και εδέσματα 
για την οικογένειά μας, τα καλύτερα δώρα 
για γνωστούς και φίλους και να δημιουρ-
γήσουμε μαζί τα πιο εκλεκτά καλάθια για 
αυτούς που αγαπάμε. Γιατί ένα δώρο που 
απογειώνει τις αισθήσεις και καταναλώνε-
ται προκαλώντας απόλαυση είναι η καλύ-
τερη επιλογή και μένει αξέχαστο. 
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Ένας χώρος στον οποίο οι δημιουργοί μπο-
ρούν να εκθέσουν τις καλλιτεχνικές τους δη-
μιουργίες, με την τεχνική υποδομή να φιλοξε-
νήσει μουσικές και θεατρικές παραστάσεις, εκ-
θέσεις ζωγραφικής, φωτογραφίας, κοσμήμα-
τος, κεριών, ρούχων και γενικότερα οποιοδή-
ποτε δημιούργημα καλλιτεχνικής έμπνευσης.
Η κυρία Ελένη Κίτσιου, Δραματολόγος, γνώ-
στρια του αντικειμένου, με εξαιρετικές σπου-
δές, οραματίστηκε έναν χώρο ελεύθερης έκ-
φρασης, για να φιλοξενήσει και να συσπειρώ-
σει όλους εκείνους που θέλουν να επικοινω-
νήσουν το έργο τους, να εκτεθούν και να εκ-
θέσουν τις ανησυχίες και τις ευαισθησίες τους, 
να τις μοιραστούν με όσους έχουν κοινή αι-
σθητική και αναζήτηση. Στη συζήτηση που 
είχα με την Ελένη Κίτσιου αντιλήφθηκα ότι 
υπάρχουν ακόμη άνθρωποι με διάθεση να μοι-
ραστούν τα όνειρά τους και να στεγάσουν τα 
όνειρα όλων εκείνων που κόντρα στο ρεύμα 
της εποχής μετατρέπουν την αναζήτηση 
σε δημιουργία και μας καλούν να βιώσουμε 
εμπειρίες πνευματικής και ψυχικής ανάτασης.
Σε έναν χώρο υψηλής αισθητικής που μπο-
ρούμε απλά να απολαύσουμε τον καφέ μας 
διαβάζοντας ένα βιβλίο και συγχρόνως να τα-
ξιδέψουμε στον μαγικό κόσμο της τέχνης.
Διαθέτει θεατρική σκηνή, η οποία είναι εξο-
πλισμένη με τον βασικό ηχητικό και φωτι-
στικό εξοπλισμό, καμαρίνι, ντουζιέρα και δι-
ατίθεται σε θιάσους για παραστάσεις, πρόβες, 
γυρίσματα ταινιών, μουσικών videoclips κ.λπ.
Σε εβδομαδιαία βάση παρουσιάζει μουσικά 
δρώμενα με LIVE μουσική, Θεατρικές παρα-

Foyer Art Stage

στάσεις, Stand up commedy, διοργανώνει 
βραδιές ποίησης, όπου ποιητές συστήνουν 
το έργο τους και πολλά άλλα!
Διαθέτει επίσης ιντερνετικό ραδιοφωνικό 
σταθμό και δίνει την ευκαιρία δημιουργίας 
εκπομπών και Podcasts, στα οποία όλοι μπο-
ρούν να δημιουργήσουν τη δική τους εκπο-
μπή μιλώντας για θέματα που αγαπούν. Εδώ, 
επαγγελματίες μπορούν να οργανώσουν τα 
Workshops τους ή τις ομιλίες τους.
Εκτός από τα παραπάνω, στο Foyer Art Stage 
πραγματοποιείται μια ποικιλία από σεμινάρια 
για παιδιά και για ενήλικες για παράδειγμα, 
θεατρικές ομάδες, σεμινάρια χορού όπως 
Flamenco, δημιουργικής γραφής, Kids Yoga 
και πολλά άλλα, σε συνεργασία με εξειδικευ-
μένους δασκάλους και επιστήμονες.
Γιατί ο προβληματισμός μπορεί να συνυπάρ-
ξει με το κέφι και η δημιουργικότητα να απο-
τελέσει αφετηρία να επιμορφωθούμε και να 
διασκεδάσουμε.
Γιατί ως πολύπλευρες προσωπικότητες 

Γράφει η λισά ετ ταματ ου

Ο πρώτος και μοναδικός χώρος στα δυτικά προάστια που αποτελεί ένα 
ολοκληρωμένο κέντρο καλλιτεχνικής δημιουργίας και αισθητικής απόλαυσης, 
ένας συμπεριληπτικός πολυχώρος τέχνης και έκφρασης, με βασικό πυρήνα του 
την τέχνη του θεάτρου, δίπλα στο μετρό του Αγίου Αντωνίου στο Περιστέρι, 
δημιουργήθηκε με ιδιωτική πρωτοβουλία του Παναγιώτη Μπαϊγκούση και της 
δραματολόγου Ελένης Κίτσιου Κουνδουράκη.
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έχουμε ανάγκη τόσο από τη γνώση όσο και 
την ψυχαγωγία, χρειαζόμαστε την αισθη-
τική απόλαυση αλλά και την ψυχική πληρό-
τητα που μόνο η τέχνη μπορεί να προσφέρει. 
Η Ελένη Κίτσιου στον φιλόξενο και εμπνευ-
σμένο της χώρο καλεί καλλιτέχνες αλλά και 
κοινό να ενώσουμε τις δυνάμεις μας και να 
δώσουμε μια άλλη όψη στην ψυχαγωγία των 
δυτικών προαστίων. Το Foyer Art Stage έχει 
και δικό του Θίασο, ο οποίος παρουσιάζει θε-
ατρικές παραστάσεις για παιδιά και για ενή-
λικο κοινό, εντός και εκτός χώρου, καθώς επι-
σκέπτεται σχολεία, ιδρύματα, Δήμους κ.α. για 
να αποτελέσουν για τα παιδιά την αφετηρία 
της σχέσης τους με την τέχνη.
Συγκινήθηκα από την αγάπη και τον σεβα-
σμό με τον οποίο αντιμετωπίζει τους καλλι-
τέχνες, καθώς όχι μόνο τους διασφαλίζει τις 
καλύτερες προϋποθέσεις για την παρουσίαση 
του έργου τους αλλά και οι όροι της συνερ-
γασίας τίθενται με απόλυτη ενσυναίσθηση και 
διαφάνεια. Ας συναντηθούμε λοιπόν όλοι στο 

Στοιχεία Επικοινωνίας
Ιερού Λόχου 7, Περιστέρι
Δίπλα στο Μετρό του Αγίου Αντωνίου
Τ. κ. 12131
Τηλ. 2110155832
Foyerartstage.gr
Info@foyerartstage.gr
Instagram: foyer_art_stage
Facebook: FoyerArtStage

Foyer Art Stage για να διαβάσουμε βιβλία από 
την πλούσια βιβλιοθήκη του και να παίξουμε 
επιτραπέζια παιχνίδια απολαμβάνοντας τον 
καφέ μας, τα πεντανόστιμα σπιτικά γλυκά που 
μας προσφέρουν και το ποτό μας.
Όσο ο καιρός το επιτρέπει μπορούμε να κά-
τσουμε στην πανέμορφη αυλή, μικροί και με-
γάλοι, ερασιτέχνες και επαγγελματίες για να 
προσεγγίσουμε την τέχνη και πολύ περισσό-
τερο ο ένας τον άλλο, κάτι που τόσο πολύ 
έχουμε ανάγκη.
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Μια εξαιρετικά 
ενδιαφέρουσα νέα δράση 
εγκαινιάζεται στον Δήμο 
Πετρούπολης, με στόχο να 
προάγει τη φιλαναγνωσία 
και να ενισχύσει τη σχέση 
των παιδιών με το βιβλίο.

Από τον Οκτώβριο έως τον Δε-
κέμβριο, για δύο Κυριακές κάθε 
μήνα, στις 17:00 μ.μ., τα παιδιά 
που το επιθυμούν θα έχουν τη 
δυνατότητα να παρακολουθούν 
διαδραστικές παρουσιάσεις παι-
δικών βιβλίων.
Η δράση υλοποιείται σε συνεργα-
σία με τα βιβλιοπωλεία της πόλης 
«Αναζήτηση», «Γνώση» και «Pick-
abook», στο Πνευματικό Κέντρο 
του Δήμου (Μπουμπουλίνας 59 & 
Αθ. Διάκου) και φυσικά η είσοδος 
είναι ελεύθερη.
Ο υπεύθυνος Παναγιώτης Κολέ-
λης, Δημοτικός Σύμβουλος, Εντε-
ταλμένος για θέματα Πολιτισμού, 
δήλωσε σχετικά με τη συγκεκρι-
μένη δράση: «Σε μια εποχή μεγά-
λων προκλήσεων και αλλαγών, εί-
ναι σημαντικό οι γονείς να μπο-
ρούν να προσφέρουν στα παιδιά 
τους ποιοτικές δραστηριότητες. 
Δραστηριότητες που δεν θα απο-
τελούν απλώς μια διέξοδο, αλλά 
θα χαράζουν νέους δρόμους στη 
δημιουργική απασχόληση, στη 
μάθηση και το παιχνίδι. Οι «Μι-
κροί Βιβλιοεξερευνητές» έρχο-
νται να καλύψουν αυτή την ανά-
γκη, δίνοντας την ευκαιρία στα 
παιδιά να ανακαλύψουν νέους 
κόσμους μέσα από τις περιπέ-
τειες ενός βιβλίου. 
Σας προσκαλούμε να συμμετέ-
χετε ενεργά σε αυτή τη δράση, 
που σχεδιάστηκε με αγάπη και 
φροντίδα για να προσφέρει το 
χαμόγελο στα πρόσωπα των μι-
κρών μας φίλων».
Για πληροφορίες - Δηλώσεις Συμ-
μετοχής μπορείτε να επικοινω-
νήσετε με ηλεκτρονικό μήνυμα 
στην παρακάτω διεύθυνση ή με 
τηλέφωνο στο: 
librarypetroupolis@gmail.com / 
210 5025250

 τ ύ λη
τα  τ

ύ  
λ νητ  

∆ιεύθυνση σπουδών
Ελισάβετ Αθανασοπούλου

Φιλόλογος

Αυστηρά ολιγοµελή τµήµατα  (1-3 άτοµα)
Σας περιµένουµε στο φροντιστήριό µας για να 
σχηµατίσετε µια πιο ολοκληρωµένη άποψη του 
έργου που παράγουµε.

Αγαπητοί γονείς και µαθητές,
∆ιανύοντας την 24η µας σχολική χρονιά, 
θα θέλαµε να σας ευχαριστήσουµε που µας 
εµπιστευθήκατε τα προηγούµενα χρόνια 
και συµπορευθήκαµε στο δύσκολο αλλά 
ωραίο αγώνα για την κατάκτηση της γνώσης. 
Έχοντας πάντα συγκεκριµένες απόψεις για 
τις σπουδές, τη µάθηση, τη διδασκαλία και 
διατηρώντας το χαµηλό αλλά επιτυχηµένο 
προφίλ µας για την επιτυχία στις εξετάσεις 
συνεχίζουµε µε:

-     Αγάπη και ενδιαφέρον για κάθε µαθητή 
ξεχωριστά

-     Συνεχή ενηµέρωση και συνεργασία µε 
τους γονείς

-     Υπεύθυνη και µεθοδική διδασκαλία

-     Αναλυτικές από εµάς σηµειώσεις 
θεωρίας- µεθοδολογίας- ασκήσεων

-     ∆ιαρκή έλεγχο της προόδου του µαθητή, 
µε τρίωρα διαγωνίσµατα προσοµοίωσης

Ιθώµης 5 (Παράλληλος πεζόδροµος) Περιστέρι, Τηλ. 210 5757181

Email: 3group.education@gmail.com - www.3group.gr
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 παράστασης
Σκηνοθεσία - σκηνικά - κοστούμια - 
ήχοι - φωτισμοί: Ομάδα Μάγμα. 
Όσκαρ: Γιάννης Βεσλεμές.
Ιρένε: Αγγελική Λέκκα.
Ιεροφάντης: Μηνάς Ραφαηλίδης. 

Γράφει η Γιούλη Ηλιοπούλου

Είναι ανακουφιστικό να βλέπεις 
ότι η Τέχνη, με την υψηλή της 
αποστολή αγγίζει ανθρώπους, 
μεταμορφώνει ψυχές, χρωματίζει 
συνειδήσεις και δρα ευεργετικά 
μέσα στις σύγχρονες μικρές και 
μεγάλες κοινωνίες.
Και αν η εισαγωγή φαντάζει υπερβολική, 
παρόλα αυτά έχει μεγάλο μερίδιο αλή-
θειας. Στο Περιστέρι γεννήθηκε ένα τέ-
τοιο «παιδί» της Τέχνης -πιο συγκεκρι-
μένα της θεατρικής τέχνης- και ευελπι-
στεί να πραγματώσει όλα όσα προανα-
φέρθηκαν. Πρόκειται για την ομάδα ερα-
σιτεχνικού θεάτρου Μάγμα, η οποία ανε-
βάζει τη «Σιωπηλή λίμνη« του Νταβίντ 
Ντεσόλα, σε μετάφραση Μαρίας Χα-
τζηεμμανουήλ.
Στη «Σιωπηλή λίμνη» (έργο γραμμένο το 
2006), ο Όσκαρ, ένας καθηγητής που 
έχει σταματήσει να διδάσκει λόγω ενός 
ψυχικού τραύματος, ύστερα από την επί-
θεση ενός μαθητή εναντίον του, πείθε-
ται από έναν παλιό καθηγητή του να πα-
ραδώσει ιδιαίτερα μαθήματα στον γιο 
της Ιρένε, μιας γυναίκας που γρήγορα 
θα αποδειχθεί ότι κουβαλάει τα δικά της 
τραύματα. Οι δυο τους θα έρθουν κοντά, 
παρακινημένοι από το γεγονός της εσω-
τερικής μοναξιάς τους, όμως οι ψευδαι-
σθήσεις τους θα είναι καθοριστικές για 
τη συνέχεια. 
«Η σιωπηλή λίμνη», έργο που ισορροπεί 
ανάμεσα στο ψυχολογικό θρίλερ και στο 
υπαρξιακό δράμα, χρησιμοποιεί κάποια 
πρόσωπα βασανισμένα, θύματα ενός κα-
ταπιεστικού περιβάλλοντος, μιας κοινω-
νίας που αγκιστρώνεται στον πόνο των 
άλλων, για να θέσει το θέμα της τρέλας 
όχι ως παθολογίας αλλά ως οδού δια-
φυγής, ως καταφυγίου σε μια αφόρητη 
ύπαρξη, για να μιλήσει για το τραύμα της 
απώλειας, για τους εσωτερικούς μας φό-
βους και για την ανθρώπινη ανάγκη για 
επαφή. 
Σχετικά με τους συντελεστές του εγχει-
ρήματος, τον Γιάννη, την Αγγελική και 
τον Μηνά, θα παραθέσω τον δικό τους 
εξαίρετο αυτοπροσδιορισμό παρακάτω:
«Η θεατρική ανα ζήτηση είναι μια εμπει-
ρία που θέλει πρόθεση, υπομονή, επι-
μονή και αγάπη. Εί-
ναι μια δήλωση, 
ένας τρόπος έκ-
φρασης, μια αντί-
σταση στην ακινη-
σία, μια κοινωνική 
και πολιτική πράξη 
που με τις επιλογές 
της ανοίγει μια συ-
ζήτηση, σιωπηλή, 

εσωτερική ή εξωτερική, φωναχτή για το 
ποιοι είμαστε, ποια είναι η πραγματικό-
τητά μας, τι ρόλους μας έμαθαν να παί-
ζουμε, τι διάθεση αντίστασης υπάρχει 
στο δυναμικό μας και αν είμαστε έτοιμοι 
να αναλάβουμε την ευθύνη της καθημε-
ρινότητάς μας με έναν συνειδητό τρόπο 
που εμπεριέχει τη σκληρότητα αλλά και 
την απαλότητα της ζωής.
Η «Μάγμα» δημιουργήθηκε για να εκπαι-
δευθεί, να αναζητήσει, να εργαστεί, να 
δηλώσει, να συνεργαστεί, να επιλέξει, να 
βασιστεί στις δικές της δυνάμεις και να 
κάνει μια δήλωση για το πως αν αγαπάς 
κάτι αυτό, έρχεται αθόρυβα να σε συ-
ναντήσει και να σε αγκαλιάσει. Τα λόγια 
μιας παράστασης είναι οι άξονες επάνω 
στους οποίους ξανακοιτάμε τη ζωή μας, 
οι ήχοι μιας παράστασης είναι οι ήχοι 
που επιλέγουμε να αναδιατυπώνουμε 
μέσα μας και να προσδιορίζουμε την πο-
ρεία μας και τα φώτα μιας παράστασης 
είναι οδηγοί στο τούνελ που οδηγεί προς 
την καρδιά. Μια ομάδα είναι μια κοινω-
νική και πολιτική δήλωση και όχι σκέτα 
κοστούμια, ρούχα και φώτα.
Είναι ιδέες, προτάσεις, λοξές ματιές στο 
νέο που θέλεις να προσκαλέσεις, είναι 
τρόπος να υπάρχεις μέσα στην αλήθεια 
σου και να δουλεύεις, είναι συνειδητή 
προσπάθεια να αλλάξεις κάτι πρώτα 
μέσα σου, μακριά από τον καθημερινό 
πόλεμο, πέρα από την κανονικοποιη-
μένη τοξικότητα της συνύπαρξης και την 
απληστία της φωτογραφημένης ψεύτι-
κης πλαστής ευδαιμονίας.
Η θεατρική πράξη έρχεται να σε ταρα-
κουνήσει,  να σε αμφισβητήσει, να σου 
τραβήξει ελάχιστα το χαλί για να χάσεις 
την ευπρεπώς μαθημένη ισορροπία σου, 
να σε κάνει να δώσεις εσύ ο ίδιος μια 
γροθιά σε ό,τι έχεις ονομάσει κανονικό-
τητα, αγάπη και ζωή. Ιδρυθήκαμε για να 
πούμε κάτι, για να μιλήσουμε μέσα από 
το θέατρο για μας και για τη ζωή μας 
και για τη ίδια τη ζωή, για να επιλέξουμε 
ποιοι θέλουμε να είμαστε από εδώ και 
πέρα και ποιοι θα θέλαμε ιδανικά να εί-
μαστε όλοι, μια κοινότητα ελεύθερη από 
όλα εκτός από την αγάπη. Ιδρυθήκαμε 
για να μιλήσουμε με λόγια αληθινά που 
ίσως να πονάνε μόνο επάνω στη σκηνή 
αλλά μετά γίνονται ένα καταφύγιο για 
να αναζητήσεις προς τα πού πρέπει να 

στρίψεις. Ιδρυθή-
καμε για να μιλή-
σουμε σιωπηλά 
αλλά με ευκρίνεια 
για την τεράστια 
λίμνη όπου βυθίζο-
νται οι ανθρώπινες 
σχέσεις. Θα πάρεις 
θέση γι’ αυτό;»

α Ι  
Ι

στ  στ
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υν ντευ η στη Γιούλη Ηλιοπούλου

O Βαγγέλης Σίμος είναι ο δήμαρχος 
της Πετρούπολης. Εκλέχθηκε, τον 
Οκτώβριο του 2023, με το ψηφοδέλτιο 
της Λαϊκής Συσπείρωσης. Αλλά 
αυτή δεν είναι η πρώτη φορά. Είναι 
η δεύτερη θητεία του, αφού για 
πρώτη φορά είχε εκλεγεί ξανά το 
2014. Του θέσαμε τις ερωτήσεις μας, 
με ευγένεια τις απάντησε και σας τις 
παρουσιάζουμε παρακάτω.

-Κύριε Σίμο, το βασικό σας σύνθημα είναι 
«Προχωράμε όλοι μαζί. Μια γροθιά, μια 
φωνή, όλοι μαζί». Πόσο σημαντική είναι η 
συνεργασία και η συμπόρευση στη διοίκηση 
ενός δήμου; Σε τι ποσοστό το έχετε πετύχει 
αυτό;
Η ιστορία έχει αποδείξει πως οι πιθανότη-
τες επίτευξης του όποιου στόχου αυξάνονται 
ανάλογα με τη συμμετοχή του λαού. Για τη Δη-
μοτική Αρχή Πετρούπολης και εμένα προσω-
πικά, δεν είναι απλά ένα σύνθημα, είναι στάση 
ζωής. Εμείς, ως «Λαϊκή Συσπείρωση», ποτέ 
δεν δηλώσαμε «σωτήρες», δεν πιστεύουμε 
πως υπάρχουν, υποστηρίξαμε και το πράτ-
τουμε ότι σε εμάς ο λαός της πόλης θα έχει 
έναν σύμμαχο, στον αγώνα του για τις σύγ-
χρονες ανάγκες του, κόντρα στην αντιλαϊκή 
πολιτική Κυβερνήσεων, Περιφέρειας και ΕΕ.
Δεν ευαγγελιστήκαμε «μαγικές λύσεις». Δεν 
καλλιεργούμε, όπως άλλοι, αυταπάτες, άλλω-
στε το αντιδραστικό νομοθετικό πλαίσιο που 
διέπει τη λειτουργία των Δήμων βάζει όρια. 
Στον δρόμο της διεκδίκησης, καλούμε τον 
λαό της πόλης, όπως κάναμε και με την κινη-
τοποίηση στις 13 Απρίλη που διοργανώσαμε 
με αιχμή τα προβλήματα και τις ελλείψεις που 
αντιμετωπίζει ο Δήμος μας και κατ’ επέκταση 
κι οι δημότες μας.
Γνωρίζουμε τα προβλήματα, αναδεικνύουμε 
τις αιτίες τους και παλεύουμε καθημερινά για 
την επίλυση κάθε ζητήματος, από το πιο μικρό 
ως το πιο μεγάλο. Θέλουμε τον κόσμο μαζί 
μας, ανεξάρτητα από τις όποιες διαφωνίες και 
επιφυλάξεις.

-Ποια είναι τα βασικά προβλήματα- 
ζητήματα που θέσατε ως προτεραιότητα με 
το που αναλάβατε τη διοίκηση του δήμου; 
Πόσα από αυτά έχουν ήδη επιτευχθεί και 
ποιες είναι οι διεκδικήσεις σας;
Υπάρχουν αρκετά ζητήματα προς επίλυση, 
άλλα αφορούν μόνο την Πετρούπολη και άλλα 
την ευρύτερη περιοχή. Ο σχεδιασμός μας πε-
ριλαμβάνει παράλληλη ενασχόληση με «μι-
κρά» καθημερινά ζητήματα και μεγαλύτερα.
Στις βασικές διεκδικήσεις μας, είναι το κλεί-
σιμο της χωματερής που επιβαρύνει την υγεία 
μας και το περιβάλλον κι η δημοσιοποίηση της 
επιδημιολογικής μελέτης. Στελέχη του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου, πριν από 10 χρόνια, τη 
χαρακτήρισαν ως «μνημείο περιβαλλοντικού 
χάους, αρρώστιας και ανθρώπινου πόνου για 
τις επόμενες τουλάχιστον τρεις γενιές».
Βάσει των υποσχέσεων από τους αρμόδιους, 
θα έπρεπε να είχε κλείσει πριν από 20 χρό-
νια αλλά παραμένει σε λειτουργία και μάλιστα 

αλ ύ  α η ν  α την λ ση      ητ ατ  α ό τ   ό ω  τ   λ
 ήμαρ ος ετρούπολης  α λης μος  μιλά στη 

υπάρχουν σχέδια επέκτασής της... Είναι τερά-
στιες οι ευθύνες όλων των Κυβερνήσεων και 
των Περιφερειακών Αρχών που συντηρούν 
αυτήν την κατάσταση.
Επιπρόσθετα, μπροστά στις ελλείψεις της 
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας σε μια 
πόλη 80.000 κατοίκων, όπως είναι η Πετρού-
πολη, αγωνιζόμαστε για τη δημιουργία σύγ-
χρονου Κέντρου Υγείας, πλήρως στελεχωμέ-
νου κι εξοπλισμένου, αποκλειστικά δημόσιου 
και δωρεάν για τον πολίτη, στο ιδιόκτητο κτί-
ριο που διαθέτουμε.
Παλεύουμε για την αντιπλημμυρική θωράκιση 
της πόλης. Από το 2018, έχει εγκριθεί σχετική 
μελέτη αλλά το έργο ακόμα δεν έχει αρχίσει. 
Απορρίπτουμε την κυνική κατεύθυνση της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, που εφαρμόζεται διαχρο-
νικά από τις κυβερνήσεις, και «ζυγίζει» τα πά-
ντα με το κριτήριο το κόστος-όφελος, και απο-
φαίνεται πως είναι πιο συμφέρον να αποζημι-
ώνεις τις κατοικίες στις λαϊκές γειτονιές, παρά 
να κάνεις έργα υποδομής.
Διεκδικούμε την προστασία του δημόσιου και 
δασικού χαρακτήρα του Ποικίλου Όρους. Με 
νομοθετική ρύθμιση, να αντιμετωπιστούν ορι-

στικά και αμετάκλητα οι επίδοξοι καταπατη-
τές, μεταξύ των οποίων είναι και ο Ιερός Ναός 
Ευαγγελισμού της Θεοτόκου που βρίσκεται 
στη Λαμία κι έχει φτάσει να διεκδικεί έκταση 
που αντιστοιχεί στο 1/3 του Δήμου μας.
Διεκδικούμε χρηματοδοτήσεις για να γίνουν 
έργα που θα βελτιώσουν την ποιότητα δια-
βίωσης αλλά ταυτόχρονα είμαστε και θα πα-
ραμείνουμε δίπλα στον λαό της πόλης μας η 
πιο σθεναρή αντιπολίτευση σε ό,τι μας μαυρί-
ζει τη ζωή. Ενδεικτικά, αναφέρω ότι βελτιώ-
σαμε τις υπηρεσίες καθαριότητας της πόλης. 
Σύντομα, θα αρχίσει η εφαρμογή του προ-
γράμματος των καφέ κάδων (βιοαπόβλητα), 
με στόχο τον διαχωρισμό των απορριμμάτων 
στην πηγή.
Γίνονται καθημερινά παρεμβάσεις που ανα-
βαθμίζουν τα σχολεία, τις υποδομές Αθλητι-
σμού και Πολιτισμού, πλατείες και άλλους κοι-
νόχρηστους χώρους. Ταυτόχρονα, δημιουρ-
γούμε νέες υποδομές. Είναι σε εξέλιξη η ανέ-
γερση του πρώτου ιδιόκτητου δημοτικού βρε-
φικού σταθμού και θα ξεκινήσει άμεσα η κα-
τασκευή ενός ακόμα. Χτίζεται το 17ο νηπια-
γωγείο, έχει παραδοθεί στη νεολαία της πό-

λης το πάρκο Καλλισθενικής γυμναστικής κ.ά.
Παλεύουμε για την ανέγερση κι άλλων σχολι-
κών υποδομών, την αποπεράτωση του ημιτε-
λούς Δημοτικού Σταδίου, την κατασκευή ενός 
ακόμα Κλειστού Γυμναστηρίου, καθώς και τη 
δημιουργία σύγχρονου καταφυγίου ζώων συ-
ντροφιάς.
Σε πρόσφατη συνάντηση, ο Περιφερειάρχης 
Αττικής μας διαβεβαίωσε ότι μόλις οι Κτιρια-
κές Υποδομές ολοκληρώσουν τη μελέτη, θα 
γίνουν οι ενέργειες για να ξεκινήσει, με χρη-
ματοδότηση από την Περιφέρεια, η ανέγερση 
του 9ου Νηπιαγωγείου και έτσι να λυθεί ένα 
πρόβλημα που χρονολογείται από το 1996.
Θετικές είναι οι εξελίξεις της προσπάθειας, 
που αρχίσαμε μόλις αναλάβαμε τα καθήκοντά 
μας, για να ολοκληρωθεί η κατασκευή του επί 
χρόνια ημιτελούς Δημοτικού Σταδίου Πετρού-
πολης. Την επόμενη βδομάδα, θα πραγματο-
ποιηθεί νέα συνάντηση για να εξεταστούν 
όλες οι παράμετροι του θέματος και να καθο-
ριστούν οι ενέργειες που απαιτούνται για να 
γίνει το όνειρο πραγματικότητα.
Εκ των βασικών στόχων μας ήταν ν’ αναβαθ-
μιστεί η επικοινωνία του Δήμου με τους συν-
δημότες μας. Πεποίθησή μας είναι ότι κάθε 
κάτοικος της πόλης δικαιούται να έχει λόγο 
και ενημέρωση. Αξιοποιήσαμε και τις δυνατό-
τητες που μας δίνει η τεχνολογία. Από τη σε-
λίδα του Δήμου στο Facebook, έχουμε δώσει 
τη δυνατότητα σε κάθε συνδημότη να μας θέ-
τει το πρόβλημα, την ερώτηση, τη σκέψη του. 
Επίσης, όσοι δημότες το επιθυμούν, μπορούν 
να ενημερώνονται για τις δράσεις του Δήμου 
με μηνύματα στο Viber. Για εμάς, θεμελιώδης 
βέβαια είναι η άμεση επαφή με τους δημότες 
με περιοδείες εκλεγμένων μας στους εμπορι-
κούς δρόμους, στις γειτονιές της πόλης.

-Εκτός των προαναφερθέντων υπάρχουν 
άλλα μεγάλα έργα που έχουν ξεκινήσει 
στον δήμο Πετρούπολης;
Κυρία Ηλιοπούλου, κάθε έργο που πραγματο-
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ποιούμε, από την ασφαλτόστρωση ως την ανέ-
γερση σχολικών μονάδων, θέλουμε να βελτι-
ώνει τη ζωή των συμπολιτών μας κι από αυτή 
τη σκοπιά το αντιμετωπίζουμε ως «μεγάλο».
Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται, όντας ταυτό-
χρονα μεγάλο με την έννοια που το θέσατε, 
η ανάπλαση του Γραμμικού Πάρκου και της 
νησίδα στην λεωφόρο Ανατολικής Ρωμυλίας, 
ενός σημαντικού χώρου πρασίνου. Σύντομα, 
θα κατατεθεί στο «Πράσινο Ταμείο» ολοκλη-
ρωμένη μελέτη και θα δρομολογηθούν οι πε-
ραιτέρω διαδικασίες για την έναρξη των ερ-
γασιών.

-Ποια είναι η μεγαλύτερη δυσκολία που 
αντιμετωπίσατε μέχρι στιγμής;
Να ήταν μόνο μία... Οι δυσκολίες είναι αρκε-
τές αλλά δεν πτοούμαστε, έχουμε μάθει να 
παλεύουμε. Σοβαρό εμπόδιο στην υλοποί-
ηση του οράματός μας είναι το θεσμικό πλαί-
σιο που έχει καταργήσει την αυτοτέλεια των 
Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τους 
έχει μετατρέψει σε μακρύ χέρι του αντιλαϊκού 
αστικού κράτους.
Το θεσμικό και οικονομικό πλαίσιο που διέπει 
τους Δήμους είναι αντιδραστικό και αρκετά 
ασφυκτικό. Έχουν μεταφερθεί σε αυτούς μια 
σειρά από αρμοδιότητες, χωρίς τα ανάλογα 
κονδύλια.
Η βασική απάντηση διαχρονικά των κυβερνώ-
ντων είναι «μέχρι εκεί φτάνουν οι πόροι. Αν θέ-
λεις περισσότερα χρήματα για να υλοποιήσεις 
το όραμά σου ν’ αυξήσεις τα ίδια έσοδα», με 
λίγα λόγια την ανταποδοτικότητα.
Δεν θα πούμε σ’ έναν κάτοικο της Πετρούπο-
λης που φορολογείται για τα πάντα, θα σου 
ξαναβάλω δημοτικά τέλη για να έχεις καθα-
ριότητα ή μια συνδρομή για να έχεις το παιδί 
σου στον παιδικό σταθμό.
Όταν η «Λαϊκή Συσπείρωση» ανέλαβε τη Διοί-
κηση το 2011 κατάργησε τα τροφεία στους παι-
δικούς σταθμούς, το ίδιο ισχύει και τώρα. Μει-
ώσαμε ή/και καταργήσαμε τα δημοτικά τέλη 
σε μια σειρά από ευπαθείς ομάδες, ΑμεΑ, μο-
νογονεϊκές οικογένειες, τρίτεκνους, κλπ., είναι 
επιλογή μας να κάνουμε δράσεις Πολιτισμού 
και Αθλητισμού και ας «μας βάζουν μέσα».
Δεν φτάνει που η χρηματοδότηση των Δήμων 
είναι μειωμένη ήδη από το 2011, ταυτόχρονα 
παρακρατούνται παρανόμως από τις κυβερ-
νήσεις ποσά που θα έπρεπε να αποδίδονται 
και μάλιστα δεν γίνεται καν λόγος για το πότε 
θα αποδοθούν!!
Επίσης, είναι τρομερά μεγάλες οι ελλείψεις σε 
προσωπικό, μιλάμε για τουλάχιστον 60 μόνι-
μους εργαζόμενους. Σκεφτείτε πως είναι η 
πρώτη φορά, στην ιστορία του Δήμου, που οι 
συμβασιούχοι σχεδόν ξεπερνούν τον αριθμό 
του μόνιμου προσωπικού. Αρκετές ανάγκες 
καλύπτονται περιοδικά και προσωρινά με 
8μηνα κοινωφελούς εργασίας από τη Δ.Υ.Π.Α. 
καθώς και το πρόγραμμα 55+. Έτσι, δε λύνε-
ται το πρόβλημα. Επιβάλλεται να γίνουν προ-
σλήψεις μόνιμου προσωπικού, ώστε να προ-
σφέρουμε στους δημότες μας τις υπηρεσίες 
που δικαιούνται να απολαμβάνουν.

-Υπάρχει κάποιος τομέας στον οποίον έχει 
δοθεί ιδιαίτερη προτεραιότητα από τη νέα 
διοίκηση του δήμου;
Μακριά από εμάς η ελιτίστικη αντιμετώπιση 
των αναγκών που υπάρχουν. Κατανοούμε ότι 
για τον καθένα έχει αυξημένη αξία αυτό που 

-Και μια «διαφορετική» ερώτηση, ποιο θεωρείτε το πιο όμορφο σημείο στην πόλη;
Ξέρετε, κ. Ηλιοπούλου, δυσκολεύομαι αρκετά να σας απαντήσω σε αυτή την ερώ-
τηση. Είμαι γέννημα θρέμμα Πετρουπολιώτης, έχω βιώματα σε κάθε «γωνιά» της πό-
λης, θεωρώ πως διαθέτουμε πολλά όμορφα σημεία.
Το Θέατρο Πέτρας, το Άλσος, ο «θρόνος του Οδυσσέα», η πλατεία Ηρώ, οι γεμάτες 
με χαμόγελα παιδικές χαρές, το κολυμβητήριο, τα γήπεδα που είναι γεμάτα με νέ-
ους… κάθε ηλικίας, ειλικρινά δεν μπορώ να ξεχωρίσω. Αυτό που μπορώ να κάνω με 
βεβαιότητα είναι να σας πω ότι φροντίζουμε αυτά τα σημεία και προσπαθούμε να 
τα αυξήσουμε.

τον «καίει». Γι’ αυτό προσπαθούμε να αντιμε-
τωπίσουμε κάθε ζήτημα.
Αντικειμενικά, όμως πρέπει -αφού δεν υπάρ-
χουν «μαγικές λύσεις»- να κάνουμε μια ιεράρ-
χηση. Στην κορυφή της βρίσκεται η νεολαία 
της πόλης μας. Αποτελεί βασική μας προτε-
ραιότητα η κάλυψη όσο το δυνατόν μεγαλύ-
τερου μέρους των αναγκών της. Παλεύουμε 
για να έχει τα σχολεία που της αξίζουν, σύγ-
χρονους ασφαλείς χώρους άθλησης και πολι-
τιστικών δράσεων.

-Με χαρά σας βλέπουμε να δηλώνετε 
ισχυρό «παρών» σε περιπτώσεις 
εξώσεων συμπολιτών μας. τι έχει να 
δηλώσετε σχετικά με αυτό; (Σ.Σ: αναφέρω 
συγκεκριμένα αυτές τις κινητοποιήσεις των 
δήμων στα δυτικά σε άλλο άρθρο μου στη 
εφημερίδα)
Όπως σε όλη την Ελλάδα και στην Πετρού-
πολη τράπεζες και funds, με τις ευλογίες των 
κυβερνήσεων, επιχειρούν να «βάλουν χέρι» 
στη λαϊκή περιουσία. Άνθρωποι του μόχθου, 
που με στερήσεις και κόπους μιας ζωής έχτι-
σαν ένα σπίτι, αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο να 
βρεθούν στον δρόμο.
Όχι γιατί είναι «στρατηγικοί κακοπληρωτές», 
όπως συνειδητά προπαγανδίζεται για να κρυ-
φτούν οι πραγματικές αιτίες, αλλά γιατί με τα 
μνημόνια, τα μεσοπρόθεσμα, την ακρίβεια, τις 
αλλεπάλληλες αυξήσεις στην ενέργεια, το ει-
σόδημά τους έχει δραματικά μειωθεί ή χάθηκε 
τελείως αφού έμειναν άνεργοι.
Είναι συνειδητή πολιτική της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και των κυβερνήσεων η δημιουργία 
του θεσμικού πλαισίου που ενώ αφήνει απρο-
στάτευτη την πρώτη κατοικία, χαρίζει -απ’ ευ-
θείας, μέσω φοροαπαλλαγών, «κουρέματος» 
δανείων κλπ.- εκατομμύρια επί εκατομμυρίων 

σε εταιρείες και επιχειρηματικούς ομίλους.
Δεν θα επιτρέψουμε σε κανένα «κοράκι» να 
αρπάξει λαϊκή κατοικία. Μαζί με τον λαό της 
πόλης μας ως Δημοτική Αρχή μπορούμε να 
κουρελιάσουμε άδικους νόμους και προσπά-
θειες να πεταχτούν στον δρόμο συνδημότες 
μας, από εταιρείες που πήραν σε πλειστηρια-
σμούς την πρώτη κατοικία τους, «για ένα κομ-
μάτι ψωμί». Θα είμαστε εδώ για όσο χρειαστεί, 
δεν θα επιτρέψουμε κανένα σπίτι να πάει στα 
χέρια τραπεζίτη.

-Ποια ήταν η κατάσταση του δήμου όταν 
τον παραλάβατε;
Παραλάβαμε ακόμα και συμβασιοποιημένα 
έργα -άρα με ελάχιστα περιθώρια παρεμβά-
σεων αλλά- με πολλά ζητήματα που δημιουρ-
γούν σοβαρά εμπόδια στην υλοποίηση τους.
Για παράδειγμα, η ανέγερση του Δημαρχείου 
είναι μπλοκαρισμένη, γιατί δημοπρατήθηκε σε 
οικόπεδο που δεν ανήκει στον δήμο, ούτε μας 
έχει παραχωρηθεί.
Το έργο αναβάθμισης των υποδομών του Θε-
άτρου Πέτρας, δυστυχώς, ήταν επί της ουσίας 
απενταγμένο από το Ταμείο Ανάκαμψης, αφού 
δεν είχε γίνει συμβασιοποίηση -όπως έπρεπε- 
έως το τέλος του 2023. Χρειάστηκε αγώνας 
αλλά τελικά καταφέραμε να επανενταχθεί, 
προκειμένου να μην υποχρεωθεί ο Δήμος να 
πληρώσει από το ταμείο του την μελέτη.
Υπήρχε κληροδότημα χώρου για τη δημιουρ-
γία, εντός δύο χρόνων, έργου που να αφορά 
στα παιδιά. Η προηγούμενη διοίκηση δεν είχε 
κάνει τίποτα και ο συμπολίτης μας, απογοη-
τευμένος από την αδράνεια και αδιαφορία, ζή-
τησε να του επιστραφεί. Στον χώρο αυτό σή-
μερα, δρομολογείται η δημιουργία του βρεφι-
κού σταθμού που σας προανέφερα.
Για τα έργα επί της 25ης Μαρτίου, στον κε-

ντρικό εμπορικό δρόμο της πόλης, δεν έγινε 
από την προηγούμενη Δημοτική Αρχή η δέ-
ουσα διαβούλευση με τους κατοίκους και τους 
επιχειρηματίες. Τα προβλήματα του έργου, σε 
συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου, τα 
παραδέχτηκε ο προκάτοχός μου.
Υποχρεωθήκαμε, λοιπόν, να «βουτήξουμε στα 
βαθιά» για να δώσουμε τις καλύτερες δυνα-
τές λύσεις για την πόλη, στα προβλήματα που 
μας «προικοδότησε» η προηγούμενη Δημο-
τική Αρχή.

-Βλέπουμε ότι δίνεται μεγάλο βάρος στο 
κοινωνικό πρόσωπο του δήμου και στις 
κοινωνικές δομές; Μιλήστε μας για αυτές.
Οι υπηρεσίες μας κάνουν το καλύτερο που 
μπορούν για να παρέχουν στήριξη στους 
συνανθρώπους μας που έχουν ανάγκη. Επι-
πλέον, φορείς, σωματεία, σύλλογοι, συλλογι-
κότητες συνδράμουν και στηρίζουν την προ-
σπάθεια των Κοινωνικών Δομών του Δήμου.
Θέλω, όμως, να επισημάνω πως αυτή η στή-
ριξη είναι μεν απαραίτητη αλλά σε καμιά πε-
ρίπτωση, δε θα έπρεπε να είναι έτσι. Για τη 
σωστή παροχή συνδρομής στις ευπαθείς ομά-
δες την ευθύνη πρέπει να έχει, μέσω κεντρι-
κού σχεδιασμού το κράτος, δημιουργώντας 
τις ορθές συνθήκες ανακούφισης αλλά κυρίως 
την εξάλειψη των αιτιών που οδηγούν συναν-
θρώπους μας σε τέτοιες καταστάσεις.
Να εξασφαλίσει οι εργαζόμενοι να έχουν δου-
λειά με αξιοπρεπείς μισθούς, με δικαιώματα, 
δημόσια και δωρεάν υγεία, παιδεία κλπ. Δεν δι-
καιολογείται τον 21ο αιώνα να υπάρχουν άν-
θρωποι που δεν έχουν ένα πιάτο φαΐ, τις προ-
ϋποθέσεις να ζήσουν μια αξιοπρεπή ζωή.

-Μια ευχή για το τέλος.
Εμείς δεν ευχόμαστε αλλά δεσμευόμαστε ότι 
δε θα σταματήσουμε την προσπάθειά μας να 
βελτιώσουμε την καθημερινότητα των Πε-
τρουπολιωτών, όσο βέβαια περνάει από το 
χέρι μας, αφού οι ασκούμενες αντιλαϊκές πο-
λιτικές κυβερνήσεων κι ΕΕ επηρεάζουν συνο-
λικά τη ζωή των συνδημοτών μας.
Ως αγωνιστική Δημοτική Αρχή, κι ως το τέλος 
της θητείας, θα είμαστε σύμμαχοι στην αγωνία 
του λαού της πόλης μας να ζει καλύτερα, παίρ-
νοντας πρωτοβουλίες αλλά κυρίως διεκδικώ-
ντας στο πλευρό του την κάλυψη των σύγχρο-
νων αναγκών του.
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Κάθε Κυριακή ο Σταύρος πήγαινε στην εκκλησία. Ξυπνούσε 
στις τέσσερις και τέταρτο το πρωί, έκανε ένα μπάνιο με 
κρύο νερό, ετοιμαζόταν επιμελώς και στις έξι ακριβώς βρι-
σκόταν στο προαύλιο πριν από τις σκιές των κυπαρισσιών. 
Καθόταν σιωπηλός κι ανενόχλητος στο παγκάκι κάτω από 
κυπαρισσόμηλα μέχρι τις οχτώ και μισή και μετά έμπαινε 
στο ναό, φιλούσε την εικόνα της Παναγίας και φώναζε απα-
ντίκρυ στον ιερέα που έμοιαζε εξαϋλωμένος μέσα στις ανα-
θυμιάσεις του θυμιατού: «Πού έκρυψες τη μάνα μου, ρε;».
Την πρώτη φορά οι πιστοί σάστισαν, τα παπαδάκια στα-
μάτησαν να λιβανίζουν με τα γκατζία, άλλοι γέλασαν, άλ-
λοι σηκώθηκαν θυμωμένοι να τον βγάλουν έξω, οι μάνες 
έκρυψαν τα μωρά, οι βεντάλιες κατέβηκαν, ο παπάς γούρ-
λωσε τα μάτια και κόντεψε ν’ αφήσει το ευαγγέλιο, ενώ τα 
κατηχητόπουλα που τον είχαν άχτι ευχαρίστησαν το Θεό. 
Και αυτό γινόταν κάθε Κυριακή μέχρι που οι περισσότεροι 
το συνήθισαν. Κοιτούσαν τα ρολόγια τους και λίγο μετά τον 
Απόστολο σταματούσαν να παρακολουθούν τη λειτουργία 
μέχρι να μπει ο Σταύρος. Στρέφονταν προς την πόρτα και 
τον περίμεναν και μόλις έφευγε συνέχιζαν ευλαβικά από 
εκεί που είχαν μείνει.
Στην αρχή αυτή η κατάσταση είχε δημιουργήσει μεγάλη 
αναταραχή. Τις πρώτες Κυριακές η λειτουργία σταματούσε 
για τα καλά και έβγαιναν όλοι στο προαύλιο εκτός από τον 
παπά, κι έφτιαχναν ένα σωρό ιστορίες για το Σταύρο το 
μουρλό. Κάλεσαν το χωροφύλακα να τον συνετίσει, αλλά 

κι αυτός σήκωσε τα χέρια 
ψηλά. Κάποιες φορές τον 
πήραν στο κυνήγι, άλλες 
τον παραμόνευαν για να 
τον εμποδίσουν να μπει, 
μέχρι που τελικά κουρά-
στηκαν κι ο Σταύρος κέρ-
δισε το δικό του δεκάλεπτο 
στη λειτουργία.
Ακόμα κι ο παπάς τον είχε 
συνηθίσει και είχε προσαρ-

μόσει τη λειτουργία ώστε να μην τον διακόπτει πάνω στον 
ειρμό. Πολλοί αποπειράθηκαν να πλησιάσουν το Σταύρο, να 
τον πάρουν με το καλό, όμως αυτός μετά το θάνατο της μά-
νας του δε μιλούσε σε κανένα. Μόνο τα τυπικά για τις καθη-
μερινές συναλλαγές δηλαδή, κι αυτά με το στανιό. Πατέρα 
δεν είχε γνωρίσει, η μάνα τού άφησε αρκετή περιουσία που 
είχε κληρονομήσει από ένα θείο, κι έτσι ο Σταύρος δε χρεια-
ζόταν να ταράζεται με δουλειές. Κι αν δεν είχαν μάθει από 
ένα ξάδερφο του συμβολαιογράφου ότι δεν ήταν και κα-
νένα αμύθητο ποσό, οι κάτοικοι του χωριού μπορεί και να 
πίεζαν το γιατρό να τον επισκεφτεί και δεύτερη φορά. Την 
πρώτη έκανε πως ήθελε να του πάρει αίμα γιατί κυκλοφο-
ρούσε τάχα μια ύπουλη αρρώστια που μεταδιδόταν από τις 
γίδες στον άνθρωπο ή ανάποδα και μόνο έτσι θα την ανα-
κάλυπταν εγκαίρως. Όταν όμως άρχισε πλαγίως να ρωτά 
για τις Κυριακές, ο ήδη υποψιασμένος Σταύρος τον πέταξε 
από το σπίτι κακήν κακώς. 
Το τι δώρα είχε λάβει ο παπάς στην αρχή για να μη ζητήσει 
να τον μεταθέσουν αλλού δε λέγεται. Όχι βέβαια ότι ήθελε 
να φύγει. Απλά έκανε τον δύσκολο και εισέπραττε κανα-
κέματα και δωρεές. Στο χωριό είχε τα χωράφια του, τους 
τάφους των δικών του, η αποπεράτωση του ναού πήγαινε 
καλύτερα τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια, ενώ εξομολο-
γούσε τακτικά τη γυναίκα του δάσκαλου και τη χήρα του 
τσαγκάρη που ήταν στενή φίλη της παπαδιάς, η οποία ανε-
χόταν αυτές τις εξομολογήσεις γιατί είχε ήδη εφτά παιδιά 
και δεν ήθελε πολλά-πολλά. Άφηνε ο παπάς τις ανέσεις του 
για χάρη του μουρλού;
Πέρασαν τρία χρόνια και κάτι, μέχρι που μια Κυριακή ο 
Σταύρος μπήκε στο ναό στις οχτώ και σαράντα, φίλησε την 
εικόνα της Παναγίας και χωρίς να πει τίποτα κάθισε χαμο-
γελαστός σε ένα στασίδι να παρακολουθήσει τη λειτουργία 
αόρατος, μέσα από τα λιβάνια. Για λίγο έπεσε σιγή και κα-
τάπληξη. Ο παπάς τον κοιτούσε σα χάννος κάτω απ’ το κα-
λημαύχι, οι ψάλτες στριμώχτηκαν μακριά του κι ένα παπα-
δοπαίδι που ενέπαιζε πάνω από το κεφάλι του ένα καντήλι 
με τη λαβή του χερουβίμ, το αναποδογύρισε χύνοντας όλο 

το λάδι πάνω στα πράσινα μετάξια της αμφίεσης με απο-
τέλεσμα να δεχτεί μια βλαστήμια του παπά κοφτή κι ανεξί-
τηλη σαν καμπάνα. Μετά άρχισε σούσουρο και η εκκλησία 
άδειασε. Βγήκε κι ο Σταύρος έξω στην αντηλιά με το αινιγ-
ματικό του χαμόγελο και κάθισε στο γνωστό παγκάκι μπρο-
στά στους ασβεστωμένους κορμούς. Αμέσως τον πλησίασε 
ο δάσκαλος και του έκανε «γεια σου Σταύρο» με διερευνη-
τικό τρόπο. Από την ομήγυρη δεν ακουγόταν λέξη, κάποιοι 
φόρεσαν το καπέλο. Ο Σταύρος τον κοίταξε με το ίδιο κολ-
λημένο χαμόγελο χωρίς ν’ απαντήσει. «Τι γίνεται, σήμερα 
δεν έχει φωνές;» Ο Σταύρος συνέχισε να τον κοιτάζει αμί-
λητος και χαμογελαστός. Ο κόσμος άρχισε να συσπειρώνε-
ται γύρω από το παγκάκι για να ακούσει. «Δε μιλάς…» «ο πα-
πάς πηδάει τη γυναίκα σου» τον διέκοψε απότομα ο Σταύ-
ρος, και την απόλυτη σιγή που για κλάσματα επακολούθησε 
έσκισε η γεμάτη οργή Θεού φωνή του παπά. «Δαιμονόλη-
πτος!» ούρλιαξε ο παπάς κι όρμησε στο Σταύρο, «Δαιμο-
νόπληκτος!» άρχισε να φωνάζει η παπαδιά τρέχοντας γύ-
ρω-γύρω σαν κουρδιστό κουνέλι. Κάποιοι άρχισαν να οπι-
σθοχωρούν, άλλοι σπρώχτηκαν έντρομοι προς το Σταύρο 
δίπλα από τον παπά, ενόσω ο δάσκαλος έψαχνε τη γυναίκα 
του στο πλήθος έχοντας μια έκφραση θορυβημένου κερατά 
που πρόκειται να ρίξει ή να φάει ξύλο. Την αναμπουμπούλα 
και το σάστισμα ενίσχυσε το ξαφνικό μαλλιοτράβηγμα της 
γυναίκας του δάσκαλου και της χήρας του τσαγκάρη, όταν 
η δεύτερη επιτέθηκε από πίσω στην πρώτη και σχεδόν της 
ξεκόλλησε μια τούφα από την πλεξούδα. «Έφερε τα δαιμό-
νια στην εκκλησία μας» φώναξε η παπαδιά υψώνοντας τα 
χέρια και φτερουγίζοντας μπροστά στις γυναίκες που χα-
μοδέρνονταν, ενώ οι πιο γενναίοι τον άρπαξαν και τον με-
τέφεραν μέσα στο ναό. «Κρατήστε τον και μην αφήσετε το 
δαίμονα μέσα του να σας επηρεάσει. Εδώ μέσα είναι ισχυ-
ρός μόνο στα λόγια. Μη τον κοιτάτε και μη τον ακούτε» είπε 
ο παπάς και μπήκε στο ιερό, αλλά το μικρό παπαδάκι ξεγλί-
στρησε, σχεδόν μεθυσμένο. Θα μπορούσε αν ήξερε τι ήθελε 
να πρωτοκάνει να το κυνηγήσει και να το ρημάξει στις κα-
τραπακιές που ήπιε το κρασί της Θείας Ευχαριστίας, αλλά 
το μυαλό του σκεφτόταν την άλλη υπόθεση που απαιτούσε 
διπλωματικότερη λύση. Βγήκε από το ιερό φορώντας τη μή-
τρα και κοίταξε εξεταστικά το Σταύρο. Έτριψε τα μούσια 
του. «Έκανε τίποτα άλλο;» ρώτησε τον καφετζή που κρα-
τούσε τα χέρια του Σταύρου πίσω απ’ την πλάτη του και 
κοιτούσε το πάτωμα με ύφος σαν να πατάει σε εφημερίδες 
βουτηγμένες στη λάσπη. «Όχι» απάντησε αυτός καταπίνο-
ντας. «Βγείτε όλοι έξω κι αφήστε με μόνο με τον δαιμονό-
ληπτο». «Εγώ δε σ’ αφήνω μόνο σου» είπε ο μανάβης θεα-
τρικά, αλλά ο παπάς γρύλισε πως είναι επικίνδυνο και τους 
διέταξε να βγουν όλοι έξω. Μόλις υπάκουσαν βεβαιώθηκε 
πως είναι εντελώς μόνος με το Σταύρο και πήγε κοντά του. 
«Τι θέλεις ρε, λέγε» τον ρώτησε ψυχρά. 
Στο προαύλιο η φωνή της λογικής άρχισε να επικρατεί και 
όσο κι αν χαμογελούσε η παπαδιά στη χήρα και στη γυναίκα 
του δάσκαλου που εν τω μεταξύ είχαν σταματήσει τον 
καυγά και ξαναφόρεσαν τα καπέλα, ο κόσμος έκανε τους 
συνειρμούς του. Και παρόλο που αδυνατούσαν να εξηγή-
σουν τη συμπεριφορά του Σταύρου, για δαιμονισμένο δεν 
τον έκαναν. Η υποψία πως ο παπάς είχε λερωμένη τη φωλιά 
του έφερνε μάλλον ευθυμία παρά αγανάκτηση στους πα-
ρόντες. Τις επόμενες μέρες ο δάσκαλος θα κυκλοφορούσε 
με τα κέρατα και στο καφενείο, όλοι θα τον κερνούσαν και 
θα τον φρόντιζαν σα να έχει ανίατη ασθένεια, μα από πίσω 
του θα χασκογελούσαν και θα τον χλεύαζαν, η παπαδιά θα 
έμενε στο σπίτι και θα έδερνε τα αγόρια με τη σειρά μέχρι 
να ξεθυμάνει η οργή της, η γυναίκα του δασκάλου θα κυ-
κλοφορούσε με το κεφάλι σκυφτό ανάμεσα στα κουτσο-
μπολιά δρόμου και καφενείου, ενώ η χήρα θα ξανάβαζε 
τα μαύρα και θα πύκνωνε τις χορταριασμένες επισκέψεις 
στο νεκροταφείο. 
Ο παπάς ίσιαξε τη μήτρα, κοίταξε το Σταύρο και τα ψεύ-
τικα πετράδια των ματιών του στένεψαν, ίσα που έβλεπε. 
Ο Σταύρος που μέχρι εκείνη την ώρα εξακολουθούσε να 
χαμογελάει σα να διασκεδάζει με την κατάσταση τον κοί-
ταξε κι αυτός κι ανασήκωσε λίγο τα φρύδια του. «Θέλω 
να μου πεις πού έκρυψες τη μάνα μου, ρε!»
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Οι σημερινές δυσκολίες εφαρμογής του Green Deal δεν 
οφείλονται στην σύρραξη της Ουκρανίας, ούτε στην 
αυτοκαταστροφική στάση τη Ευρωπαϊκής Ένωσης. Άλλα 
είναι τα αίτια και, για αυτό, θα ήταν χρήσιμο να ρίξουμε μια 
ματιά μισό αιώνα πίσω, την εποχή που διαφάνηκε σαφής η 
σοβαρότητα της οικολογικής κρίσης και η επείγουσα ανάγκη 
αντιμετώπισης της.

 ρ νια απ  την ιά υση της 
ικολο ικής νοι ης  στην υρώπη

Λίγοι γνωρίζουν ότι το 1972, για 10 μήνες, Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής ήταν ο ριζοσπάστης οικολόγος Σίκο Μάνσχολτ, σοσιαλδη-
μοκράτης και πρώην μπροστάρης των ολλανδών αγροτών στην επιλε-
γόμενη «πράσινη επανάσταση» στην γεωργία, ενάντια στην βιομηχα-
νοποίηση και στα άφθονα χημικά του τομέα - https://european-union.
europa.eu/principles-countries-history/history-eu/eu-pioneers/sicco-
mansholt_el. Ο Μάνσχολτ είχε την τύχη να διαβάσει το προσχέδιο της 
έρευνας που είχε αναθέσει το Κλαμπ της Ρώμης στο Τεχνολογικό Ινστι-
τούτο της Μασαχουσέτης - η οποία θα δημοσιευθεί αργότερα με τίτλο 
«Τα όρια της Ανάπτυξης». Για τον Μάνσχολτ η ανάγνωση της έρευνας 
στάθηκε καταλυτική : Πείστηκε ότι η Ευρώπη και η βιομηχανοποιημένη 
Δύση έπρεπε να βάλουν φρένο στην υλική ανάπτυξη της οικονομίας, 
με λίγα λόγια στην αέναη κατανάλωση των φυσικών πόρων και στην δι-
άχυση ρύπων και ότι θα πρέπει να προσανατολιστούν στην προοπτική 
της μηδενικής ή και «υπό μηδενικής» ανάπτυξης, πέρα από τον περιορι-
σμό του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος ως το μόνου μέτρου κοινωνι-
κής ευημερίας, με την υιοθέτηση ενός νέου δείκτη ευημερίας, της Ακα-
θάριστης Εθνικής Ευτυχίας - Buen Vivir θα λέγαμε σήμερα.
Με λίγα λόγια, ο Μάνσχολτ ερμήνευε το πνεύμα της εποχής, εκείνης 
την μοναδικής περιόδου ανάλυσης και προτάσεων που διαπερνούσε 
την Ευρώπη, δίκαια χαρακτηρισμένη από το Βραβείο Νόμπελ Τζιόρ-
τζιο Νέμπια ως «Οικολογική Άνοιξη».
Αξίζει να σημειωθεί ότι 2 χρόνια νωρίτερα, το Συμβούλιο της Ευρώπης 
είχε ανακηρύξει το 1970 ως Ευρωπαϊκό Έτος για τη Διατήρηση της Φύ-
σης και των Πόρων της, στο πλαίσιο μιας Διάσκεψης στο Στρασβούργο, 
μεταξύ 9 και 12 Φεβρουαρίου 1970, η οποία ολοκληρώθηκε με μια απαι-
τητική Διακήρυξη για τη χρήση του χώρου και του ανθρώπινου περι-
βάλλοντος, που οδήγησε στην διοργάνωση σημαντικών εκδηλώσεων 
και πρωτοβουλιών σε όλα τα κράτη μέλη. Στην Ιταλία, διοργανώθηκε 
ένα μεγάλο Διεθνές Συνέδριο, με τίτλο Ο Άνθρωπος και η Φύση και χι-
λιάδες συμμετέχοντες.
Ως πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο Μάνσχολτ έδωσε την κατα-
λυτική δημοσιοποίηση στον προβληματισμό μέσω μιας σημαντικής συ-
νέντευξης στο «Le Nouvel Observateur» και της συμμετοχής σε μια με-
γαλειώδη εκδήλωση χιλιάδων ανθρώπων τον Ιούνιο του 1972 στο Πα-
ρίσι, η θεματολογία των οποίων συνοψίστηκε σε ένα ειδικό τεύχος του 
«Le Nouvel Observateur» με τον σημαντικό τίτλο «Η τελευταία ευκαι-
ρία της Γης». Παρών και ο νεαρός τότε Εντγκάρ Μορέν ο οποίος προ-
χώρησε σε μία εντυπωσιακή συνέντευξη με τίτλο «1972, Έτος 1ο της Οι-
κολογικής Εποχής», ενώ ο Αντρέ Γκορζ - με το ψευδώνυμο Μισέλ Μπο-
σκέ – καταφερόταν ανοικτά εναντίον των «δαιμόνων της διαρκούς επέ-
κτασης» αμφισβητώντας τη δυνατότητα της καπιταλιστικής οικονομίας 
να αποσυνδεθεί από το δόγμα της αέναης ανάπτυξης που αποτελεί το 
κύριο αίτιο της οικολογικής κρίσης. Συνοδοιπόρος σε αυτή την οπτική ο 
Τζιόρτζιο Νέμπια ο οποίος στην παρουσίαση ενός κειμένου του Έντου-
αρντ Γκόλντσμιθ - ιδρυτή της αγγλικής επιθεώρησης «The Ecologist» - 
με τίτλο «Ο οικολογικός θάνατος. Σχέδιο επιβίωσης», σκιαγράφησε το 
οικολογικό ζήτημα ως άρρηκτα συνδεδεμένο με μία ανθρώπινη οικο-
νομία ως ροή ύλης και ενέργειας που λαμβάνεται από τη φύση σε κα-
τάσταση εξαιρετικής ποιότητας και επιστρέφεται στη φύση υποβαθ-
μισμένη, συχνά μη επαναχρησιμοποιούμενη και επιβλαβή για το περι-
βάλλον και την ανθρώπινη υγεία. Ο Νέμπια διαπίστωνε ότι το μέγε-
θος της ροής είχε φθάσει το όριο της φέρουσας ικανότητας του πλα-
νήτη και ως εκ τούτου ήταν απαραίτητο να ενσωματωθεί, σταθερή, σε 
ένα είδος κοινωνίας και οικονομίας σταθερότητας. Για πρώτη δε φορά, 
στην παρέμβαση του Νέμπια εμφανίζεται και ο όρος από-ανάπτυξη, 
αιρετικός τότε αιρετικός ακόμη και σήμερα. «Η οικολογία είναι «ανα-
τρεπτική» ακριβώς γιατί είναι αντικαταναλωτική και προτείνει την ικα-
νοποίηση των αναγκών όχι μέσω της εκμετάλλευσης και της ληστείας, 
αλλά με μέτρο και συνετή χρήση των διαθέσιμων φυσικών πόρων», κα-
τέληγε στην παρέμβαση του.
Αυτό ήταν το επίπεδο της συζήτησης στην Ευρώπη σχετικά με την οι-
κολογική κρίση πριν από 50 περίπου χρόνια. Επρόκειτο για μια πρό-
κληση που διαφαινόταν ήδη κρίσιμη για τη μελλοντική μοίρα της αν-
θρωπότητας, όχι μόνο για να περιορίσει την επιθετικότητα του ανθρώ-
που στη φύση, αλλά και για να αποσοβήσει πιθανές συγκρούσεις με-
ταξύ λαών για την εκμετάλλευση πόρων ή και να απαιτηθεί μια πιο δί-
καιη κατανομή τους.
Αυτή την περίοδο και σε αυτό το κλίμα, διοργανώθηκε η πρώτη Συνδι-
άσκεψη ΟΗΕ για το ανθρώπινο περιβάλλον. Η Συνδιάσκεψη οργανώ-
θηκε μεταξύ 6 και 15 Ιουνίου 1972 στην Στοκχόλμη και χαρακτηρίστηκε 
από την ανοικτή σύγκρουση μεταξύ των εκπροσώπων του πρώτου και 
του τρίτου κόσμου. Οι αναπτυσσόμενες χώρες υποστήριζαν ότι το οι-
κολογικό ζήτημα ήταν πρόβλημα των πλούσιων χωρών και, κατά συνέ-
πεια, ήταν αυτές που έπρεπε να επωμιστούν το όλο κόστος. Είχαν εύ-
λογα τον φόβο ότι το οικολογικό ζήτημα θα χρησίμευε ως πρόσχημα 
για να μειώσει τις δεσμεύσεις για μια εξισορρόπηση μεταξύ Βορρά και 

Νότου, εμποδίζοντας την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό τους. Από 
την πλευρά του πλούσιου Βορρά, αντίθετα, υποστηρίχθηκε ότι η όποια 
βοήθεια θα έπρεπε να τροποποιηθεί ριζικά, σε σχέση με το μοντέλο μα-
ζικής εκβιομηχάνισης και αστικοποίησης και ότι οι στρατηγικές για την 
ανάπτυξη και το περιβάλλον δεν θα μπορούσαν να έχουν αποτέλεσμα 
εάν δεν προγραμματιζόταν η επιβράδυνση της δημογραφικής αύξησης. 
Η εκρηκτική σύγκρουση ήταν, με λίγα λόγια, μεταξύ πλουσίων και φτω-
χών, μεταξύ λευκών και μη λευκών. Το «πιο επικίνδυνο ζήτημα στον κό-
σμο» ήταν ζήτημα κοινωνικής και αναδιανεμητικής δικαιοσύνης μεταξύ 
εθνών και κοινωνικών τάξεων.
Η συζήτηση για την ορθολογική χρήση των φυσικών πόρων στη Στοκ-
χόλμη κατέληξε στο ζήτημα του αυξανόμενου ανταγωνισμού μεταξύ 
των συνθετικών και των φυσικών, γεωργικών και δασοκομικών, προϊό-
ντων. Οι βιομηχανικές χώρες με χημική βιομηχανία - συχνά μονοπώλιο 
πολυεθνικών - είχαν αντικαταστήσει τα φυσικά υλικά - ξύλο, δέρμα, φυ-
σικές ίνες, καουτσούκ - με πλαστικά και συνθετικές ίνες, προκαλώντας 
περαιτέρω εξαθλίωση στις οικονομίες των αναπτυσσόμενων χωρών. 
Στη Στοκχόλμη έγινε αντιληπτό ότι η παραγωγή, η χρήση και η διάθεση 
των συνθετικών, μη βιοαποδομήσιμων, υλικών και προϊόντων δημιουρ-
γούσε ολοένα και πιο σοβαρά περιβαλλοντικά προβλήματα ρύπανσης 
και ταχείας εξάντλησης των μη ανανεώσιμων φυσικών πόρων. Εξ’ ου 
και η υπόδειξη προς τις βιομηχανικές χώρες να περιορίσουν τα χημικά 
και να προωθήσουν «το διεθνές εμπόριο φυσικών προϊόντων και αγα-
θών σε αντίθεση με τα συνθετικά, τα οποία έχουν πολύ μεγαλύτερες 
περιβαλλοντικές  επιπτώσεις», έτσι ώστε να ωφεληθεί το περιβάλλον 
και η δίκαιη μεταχείριση των λαών.
Το ερώτημα το οποίο τίθεται εμφατικά σε αυτό το σημείο δεν μπορεί 
παρά να είναι το εξής : Αν πριν από μισό αιώνα όλα ήταν ξεκάθαρα ανα-
φορικά με το οικολογικό ζήτημα, την οικολογική κρίση αλλά και τις πο-
λιτικές οι οποίες πρέπει να υιοθετηθούν για να την αντιμετώπιση τους, 
για πιο λόγο βρισκόμαστε σήμερα σε μια κατάσταση σαφώς χειρότερη 
η οποία, σύμφωνα με ορισμένους, είναι πλέον μη αναστρέψιμη ;
Στην πραγματικότητα, οι πρωταγωνιστές της «οικολογικής άνοιξης» 
εκείνης της εποχής κατήγγειλαν για δεκαετίες την προδοσία των κα-
τακτήσεων τους από μέρους της Δύσης, ιδιαίτερα όταν αυτή πήρε το 
δρόμο της λεγόμενης επανάστασης του νεοφιλελευθερισμού : περισ-
σότερη αγορά και λιγότερο κράτος, παγκόσμιος ανταγωνισμός χωρίς 
κανόνες, αγιοποίηση της επίτευξης του μέγιστου κέρδους από έναν όλο 
και πιο συγκεντρωτικό καπιταλισμό και, εν ολίγοις, λογική η οποία έρχε-
ται σε σύγκρουση με την οικολογική και κοινωνική προοπτική που φα-
νταζόμασταν στις αρχές της δεκαετίας του ‘70.
Σε πολλούς όλο αυτό φαινόταν ως ο κουρασμένος θρήνος εκείνων που 
επέμειναν να μην κατανοούν, λόγω ιδεολογικής τοποθέτησης, τις δυνα-
τότητες της περίφημης παγκοσμιοποίησης, ικανής να ανακουφίσει τον 
Νότο του κόσμου αλλά και να στρέψει περισσότερο την προσοχή στο 
περιβάλλον. Σήμερα όμως και με ότι επακολούθησε, μπορούμε να επι-
στρέψουμε άνετα στον αποστολέα την κατηγορία της ιδεολογικής προ-
παγάνδας βασισμένης στην προκατάληψη.

Η επινόηση της «βιώσιμης ανάπτυξης» από τις 
πολυεθνικές το 1984 στο Παρίσι
Μια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα μελέτη, που συντάχθηκε με χρήση στοι-
χείων των μεγάλων πολυεθνικών, καταδεικνύει τον πρωταρχικό ρόλο 
που διαδραμάτισαν στην προσπάθεια εξαύλωσης των απαιτήσεών του 
οικολογικού κινήματος και στην επινόηση της παραπλανητικής φόρ-
μουλας της «βιώσιμης ανάπτυξης», με στόχο την εγγύηση της ανάπτυ-

Η ΑΕΙΦΟΡΟΣ 
ΑΠΑΤΗ

ξης της οικονομίας και των κερδών τους «πέρα από τα όρια του Πλα-
νήτη». Δεν χρειάζεται να δώσουμε εδώ μια λεπτομερή περιγραφή αυ-
τής της ιστορίας που αποκαλύφθηκε από ένα είδος WikiLeaks οικολο-
γικού εγκλήματος, αλλά κάτι σημαίνει.
Πρώτα απ’ όλα, είναι σημαντικό να επισημάνουμε ότι το Διεθνές Εμπο-
ρικό Επιμελητήριο - CCI - ανώτατο όργανο των δυτικών πολυεθνικών 
- ανησυχούσε εμμονικά για το γεγονός ότι η αναδυόμενη οικολογική 
κρίση εγκαλούσε από το 1972 ένα αναγκαστικό όριο στην ανάπτυξη των 
πλούσιων χωρών και πώς λειτουργούσε ως είδος ουσιαστικού μποϊκο-
τάζ στις αποφάσεις της πρώτης Διάσκεψης του ΟΗΕ για το ανθρώπινο 
περιβάλλον στη Στοκχόλμη το 1972 : Η προστασία του περιβάλλοντος 
και η ανάπτυξη θεωρήθηκε ότι είναι δύσκολο, αν όχι αδύνατο, να συμ-
βιβαστούν μακροπρόθεσμα, δεδομένης της μελλοντικής πληθυσμια-
κής αύξησης. Σε αυτό το πλαίσιο, η μεγάλη βιομηχανία φοβήθηκε την 
εφαρμογή δαπανηρών περιβαλλοντικών ρυθμίσεων, ενώ οι πολυεθνι-
κές ότι θα υποχρεούνταν να αντιμετωπίσουν την επιβολή περιβαλλο-
ντικών πολιτικών σε εθνικά επίπεδα. Αυτό όμως που φοβόταν περισ-
σότερο το Διεθνές Εμπορικό Επιμελητήριο δεν ήταν οι περιβαλλοντι-
κές ρυθμίσεις αυτές καθαυτές, αλλά το γεγονός ότι το διεθνές εμπό-
ριο και οι διεθνείς εμπορικές συναλλαγές θα ήταν σοβαρά περίπλοκες 
λόγω της διαφορετικής νομοθεσίας μεταξύ των χωρών.
Ως εκ τούτου, οι πολυεθνικές προσπάθησαν να συμφωνήσουν σε μια 
κοινή θέση ικανή να αποτρέψει τις ανεπιθύμητες συνέπειες της Διάσκε-
ψης της Στοκχόλμης. Όσο δε αφορά τη διεθνή περιβαλλοντική διακυ-
βέρνηση, το Διεθνές Εμπορικό Επιμελητήριο τόνισε ότι οι περιβαλλο-
ντικές ρυθμίσεις δεν θα πρέπει να «στρεβλώσουν τις διεθνείς εμπορι-
κές σχέσεις» και ότι οι μέθοδοι διοίκησης και ελέγχου των εταιρειών θα 
πρέπει να περιορίζονται στην αυτορρύθμιση.
Κατά τη δεκαετία του ‘80, οι σχέσεις μεταξύ πολυεθνικών και ΟΗΕ ανα-
φορικά με το περιβαλλοντικό πρόγραμμα UNEP άλλαξαν ριζικά, από τη 
συνεχή σύγκρουση έως την «ειρήνη των Βερσαλλιών», στην πρώτη Πα-
γκόσμια Συνδιάσκεψή της Βιομηχανίας για την Περιβαλλοντική Διαχεί-
ριση - WICEM, το 1984. Συνδιάσκεψή που οργανώθηκε από κοινού από 
το UNEP και το Διεθνές Εμπορικό Επιμελητήριο και χρηματοδοτήθηκε 
από ένα ευρύ φάσμα πολυεθνικών συμπεριλαμβανομένων των Exxon, 
Gulf Oil, US Steel, Ford, Union Carbide, Dow Chemical, Nestlé, Unilever, 
Shell και Henkel.
Στο προσχέδιο της τελικής έκθεσης που δημοσιεύθηκε πριν από τη Συν-
διάσκεψη, υποστηρίζεται ότι «πολύ συχνά, η συζήτηση σχετικά με το πε-
ριβάλλον οδηγεί σε αντιφάσεις και, για πολλούς, αυτό αποτελεί άλυτο 
δίλημμα». Γίνεται δε σαφές ότι αφενός οι συζητήσεις επικεντρώνονται 
πλέον στο «πώς να επιτευχθεί οικονομική ανάπτυξη παράλληλα με την 
ποιότητα του περιβάλλοντος» και αφετέρου ότι η έννοια της οικονομι-
κής ανάπτυξης έχει ήδη αντικατασταθεί σε ορισμένα σημαντικά επιχει-
ρηματικά περιβάλλοντα από αυτή της «αειφόρου ανάπτυξης». Στο τέ-
λος της έκθεσης δίνεται και ο ορισμός της «αειφόρου ανάπτυξης» ως 
«η ανάπτυξη που μπορεί να διατηρηθεί επ' αόριστο χωρίς να βλάπτε-
ται το περιβάλλον ή να απειλείται η ίδια η ανάπτυξη.»
Έτσι, ανακαλύπτουμε ότι η ιδέα της «αειφόρου ανάπτυξης» δεν αποτε-
λεί πνευματικό τέκνο της Επιτροπής Μπρούντλαντ, που είχε συγκροτη-
θεί για να συντάξει τη περίφημη Έκθεση του 1987 ως βάση για την Δι-
άσκεψη του Ρίο του 1992, αλλά είχε διατυπωθεί στη Σύνοδο κορυφής 
μεταξύ πολυεθνικών και ΟΗΕ το 1984. Σε αυτή τη Σύνοδο οφείλουμε 
την αυθεντική διατύπωση της «αειφόρου ανάπτυξης», πριν ωραιοποι-
ηθεί από την προπαγάνδα για χρήση στις χώρες του Τρίτου Κόσμου.
Από εκεί και πέρα, ενστερνιζόμενο το νεοφιλελεύθερο κύμα - της αγιο-
ποίησης της ελεύθερης αγοράς και της συρρίκνωσης της κρατικής εξου-
σίας - το Διεθνές Εμπορικό Επιμελητήριο στήριξε με επιτυχία ένα είδος 
παγκόσμιας οικολογικής διακυβέρνησης, που ανατέθηκε αποκλειστικά 
και μόνο στην αυτορρύθμιση των πολυεθνικών και των επιχειρήσεων, 
η οποία θα επέτρεπε την επανεκκίνηση της ανάπτυξης έχοντας πλέον 
αποτρέψει τον κίνδυνο των «παγίδων» των περιβαλλοντικών ρυθμί-
σεων της δημόσιας εξουσίας.
Προκαλεί δε εντύπωση ότι η ιδέαση και ο σχεδιασμός του περιεχομένου 
της δεύτερης Περιβαλλοντικής Διάσκεψης του ΟΗΕ στο Ρίο, το 1992, 
οφείλονται σε ορισμένους από τους κορυφαίους παράγοντες του διε-
θνούς οικονομικού συστήματος : τον Πητ Μπράιτ, υπεύθυνο για περι-
βαλλοντικά προβλήματα της Shell και τον Στέφαν Σμιντχέινυ, Ελβετό 
μεγιστάνα της Eternit22, παραγωγού του αμιαντοτσιμέντου που θεω-
ρείται αιτία των πλέον σοβαρών περιβαλλοντικών και υγειονομικών 
καταστροφών.
Έκτοτε, κάθε πολυεθνική και κάθε βιομηχανία - ιδιαίτερα εάν χαρακτη-
ρίζεται από σημαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις - δεν παραλείπει να 
επισυνάψει στον ετήσιο προϋπολογισμό και μία έκθεση βιωσιμότητας 
και να συνοδεύσει την κυκλοφορία στην αγορά κάθε προϊόντος ή εμπο-
ρεύματος με μία πλημμύρα «πράσινου» και «μηδενικών εκπομπών». 
Πρόκειται για το περίφημο «greenwashing» που γέμισε τον κόσμο τα 
τελευταία 30 χρόνια στη σκιά του νεοφιλελευθερισμού.
Τώρα ο βασιλιάς είναι γυμνός. Εάν η Ευρώπη σκοπεύει να αντιμετωπί-
σει πραγματικά την οικολογική κρίση, πρέπει πρώτα να απελευθερωθεί 
από το παραπλανητικό παράδειγμα της «αειφόρου ανάπτυξης». Ενόψει 
δε και της σίγουρης αποτυχίας του νεοφιλελεύθερου δρόμου προς την 
οικολογία, είναι εντελώς παράλογο να στηριζόμαστε στις δυνάμεις της 
αγοράς για την αντιμετώπιση της ενεργειακής, της οικολογικής και της 
κοινωνικής κρίσης, η οποία όσο πάει μεγεθύνεται και γίνεται πολύ πιο 
πολύπλοκη. Τι να κάνουμε; Ίσως θα πρέπει να ανακτήσουμε την ανε-
κτίμητη κληρονομιά που μας άφησε η «οικολογική άνοιξη». Γιατί όχι;
* Από: Μαρίνο Ρουτζενέντι, Παρέμβαση στο Συνέδριο «Δομούμε ή απο-
δομούμε την Ευρώπη;», 16 Μαρτίου 2024, Ρώμη
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Θα ξεκινήσω με αριθμούς.
Περισσότεροι από 63.300 ηλεκτρονικοί 
πλειστηριασμοί έχουν ολοκληρωθεί συ-
νολικά, από την 1η Ιανουαρίου 2018 έως 
30 Σεπτεμβρίου 2023. Υπολογίζεται ότι 
το 81,3% των ολοκληρωμένων πλειστηρι-
ασμών έχει επισπευσθεί από τράπεζες ή 
από εταιρείες που συνδέονται με τραπε-
ζικά χαρτοφυλάκια. Από τους διεξαχθέντες 
πλειστηριασμούς οι οποίοι έχουν κινηθεί με 
εμπλοκή τραπεζών, το 76,2% ήταν εναντίον 
φυσικών προσώπων.
Την ίδια ώρα τα κέρδη των τραπεζών φτά-
νουν τα 4 δισ. ευρώ για το έτος 2023 και 
τα έσοδά τους από τόκους ξεπέρασαν τα 
8 δισ. ευρώ (!), χρήματα που προήλθαν 
από την τεράστια αύξηση των επιτοκίων, 
η οποία έγινε από την Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα στο όνομα συγκράτησης του πλη-
θωρισμού
Πιο συγκεκριμένα, η συνολική κερδοφορία 
για τις 4 συστημικές τράπεζες (Εθνική, Πει-
ραιώς, Eurobank και Αlpha Bank) σταμά-
τησε πάνω από τα 4 δισ. ευρώ, καταγράφο-
ντας αύξηση 50% (κατά μέσο όρο) σε σχέση 
με το 2022, ενώ τα έσοδα από προμήθειες 
ξεπέρασαν συνολικά τα 1,8 δισ. ευρώ!
Η Εθνική Τράπεζα είχε καθαρά κέρδη 1,55 
δισ. ευρώ, η τράπεζα Πειραιώς είχε καθαρά 
κέρδη 800 εκατ. Ευρώ, για την Eurobank τα 
καθαρά έσοδα από τόκους αυξήθηκαν κατά 
46,9% σε σχέση με το 2022 και έφτασαν τα 
2,174 δισ. ευρώ ενώ για την Αlpha Bank, τα 
κέρδη έφτασαν τα 611,3 εκατ. ευρώ.
Όλα αυτά τα «ωραία» συμβαίνουν στη χώρα 
μας. Και μάλιστα, όπως ακούγεται, έρχεται 
νέο κύμα πλειστηριασμών και δη πλειστη-
ριασμών πρώτης κατοικίας.
Οι τράπεζες από τους τόκους έχουν ξεζου-
μίσει και συνεχίζουν να ξεζουμίζουν τα χρε-
ωμένα νοικοκυριά, το κράτος δεν κάνει τί-
ποτα να προστατεύσει τον πολίτη του, αντί-
θετα ενεργεί εις βάρος του εφαρμόζοντας 
την ίδια πολιτική, με το Υπουργείο Οικο-
νομικών να πραγματοποιεί και αυτό πλει-
στηριασμούς μέσω της Εφορίας για ανεξό-
φλητα χρέη πολιτών απέναντι στο Δημόσιο.
Σε μια εποχή ακραίων οικονομικών αντιθέ-
σεων και ασύδοτου καπιταλισμού φαίνεται 
να έχουμε ξεχάσει τα θεμελιώδη. Η στέγη 
δεν είναι εμπόρευμα, δεν είναι προς δια-
πραγμάτευση. Είναι δικαίωμα για όλους. Το 
μικρό μαγαζί ή το χωράφι είναι μέσα βιοπο-
ρισμού για τον επαγγελματία ή τον αγρότη, 
που, αν του αφαιρεθούν, θα μεταπέσει σε 
καθεστώς εξαθλίωσης. Και αυτός ο μικρός 
επαγγελματίας και ο αγρότης μπορεί να 
έχει χρέη, τα οποία απειλούν να του αφαι-
ρέσουν την περιουσία, για τα οποία όμως 
δεν φταίει ο ίδιος, αλλά μια ευρύτερη οικο-
νομική συνθήκη, στην οποία έχει μπει και 
παλεύει να επιβιώσει.
Και για να εξηγούμαι. Δεν κάνω λόγο για 
οφειλέτες οι οποίοι μπορούν να αντέξουν 
το βάρους της οφειλής και μπορούν, με κά-
ποιον διακανονισμό, να ρυθμίσουν και να 
αποπληρώσουν την οφειλή τους, βάσει ει-
σοδημάτων. Ούτε όσους, αν και έχουν τη 
δυνατότητα, φοροδιαφεύγουν ή εισφορο-
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διαφεύγουν, ενώ διατηρούν μεγάλη περι-
ουσία και έχουν οικονομική δύναμη. Στις 
περιπτώσεις αυτές μπορεί να βρεθεί τρό-
πος να εξυπηρετηθούν τα δάνεια και οι 
οφειλές.
Όταν όμως η λαϊκή κατοι-
κία βρίσκεται στο στόχα-
στρο, οι όροι αλλάζουν. 
Και στην περίπτωση αυτή 
χρειάζεται η κινητοποί-
ηση, η συσπείρωση, η αλ-
ληλεγγύη.
Με τέτοιους όρους- αλ-
ληλεγγύης και συσπείρω-
σης- κινητοποιούνται το 
τελευταίο διάστημα φορείς, σωματεία και 
συλλογικότητες και θέτουν εμπόδιο, με αί-
σιο αποτέλεσμα τις περισσότερες φορές, 
σε εξώσεις και πλειστηριασμούς. Ιδιαίτερα 

εμείς στα δυτικά έχουμε να υπερηφανευ-
τούμε για τη δραστηριοποίηση της τοπι-
κής αυτοδιοίκησης προς την κατεύθυνση 
αυτή. Δεν είναι λίγα τα παραδείγματα των 

τελευταίων μηνών. Στην 
Πετρούπολη απειλούσαν 
με έξωση οικογένεια που 
έχει μέλος της με 84% ανα-
πηρία! Επίσης μετά από κι-
νητοποίηση του δημάρχου 
Πετρούπολης Βαγγέλη Σί-
μου και των κατοίκων της 
περιοχής, με επιτυχία στέ-
φθηκε προσπάθεια απο-
τροπής έξωσης σε οικο-

γένεια που διαμένει στην οδό Ναϊάδων 37. 
Μάλιστα επρόκειτο για οικογένεια με σο-
βαρά προβλήματα υγείας των μελών της, 
με την οικονομική διαφορά να είναι μόλις 

6.000 ευρώ! Κινητοποίηση πραγματοποίη-
σαν την Τετάρτη (2/10), έξω από την εται-
ρεία διαχείρισης δανείων, «doValue», η Συ-
ντονιστική Επιτροπή Αγώνα Αναπήρων, ερ-
γατικών σωματείων και φορέων. Τη Δημο-
τική Αρχή Πετρούπολης, εκπροσώπησε ο 
Αντιδήμαρχος Παιδείας, Γιώργος Τσιακί-
λος. Η πίεση που ασκήθηκε είχε ως αποτέ-
λεσμα την απόσπαση δεσμεύσεων για την 
αναστολή έξωσης της οικογένειας εργαζό-
μενου, με αναπηρία 84%, από το σπίτι τους 
στην οδό Κύπρου.
Στο Χαϊδάρι μια από τα ίδια. Με ισχυρή κινη-
τοποίηση συλλογικότητας «πάγωσε” ο πλει-
στηριασμός και η οικογένεια κατάφερε να 
κερδίσει σε πρώτη φάση το σπίτι της. Πιο 
συγκεκριμένα, η εταιρεία διαχείρισης δα-
νείων doValue δέχτηκε την καταβολή του 
ποσού που είχε συγκεντρώσει η οικογένεια 
της οποίας το σπίτι επρόκειτο να βγει σε 
πλειστηριασμό το ερχόμενο διάστημα. Η 
οικογένεια από την πλευρά της έχει κάνει 
πρόταση για καταβολή 3.000 ευρώ στην 
εταιρεία για να ενεργοποιηθεί ο εξωδι-
καστικός μηχανισμός, αλλά η doValue ζη-
τούσε το ποσό των 12.500 ευρώ!
Η δημοτική αρχή Χαϊδαρίου χαιρέτισε την 
εξέλιξη σημειώνοντας ότι είναι νίκη του 
λαού.

Και στους Αγίους Αναργύρους
Και στους Αγίους Αναργύρους η κινητο-
ποίηση ευοδώθηκε. Η Ένωση Επαγγελμα-
τιών Βιοτεχνών & Εμπόρων Αγίων Αναργύ-
ρων-Καματερού πέτυχε την αναστολή πλει-
στηριασμού πρώτης κατοικίας επαγγελμα-
τία. Διαβάστε την ανακοίνωση και τις λε-
πτομέρειες παρακάτω:
«Μετά από τη σημερινή κινητοποίηση, στην 
οποία κάλεσε η Ένωση Επαγγελματιών Βιο-
τεχνών & Εμπόρων Αγίων Αναργύρων-Κα-
ματερού, και τη συνακόλουθη παρέμβαση 
στα γραφεία της εταιρείας «Do Value» στο 
Μοσχάτο, επιτεύχθηκε αναστολή του πλει-
στηριασμού της πρώτης κατοικίας επαγ-
γελματία από την περιοχή του Καματερού. 
Ο συνάδελφός μας εξυπηρετούσε τις δα-
νειακές του υποχρεώσεις έως και το 2023. 
Οι οικονομικές δυσχέρειες που όλοι αντιμε-
τωπίζουμε, σε συνδυασμό με σοβαρά προ-
βλήματα υγείας, δεν του επέτρεψαν να συ-
νεχίσει να είναι συνεπής.
Για την αναστολή του πλειστηριασμού, 
ο οποίος είχε οριστεί για την Τετάρτη 
9/10/2024, και τη ρύθμιση του δανείου, η 
«Do Value» ζητούσε 20.000 Ευρώ. Στην πα-
ρέμβασή μας ξεκαθαρίστηκε πως το ποσό 
αυτό δεν ήταν δυνατό να συγκεντρωθεί. 
Τα αιτήματά μας έγιναν αποδεκτά και ένας 
ακόμα πλειστηριασμός πρώτης κατοικίας 
επαγγελματία αποτράπηκε.
Η προσπάθειά μας και οι παρεμβάσεις μας 
για τη συγκεκριμένη περίπτωση και για 
οποιαδήποτε άλλη περίπτωση πλειστηρια-
σμού πρώτης κατοικίας συναδέλφου μας, 
συμπολίτη μας, λαϊκής οικογένειας της πε-
ριοχής μας συνεχίζονται. Απαιτούμε ρύθ-
μιση του χρέους της οικογένειας με όρους 
που να μπορεί να εξυπηρετήσει.
 ΚΑΝΕΙΣ ΜΟΝΟΣ. Η ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΕΙΝΑΙ 
ΤΟ ΟΠΛΟ ΜΑΣ».
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Για τον Δήμο Περιστερίου, η καλυτέρευση 
της ποιότητας ζωής των πολιτών του 
αποτελεί προτεραιότητα και σε αυτό το 
πλαίσιο, η φροντίδα της ψυχικής τους 
υγείας είναι πρωταρχικό του μέλημα με 
το Τμήμα της Κοινωνικής Υπηρεσίας του 
Δήμου να διαδραματίζει καίριο ρόλο σ’ 
αυτό.
Το Τμήμα της Κοινωνικής Υπηρεσίας, μεθοδικά και 
αφοσιωμένα, αξιοποιεί τις γνώσεις και την ενσυ-
ναίσθηση νέων επιστημόνων, όπως η ψυχολόγος 
Θεώνη Διαμαντοπούλου, για την ενίσχυση της ψυ-
χικής ανθεκτικότητας των συμπολιτών μας.
Η κυρία Διαμαντοπούλου, έχοντας ήδη στο πα-
ρελθόν συνεργαστεί με το εν λόγω τμήμα, συνε-
χίζει με αμείωτη διάθεση να προσφέρει έργο στο 
9ο ΚΕΦΙ Περιστερίου στηρίζοντας συνανθρώ-
πους μας και αναδεικνύοντας με την δράση της, 
την ισχυρή δέσμευση του Δήμου για την προστα-
σία της ευημερίας των πολιτών του.
Πόσες φορές άνθρωποι, βρίσκονται παγιδευμένοι 
να σκέφτονται ξανά και ξανά, μια αθώα φράση, να 
αναλύουν κάθε λέξη του ομιλητή και να προσπα-
θούν να ερμηνεύσουν τις προθέσεις του; Πόσο 
συχνά χάνονται σε νοητικά μονοπάτια καταστρο-
φολογίας; Σ’ αυτό το άρθρο θα εμβαθύνουμε 
στην μάστιγα της σύγχρονης σκέψης, την Υπε-
ρανάλυση. Θα ανακαλύψετε τα χαρακτηριστικά 
της, τις αιτίες που την διεγείρουν, τα συμπτώματα 
που προκαλεί, τις συνέπειες στην καθημερινότητα 
αλλά και αποτελεσματικούς τρόπους αντιμετώπι-
σης της για μια δραστήρια και ήρεμη ζωή.

Χαμένοι στον λαβύρινθο των 
σκέψεων: Τι είναι η υπερανάλυση;
Η υπερανάλυση ή overthinking είναι η διαδικασία 
κατά την οποία αφιερώνουμε πολύ από τον χρόνο 
μας αναλύοντας υπερβολικά και επανειλημμένα 
λόγια, συζητήσεις, συμπεριφορές ή γεγονότα.
Είναι μια κατάσταση που δυσχεραίνει την ποιό-
τητα της ζωής καθώς χανόμαστε σε έναν λαβύ-
ρινθο σκέψεων, εξαντλούμαστε συναισθηματικά, 
αδυνατώντας να δούμε καθαρά την πραγματικό-
τητα και να καταλήξουμε σε βάσιμα συμπερά-
σματα ή να πάρουμε σωστές αποφάσεις.
Μολονότι, δεν θεωρείται διαταραχή, γεννάται υπό 
συνθήκες ανασφάλειας και άγχους και συχνά συ-
νυπάρχει με ψυχολογικά προβλήματα που χρή-
ζουν θεραπείας με την βοήθεια ενός ειδικού ψυ-
χικής υγείας.

Τα κρυφά αίτια που πυροδοτούν την 
υπερανάλυση
Στις μέρες μας, που οι πληροφορίες είναι άφθο-
νες, αν παγιδευτούμε στην νοητική συνήθεια της 
υπερανάλυσης η εξαγωγή ορθών συμπερασμά-
των και η αντίστοιχη λήψη αποφάσεων μπορούν 
να γίνουν πολύπλοκες διαδικασίες.
Παρακάτω, αναπτύσσονται κάποιοι από τους ψυ-
χολογικούς μηχανισμούς που την προκαλούν:
Τα υψηλά επίπεδα άγχους.
Το στρες λειτουργεί ως καταλύτης της υπερανά-
λυσης. Όταν βιώνουμε υψηλά επίπεδα άγχους, ο 
νους μας τείνει να αναζητά συνεχώς εξηγήσεις 
οδηγώντας σε έναν φαύλο κύκλο μάταιων σκέ-
ψεων.
Την αίσθηση ανασφάλειας.
Η χαμηλή αυτοεκτίμηση και η έλλειψη αυτοπε-
ποίθησης ενισχύουν την τάση μας να αμφισβη-
τούμε την ορθότητα των επιλογών μας, να ανα-
ζητάμε επιβεβαίωση και να προσπαθούμε να απο-
φύγουμε ενδεχόμενα λάθη.
Την τελειοθηρία.
Η εμμονή με την τελειότητα και ο φόβος της απο-
τυχίας, οδηγεί μέσω της υπερανάλυσης στην ανα-
ζήτηση της ιδανικής λύσης, γεγονός που είναι 
αδύνατον να συμβεί, μιας και αυτό το μοτίβο συ-
μπεριφοράς μας απομακρύνει από την αλήθεια.

 υ ολόγου
εώνης 

ιαμαντοπούλου
nonidiamantopoulou@gmail.com

 υ ολόγου
εώνης 

ιαμαντοπούλου
nonidiamantopoulou@gmail.com λ τ  σ   

λ η  σα  λ ν

Την υπερβολική ανάγκη για έλεγχο.
Η υπερανάλυση είναι ένας τρόπος να ενισχύ-
σουμε την αίσθηση ασφάλειας, εξασφαλίζοντας 
ότι έχουμε λάβει υπόψη μας, όλα τα ενδεχόμενα 
μιας κατάστασης και ότι αυτή είναι στον έλεγχο 
μας.
Τις παρελθούσες δυσάρεστες εμπειρίες.
Αναμφίβολα, οι άσχημες εμπειρίες του παρελθό-
ντος μας κάνουν περισσότερο επιφυλακτικούς, 
κάτι που μας ωθεί στην υπερβολική ανάλυση προ-
κειμένου να αποφύγουμε την επανάληψη του 
τραύματος.
Την άσκηση αυστηρής αυτοκριτικής.
Όταν είμαστε πολύ σκληροί με τον εαυτό μας, 
εστιάζουμε στα λάθη μας, τα οποία δεν συγχω-
ρούμε εύκολα και αυτό-τιμωρούμαστε. Υπερανα-
λύουμε, λοιπόν, θεωρώντας, ότι μειώνουμε την πι-
θανότητα των λαθών και έτσι αυτό-προστατευ-
όμαστε.
Την αναβλητικότητα.
Η υπερανάλυση, μπορεί συχνά να αποτελεί έναν 
τρόπο να αποφεύγουμε να προβούμε σε δυσά-
ρεστες για εμάς ενέργειες. Η υπερβολική μελέτη 
των καταστάσεων, μας παραλύει και μας αδρα-
νοποιεί.
Αυτό το νοητικό μοτίβο σκέψης μας αποσπά 
από το παρόν και μας εμποδίζει να ζήσουμε μια 
όμορφη καθημερινότητα. Κατανοώντας όμως, 
τους βαθύτερους λόγους που μας οδηγούν σε 
αυτή τη συμπεριφορά,  μπορούμε να αναπτύ-
ξουμε υγιείς στρατηγικές αντιμετώπισης του με 
στόχο να αποδεχτούμε την αβεβαιότητα ως ανα-
πόσπαστο μέρος της ζωής.

Η τυραννία της υπερανάλυσης: 
Αποκαλύπτοντας τα συμπτώματα της
Πώς θα καταλάβετε αν εμβαθύνετε υπερβολικά 
στα γεγονότα; Το overthinking μπορεί να εκδη-
λωθεί με διάφορους τρόπους, επηρεάζοντας τη 
σκέψη, τα συναισθήματα και το σώμα μας.
Μερικά από τα πιο συνηθισμένα συμπτώματα 
είναι:
•  Απαισιόδοξες σκέψεις.
•  Αϋπνία και πονοκέφαλοι.
•  Συναισθηματική εξάντληση.
•  Συναισθήματα κατωτερότητας.
•  Εμμονική επανάληψη σκέψεων.
•  Δυσκολία στην λήψη αποφάσεων.
•  Ευερεθιστότητα και εκνευρισμός.
•  Επίμονη αδικαιολόγητη κόπωση.
•  Δυσπεψία, γαστρεντερικά προβλήματα.
•  Αίσθημα θλίψης, απελπισίας, ανικανότητας.
•  Έντονο άγχος για τρέχοντα ή μελλοντικά γεγο-

νότα.
Εάν βιώνετε συχνά, κάποια από τα παραπάνω ση-
μάδια δυσφορίας είναι σημαντικό να συμβουλευ-
τείτε έναν ειδικό ψυχικής υγείας που να σας βοη-
θήσει αποτελεσματικά να αντιμετωπίσετε τις σκο-
τεινές αποχρώσεις αυτού του νοητικού μοτίβου.

Εξερευνώντας τις δυνητικές 
συνέπειες της υπερανάλυσης
Το Overthinking αν και επιφανειακά φαίνεται ως 
ένα ιδιαίτερο χάρισμα, αν γίνει μακροχρόνια συνή-
θεια έχει σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις στην 
ψυχική και την σωματική μας υγεία. Όταν η ανά-

περανάλυση λυση ξεφεύγει του μέτρου, μετατρέπεται σε έναν 
φαύλο κύκλο σκέψεων που μας παγιδεύει σε ένα 
μοτίβο καταστροφολογίας και ανησυχίας.
Πιο συγκεκριμένα, οι συνέπειες της υπερανάλυ-
σης μπορεί να περιλαμβάνουν:
Δυσκολίες στις σχέσεις.
Η υπερβολική ανάλυση των λέξεων, των πράξεων 
και των προθέσεων των άλλων οδηγεί σε παρανο-
ϊκά, αβάσιμα συμπεράσματα, καχυποψία και πα-
ρεξηγήσεις, δημιουργώντας ρήγματα τόσο στις 
προσωπικές όσο και στις επαγγελματικές μας σχέ-
σεις, αφού οι άλλοι νιώθουν ότι δεν τους εμπι-
στευόμαστε πλήρως.
Αδράνεια και απώλεια ευκαιριών.
Η συνεχής αναζήτηση της «τέλειας» λύσης μας 
κάνει παθητικούς παρατηρητές των γεγονότων, 
σχεδόν μας παραλύει, δυσκολεύοντας τη λήψη 
αποφάσεων. Καθώς αποφεύγουμε να αναλά-
βουμε την ευθύνη της ζωής μας και να πάρουμε 
ρίσκα, αυτή η νοητική τάση μας οδηγεί με μαθη-
ματική ακρίβεια στην απώλεια τεράστιων ευκαι-
ριών, κρατώντας μας μακριά από τη ζωή που ονει-
ρευόμαστε να ζήσουμε.
Χρόνιο άγχος και εξάντληση.
Η υπερανάλυση συχνά συνοδεύεται από έντονη 
ανασφάλεια για το μέλλον και την καλή εξέλιξη 
των γεγονότων. Αυτή η συνεχής κατάσταση εγρή-
γορσης στην οποία υποβάλλουμε τον εαυτό μας, 
προκαλεί χρόνιο στρες, σωματική και ψυχολο-
γική εξάντληση, πονοκεφάλους ή διαταραχές 
του ύπνου.
Κατάθλιψη.
Συναισθήματα που μας προκαλούν δυσφορία 
όπως η θλίψη, η απελπισία, το αίσθημα ανικανό-
τητας, ο φόβος ή η αβεβαιότητα, με την πάροδο 
του χρόνου γίνονται γεννήτριες σκοτεινών σκέ-
ψεων, που αποκτούν αφόρητο βάρος και μας αρ-
ρωσταίνουν από κατάθλιψη.
Ανικανότητα λήψης αποφάσεων.
Μία από τις αιτίες που μας παγιδεύουν στην υπε-
ραναλυτική σκέψη, όπως αναφέραμε και πιο 
πάνω, είναι η αίσθηση ανασφάλειας. Τρέμουμε 
τόσο πολύ να κάνουμε λάθη που δυσκολευόμα-
στε να πάρουμε αποφάσεις, φτάνοντας σε αδι-
έξοδο.
Είναι σημαντικό να θυμάστε ότι η υπερανάλυση εί-
ναι ένας μηχανισμός άμυνας και διαχείρισης των 
δυσάρεστων συναισθημάτων που δεν μπορούμε 
να αντέξουμε. Ωστόσο, μακροπρόθεσμα, έχει 
αποδειχτεί ότι περισσότερο μας βλάπτει παρά 
μας ωφελεί. Το γρήγορο αντίδοτο της υπερανά-
λυσης είναι η εστίαση στο παρόν. Δεν μπορούμε 
να ελέγξουμε τι θα γίνει στο μέλλον, ούτε μπο-
ρούμε να παρέμβουμε στο παρελθόν. Όμως, δώ-
στε προσοχή! Πριν προσπαθήσετε να την σταμα-
τήσετε, χρειάζεται να την καταλάβετε. Αναρωτη-
θείτε, από τι σας προστατεύει και τι προσπαθεί 
να σας διδάξει;

Ταξίδι μεταμόρφωσης: Από 
την υπερανάλυση στην ψυχική 
απελευθέρωση
Μια μαγική διαδρομή αυτογνωσίας καλούνται να 
διανύσουν όσοι αποφασίζουν να απαλλαγούν μια 
για πάντα από την ανώφελη υπεραναλυτική τους 
σκέψη και η ψυχοθεραπεία προσφέρει πολύτιμη 
υποστήριξη σ’ αυτό τους το ταξίδι, αντιμετωπίζο-
ντας την πρόκληση ως ευκαιρία για προσωπική 
ανάπτυξη.
Ο μόνος τρόπος επίτευξης της ψυχικής ισορρο-
πίας είναι η απομάκρυνση μας από την υπερα-
νάλυση-παράλυση και η ανάληψη δράσης. Επι-
πλέον, χρειάζεται αλλαγή νοοτροπίας, συνειδητή 
προσπάθεια και αναγνώριση των φαύλων κύκλων 
σκέψεων. Είναι σημαντικό να θυμάστε ότι η υπε-
ρανάλυση είναι εφικτό να γίνει διαχειρίσιμη. Ανα-
ζητήστε την κατάλληλη βοήθεια, εμπιστευτείτε 
την διαδικασία και δώστε τέλος στις παγίδες του 
μυαλού σας!

Ακολουθήστε την Θεώνη Διαμαντοπούλου στο 
Instagram και στο Facebook
https://www.instagram.com/theoni.diamantopoulou/
https://www.facebook.com/theonidiamantopoulou.psy
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Για τέταρτη χρονιά το Ελεύθερο 
Δημοτικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο 
Αγίων Αναργύρων-Καματερού 
(ΕΔΑΠ) ανοίγει τις «πύλες» του για 
να υποδεχτεί τους «φοιτητές και τις 
φοιτήτριές» του στις 23 Οκτωβρίου 
2024.
Ο χειμερινός κύκλος μαθημάτων θα διαρκέ-
σει έως τις 29 Ιανουαρίου 2025.
Πλήθος έγκριτων επιστημόνων, διδακτόρων 
και ερευνητών θα πραγματοποιήσουν διαλέ-
ξεις στο ΕΔΑΠ.
Μεταξύ των ομιλητών θα είναι:
• Ο καλαθοσφαιριστής Δημήτρης 
Παπανικολάου,
• Ο ψυχίατρος και καθηγητής 
Πανεπιστημίου Θάνος Ασκητής
• Ο πνευμονολόγος, εντατικολόγος 
Παναγιώτης Μπεχράκης και ο καθηγητής 
Ιατρικής Άγγελος Ζούγλος
• Ο καθηγητής εγκληματολογίας Ιωάννης 
Πανούσης
• Ο Αξιωματικός της Ελληνικής Αστυνομίας 
Μιχαήλ Λώλης
• Η αλλεργιολόγος Αικατερίνη Χλίβα
• Ο καθηγητής φυσικής περιβάλλοντος 
Κώστας Καρτάλης
• Ο καθηγητής Οικολογίας Παναγιώτης 
Δημόπουλος

• Ο καθηγητής Γεωπονικού Πανεπιστημίου 
Πέτρος Ταραντίλης
Τα μαθήματα του ΕΔΑΠ θα συνεχίσουν να 
πραγματοποιούνται δια ζώσης στην Αί-
θουσα Εκδηλώσεων του 1ου Δημοτικού Σχο-
λείου Αγίων Αναργύρων κάθε Τετάρτη και 
από τις 19.00 έως τις 21.00. 
Θα υπάρχει η δυνατότητα και της τη-
λεκπαίδευσης μέσω zoom.
Επισημαίνεται ότι στην αί-
θουσα υπάρχει προ-
σβασιμότητα και σε 
ΑμεΑ. Οι αιτήσεις συμ-
μετοχής έχουν ξεκινήσει 
από τις 10 Οκτωβρίου 2024 και 
θα τηρηθεί αυστηρά σειρά προ-
τεραιότητας.
Οι εγγραφές πραγματοποι-
ούνται εκ νέου, ανεξάρτητα 
αν κάποιος είχε εγγραφεί τις 
προηγούμενες χρονιές. Πρέ-
πει δηλαδή να επανεγγραφεί!
Email επικοινωνίας: edap@agankam.gov.gr
Τηλέφωνα για πληροφορίες: 21321023650 
και 2132023657 από Δευτέρα έως και Πα-
ρασκευή και ώρες 09:00-15:00.
Η φοίτηση στο ΕΔΑΠ είναι δωρεάν. Σε όσους 
παρακολουθήσουν ολοκληρωμένα τους κύ-
κλους γνώσης θα δίνεται βεβαίωση παρα-
κολούθησης.

Ο Δήμαρχος Αγίων Αναργύρων-Καματερού 
Σταύρος Τσίρμπας δήλωσε σχετικά με τη συ-
νέχιση του ΕΔΑΠ: «Εύχομαι καλή συνέχεια 
στους σπουδαστές του ΕΔΑΠ Αγίων Αναρ-
γύρων-Καματερού και το ταξίδι της γνώσης 
τους να συνεχιστεί με επιτυχία, αλλά και να 
διανθιστεί με νέα, ενδιαφέροντα και επίκαιρα 

θέματα. Ευχαριστώ όλους όσοι 
αγκαλίασαν και στηρίζουν 
το εγχείρημά μας».

Αναλυτικά οι διαλέξεις εί-
ναι οι παρακάτω:
23/10/2024
Παπανικολάου 
Δημήτρης, Διε-

θνής καλαθοσφαιρι-
στής
« Η σημασία της συμπερί-
ληψης»

Ώρα: 19.00-21.00
6/11/24 και ώρες 19:00-21:00

Μπεχράκης Παναγιώτης, Πνευμονολόγος 
– Εντατικολόγος, Καθηγητής Ιατρικής ΕΚΑΠ
- Ζούγλος Άγγελος Επιμελητής Β’ at ΓΝΝΘΑ 
“Η ΣΩΤΗΡΙΑ”
«Καρκίνος του Πνεύμονα και σύγχρονες θε-
ραπευτικές προσεγγίσεις»
20/11/24 και ώρες 19:00-21:00
Χλίβα Ν. Αικατερίνη MD, PhD Αλλεργιολό-
γος, Διευθύντρια ΕΣΥ, Υπεύθυνη Αλλεργι-

ολογικού Παίδων Μονάδα Αλλεργιολογίας 
«Δ.ΚΑΛογερομήτρος» ΠΓΝ Αττικόν
«Αλλεργικό παιδί στο σχολείο»
27/11/24 και ώρες 19:00-21:00
Ασκητής Αθανάσιος, Διδάκτορας της ψυχι-
ατρικής Πανεπιστημίου Αθηνών
4/12/24 και ώρες 19:00-21:00
Λώλης Μιχαήλ, Αξιωματικός Ελληνικής 
Αστυνομίας
«Έμφυλη και ρατσιστική βία»
11/12/24 και ώρες 19:00-21:00
Πανούσης Ιωάννης, Καθηγητής Εγκλημα-
τολογίας στο Τμήμα Επικοινωνίας και Μ.Μ.Ε 
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστη-
μίου Αθηνών
«Σύγχρονες μορφές ενδοοικογενειακής 
βίας»
18/12/24 και ώρες 19:00-21:00
Καρτάλης Κώστας Καθηγητής στον τομέα 
Φυσικής Περιβάλλοντος του ΕΚΠΑ
22/1/25 και ώρες 19:00-21:00
Δημόπουλος Παναγιώτης, Καθηγητής Οι-
κολογίας
29/1/25 και ώρες 19:00-21:00
Πέτρος Ταραντίλης Καθηγητής Γεωπονικού
«Εξερευνώντας τη φύση: Φαρμακευτικά και 
αρωματικά φυτά»
Επισημαίνεται ότι για την παρακολούθηση 
των μαθημάτων είναι ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ η υπο-
βολή των αιτήσεων.

κ  κα   το ο ημοτ κό Α ο κτό α τ μ ο 
το  μο  Α  Α α - αματ ο  τ ς 2  κτ ο  2024

λεκπαίδευσης μέσω zoom.
Επισημαίνεται ότι στην αί-

από τις 10 Οκτωβρίου 2024 και 
θα τηρηθεί αυστηρά σειρά προ-

Οι εγγραφές πραγματοποι-
ούνται εκ νέου, ανεξάρτητα 
αν κάποιος είχε εγγραφεί τις 

αγκαλίασαν και στηρίζουν 
το εγχείρημά μας».

Αναλυτικά οι διαλέξεις εί-

θνής καλαθοσφαιρι-
στής
« Η σημασία της συμπερί-
ληψης»

Ώρα: 19.00-21.00

Μαύρισμα στο σολάριουμ  ια υ ε α
Πολυάρι με  μελέτε  έ ουν δεί ει ότι  υπερι δ  
ακτινοβολία έ ει ευεργετική επίδρασ  στον αν ρ πινο 
οργανισμό  ι τακτικέ  επισκέ ει  στο σολάριουμ 
βελτι νουν τ ν κυκλο ορία του αίματο  μει νουν τ ν 
πίεσ  και διαστέλλουν τα αιμο όρα αγγεία   λογική 
ρήσ  του τε ν τού μαυρίσματο  συμπλ ρ νει επίσ  

τι  ανεπάρκειε  τ  βιταμίν  3   οποία προλαμβάνει 
πολλέ  σοβαρέ  ασ ένειε  Αυτή  βιταμίν  είναι 
απαραίτ τ  για τ ν κατασκευή γερ ν και υγι ν οστ ν
και δοντι ν  κα  και για τ  διατήρ σ
αποτελεσματικ ν μυ ν

ολάριουμ ια ανε ασμ νη υ ολο α
 στιγμή ρεμία  και αλάρωσ  που περνάμε 
ρ σιμοποι ντα  το τε ν τό μαύρισμα έ ει επίσ  

σ μαντικό αντίκτυπο στ ν υγεία  ατά το μαύρισμα
στο σ μα εμ ανί ονται ενδορ ίνε  ι ορμόνε  τ  
ευτυ ία  προσ έτουν ενέργεια  οπότε το σολάριουμ
μπορεί να είναι  λύσ  στ ν κακή διά εσ

λκυστική εμφάνιση
ο μαυρισμένο σ μα αίνεται πιο υγιέ  και πιο αδύνατο  

κάτι που μα  ανεβά ει τ ν αυτοπεποί σ  Αρκεί υσικά να 
μ ν το παρακάνουμε και έ ουμε τα αντί ετα αποτελέσματα
ύντομα πρ κειται να προστεθούν στο ώρο μας 

υπηρεσ ες α υνατ σματος
με μη ανήματα τελευτα ας τε νολο ας

ελ ν  Περιστέρι  λ  3                   ελ ν  Περιστέρι  λ  3                   
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ι λιοπ οτά ει  α ό η τη  ο κο α
Σε αυτές τις βιβλιοπροτάσεις θα βρείτε μια γλυκιά παιδική ιστορία που αφορά την πρώτη μέρα στο σχολείο και μας δείχνει με ποιον τρόπο 

μπορούν να ξεπεράσουν τα μικρά παιδάκια τη φοβία τους και την ανασφάλειά τους σε ένα νέο περιβάλλον. 
Όσο για εσάς τους μεγάλους, έχετε δύο υπέροχες επιλογές. 

Ένα ψυχολογικό θρίλερ, μέσα στο οποίο θα ανακαλύψετε τη σοφία, κάνοντας ένα μυστηριώδες ταξίδι σε μια ψυχιατρική κλινική 
και στα άδυτα του ανθρώπινου μυαλού. 

Κι ένα αισθηματικό μυθιστόρημα μεταφυσικού χαρακτήρα που ταξιδεύει μέσα στον χρόνο και σε ιστορικά γεγονότα. Μία ιστο-
ρία που θα σας μεταφέρει σε άλλους πολιτισμούς κι εποχές. Κι όλες αυτές θα έχουν έναν κοινό παρονομαστή. Την αγάπη. 
Καλή ανάγνωση! 

τ ος  Με ια κου τα  
το ιά τ α

α ας  ι τί α τα του άκ
κδό ς  ι πτ α

ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ μέρες στο σχολείο είναι και οι πιο 
δύσκολες. Πόσο μάλλον για ένα μικρό παιδάκι 
που είναι συνεσταλμένο και προτιμά να κρύβε-
ται στην εσωστρέφειά του και να περνά απαρα-
τήρητο, παρά να κάνει γνωστή την παρουσία του 
στην αυλή παίζοντας με τα άλλα παιδάκια. 
Ένα τέτοιο παιδάκι είναι κι ο ήρωας αυτής της 
ιστορίας. Ο μικρός Σταύρος. Δεν είναι κακό παι-
δάκι, απλά αναζητά μέσα σ’ εκείνο το νέο περι-
βάλλον κάτι που θα του προσφέρει σιγουριά κι 
ασφάλεια προκειμένου να ανοιχτεί σε νέους φί-
λους. 
Το μόνο αντικείμενο που μπορεί να του τα προ-
σφέρει αυτά τα δύο είναι μια μικρή κουβέρτα, την 
οποία την παίρνει μαζί του στην τάξη και κρύβε-
ται πίσω από αυτήν. 
Είναι μια όμορφη κουβέρτα που έχει όλους τους 
πλανήτες πάνω της, ικανή να μεταμορφώσει τον 
ανασφαλή Σταύρο σε σούπερ ήρωα έτοιμο να τα-
ξιδέψει στο διάστημα παρέα με τους νέους του 
φίλους. 
Και τότε, ένα νέο ταξίδι στη φιλία ξενικά για τον 
μικρό μας ήρωα.

Σε αυτές τις βιβλιοπροτάσεις θα βρείτε μια γλυκιά παιδική ιστορία που αφορά την πρώτη μέρα στο σχολείο και μας δείχνει με ποιον τρόπο 
μπορούν να ξεπεράσουν τα μικρά παιδάκια τη φοβία τους και την ανασφάλειά τους σε ένα νέο περιβάλλον. 

Όσο για εσάς τους μεγάλους, έχετε δύο υπέροχες επιλογές. 
Ένα ψυχολογικό θρίλερ, μέσα στο οποίο θα ανακαλύψετε τη σοφία, κάνοντας ένα μυστηριώδες ταξίδι σε μια ψυχιατρική κλινική 

και στα άδυτα του ανθρώπινου μυαλού. 
Κι ένα αισθηματικό μυθιστόρημα μεταφυσικού χαρακτήρα που ταξιδεύει μέσα στον χρόνο και σε ιστορικά γεγονότα. Μία ιστο-
ρία που θα σας μεταφέρει σε άλλους πολιτισμούς κι εποχές. Κι όλες αυτές θα έχουν έναν κοινό παρονομαστή. Την αγάπη. 
Καλή ανάγνωση! 

Η Μαρία Δαμιανάκου γεννήθηκε 
και μεγάλωσε στο Περιστέρι όπου εξα-

κολουθεί να είναι η μόνιμη κατοικία της. 
Σπούδασε Πληροφορική. Από το 2004 ακο-

λούθησε το μονοπάτι της συγγραφής. Αρκετά 
μυθιστορήματά της έχουν εκδοθεί και κάποια 
διηγήματά της έχουν διακριθεί σε λογοτεχνι-
κούς διαγωνισμούς. Αρθρογραφεί σε μια 
ιστοσελίδα λογοτεχνικού περιεχομένου, 

έχει δική της ιστοσελίδα που αφορά 
των κόσμο των σκύλων και συνεχί-

ζει την συγγραφή νέων μυ-
θιστορημάτων. 

τ ος  ετ  π τυπ  υ ιατ ικ  κλι ικ

ΕΙΝΑΙ ένα βιβλίο που ξεχωρίζει από 
την αλήθεια που κρύβει μέσα του. 
Εκείνη που τη νιώθεις να σε χαστου-
κίζει δυνατά όταν τη συναντάς στις 
σελίδες του. Οι χαρακτήρες περιφέ-
ρονται μέσα στα δωμάτια και τους δι-
αδρόμους μιας ψυχιατρικής κλινικής. 
Οι περισσότεροι από αυτούς, ψυχικά 
διαταραγμένοι. Ο αναγνώστης, ως 
εξωτερικός παρατηρητής, καλείται 
να διακρίνει τη λογική μέσα από την 
παράνοια. Ένα ψήγμα της, έστω. Θα 
το βρει;
Το θέμα του βιβλίου και το όλο πε-
ριβάλλον είναι ένα από τα αγαπη-
μένα μου. Λατρεύω τα μυθιστορή-
ματα που έχουν να κάνουν με ψυχι-
κές νόσους κι εκείνα που διαδραματί-
ζονται σε μία ψυχιατρική κλινική (μην 
ξεχνάμε το αριστούργημα που άφησε 
το στίγμα του στη λογοτεχνία «Στη 

φωλιά του Κούκου»). Το μυθιστόρημα 
της Ήρας Βλάχου τα έχει και τα δύο.
Το βρήκα έξυπνο, σαγηνευτικό, αγω-
νιώδες, απολαυστικό, τρομακτικά 
αληθινό. Δεν ήθελα να το αφήσω 
από τα χέρια μου. Ήταν η υπόθεση; 
Η γραφή; Ο τρόπος που εξελισσόταν 
η ιστορία; Η αλήθεια και η σοφία που 
κρυβόντουσαν μέσα στις σελίδες του 
βιβλίου; 
Δεν μπορώ να σας πω ακριβώς ποιο 
από όλα αυτά τα στοιχεία με μάγεψε 
περισσότερο. Πιστεύω πως ήταν όλα 
αυτά μαζί. Είναι ένα βιβλίο που θα το 
απολαύσετε στον υπέρτατο βαθμό. 
Προσωπικά, καιρό είχα να αισθανθώ 
έτσι για ένα μυθιστόρημα. Γι’ αυτόν, 
ακριβώς, τον λόγο κέρδισε επάξια μία 
θέση στα δέκα καλύτερα ελληνικά μυ-
θιστορήματα της δικής μου προσωπι-
κής λίστας ως αναγνώστρια. 

α ας  α λά ου κδό ς  ο  

τ ος  ο ο ά ου
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α ας   
κδό ς  ατάκ

ΣΕ ΑΥΤΟ το μυθιστόρημα συνα-
ντάμε έναν ήρωα που διαφέρει 
πολύ από τους άλλους. Έχει ένα 
μυστικό. Θυμάται όλες τις ζωές 
που έχει ζήσει η ψυχή του. Η μνήμη 
που έχει είναι ξεχωριστή. Είναι χά-
ρισμα. 
Ποιος άλλωστε θα πίστευε έναν 
έφηβο της σύγχρονης εποχής ότι 
έχει βιώσει τον σεισμό της Αντιο-
χείας στο 526 μ.Χ ή ότι έχει πολε-
μήσει στον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο; 
Ποιος θα το πίστευε ότι αυτός ο 
έφηβος εν έτει 2006, έχει ζήσει 
στο παρελθόν μιλώντας την Αρα-
μαϊκή γλώσσα, σε καλύβες με αχυ-
ρένιες στέγες στην βόρεια Αφρική 
και πως αντί για λάμπες φώτιζε 
με πυρσούς στο διάβα του γιατί ο 
Τόμας Έντισον δεν είχε γεννηθεί 
ακόμα! 
Ότι έζησε σε αρχαίους πολιτι-
σμούς, στον Μεσαίωνα, στην Ανα-
γέννηση, ξεπήδησε σε όλους τους 
αιώνες, άφησε το στίγμα του με 

το πέρασμά του, έζησε πολέμους, 
καταστροφές, βίωσε αμέτρητους 
θανάτους και γεννήθηκε άλλες τό-
σες.... Είναι εκείνος που σε κάθε 
ζωή, η ψυχή του κλέβει κι από ένα 
διαφορετικό σώμα. 
Το ξεχωριστό στην υπόθεση είναι 
πως ο συγκεκριμένος ήρωας είναι 
αιώνια ερωτευμένος, σε όλες του 
τις ζωές, με την ίδια γυναίκα.
Τη συναντά σε κάθε ζωή. Σε δια-
φορετικές ηλικίες κάθε φορά και 
σε διαφορετικά σώματα κι εκείνη. 
Επιστρέφει ξανά και ξανά σε κάθε 
επόμενη ζωή για να τη συναντήσει 
και να την κάνει να τον θυμηθεί. 
Όμως εκείνη δεν έχει αυτό το χά-
ρισμα. Δεν έχει την Μνήμη. 
Ποιος είναι περισσότερο δυστυχι-
σμένος από τους δύο; 
Εκείνος που τα θυμάται όλα ή 
εκείνη που έχει ξεχάσει τα πάντα;
Εκείνος που επαναφέρει στην 
μνήμη του κάθε τους φιλί και ζει 
αυτήν την ανάμνηση ξανά και ξανά 
ή εκείνη που πιστεύει ότι δεν έχει 
γνωρίσει ποτέ την αληθινή αγάπη 
γιατί η μνήμη της έχει διαγραφεί;
Πόσο μοχθηρή μπορεί να γίνει η 
μνήμη! Μα άλλο τόσο σκληρό μπο-
ρεί να γίνει το απόλυτο κενό. 

Και τότε, ξεπηδούν μέσα από τις 
σελίδες του βιβλίου όλες οι ζωές 
που έζησε ο ήρωας στο παρελθόν. 
Η ψυχή του δεν γνώρισε ποτέ τον 
θάνατο. Ωστόσο, το σώμα του τον 
βίωσε άπειρες φορές. 
Η πρώτη του ζωή ξεκίνησε τότε 
που η χρονολογία ήταν ένας τρι-
ψήφιος αριθμός. Δεν γνώριζε πως 
αυτό ήταν μονάχα η αρχή ενός αέ-
ναου ταξιδιού στον χρόνο και στην 
αγάπη…
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TO ΑΡΧΟΝΤΙΚΟN

 Γλέντι ατελείωτο
στις εκδηλώσεις
του Αρχοντικού

Λ. Κωνσταντινουπόλεως 94 & Σκύρου 2 Περιστέρι, 12133 • Τηλ.: 210 5743525

Χειµώνα καλοκαίρι το Αρχοντικό κρατάει σταθερά τα σκήπτρα 
στο Μπουρνάζι και όχι µόνο στην παρεΐστικη διασκέδαση αλλά 
και στην οργάνωση διαφόρων εκδηλώσεων κυρίως γάµων, βα-
πτίσεων, επαγγελµατικών συναθροίσεων, χορούς συλλόγων, 
αθλητικών σωµατείων κλπ. 

Εκτός από τα βασικά σηµεία αναφοράς που είναι η άριστη ποιό-
τητα, η ποιοτική ψυχαγωγία, σε συνάρτηση µε τις προσιτές τιµές 
και το υπέροχο µουσικό team που ενθουσιάζει µε το κέφι του, 
ξεχωρίζει στο Αρχοντικό, ο σεβασµός στον πελάτη. Γι’ αυτό το 
επιλέγει, για να πραγµατοποιήσει την εκδήλωσή του σε οποιο-
δήποτε επίπεδο. Τον πιο αδιάψευστο µάρτυρα επιβεβαίωσης 
όλων των παραπάνω αποτελούν οι γνώµες και τα σχόλια όσων 
έχουν διασκεδάσει στο κορυφαίο µεζεδοπωλείο- ταβέρνα, που 
έρχονται και ξανάρχονται αλλά και συστήνουν στους φίλους και 
γνωστούς το Αρχοντικό για κάθε είδους εκδήλωση. 

ΝΕΟ ΚΑΙ ΠΙΟ ΠΛΟΥΣΙΟ ΤΟ ΜΟΥΣΙΚΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΑΡΧΟΝΤΙΚΟΥ 

ΣΩΤΗΡΗΣ - ΣΤΕΦΗ - ΠΕΝΥ, ΚΑΘΕ 
ΤΕΤΑΡΤΗ - ΠΕΜΠΤΗ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΑ 

ΑΛΕΞΗΣ ΚΙΤΣΩΝΗΣ - ΤΖΟ ΚΑΙ ΤΑΣΟΣ 
ΑΓΙΟΒΛΑΣΙΤΗΣ ΚΑΘΕ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - 

ΣΑΒΒΑΤΟ – ΚΥΡΙΑΚΗ.




